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Antwort der Landesregierung auf die Große Anfrage 
 
 
 
 
Sanierungs- und Investitionsbedarf in den Kommunen 
 
Große Anfrage Fraktion DIE LINKE - Drs. 7/3571 
 
 
Vorbemerkung der Fragestellenden: 
 
Im Juni wurde das KfW-Kommunalpanel 2018 veröffentlicht, das vom Deutschen 
Institut für Urbanistik (DIFU) erstellte wurde. Seit 2009 werden kreisfreie Städte, 
Landkreise und kreisangehörige Gemeinden zu ihrer Finanzlage, den Möglichkeiten 
der Finanzierung, der Investitionstätigkeit und zum Investitionsrückstand befragt. Auf 
Basis der Befragung und Auswertung erfolgt eine repräsentative Hochrechnung für 
Kommunen mit mehr als 2.000 Einwohnern, wobei die Analyse seit diesem Jahr 
stärker als bisher auf die Ursachen der Investitionsrückstände und den regionalen 
Unterschieden ausgerichtet ist. 
 
Das KfW-Kommunalpanel zeigt bundesweit für 2017 einen Anstieg des kommunalen 
Investitionsrückstandes auf rund 159 Milliarden Euro. Im Vorjahresvergleich lag die-
ser noch bei rund 126 Milliarden Euro. Schaut man auf die veröffentlichten Zahlen, 
entfällt auf die Schulen und Erwachsenbildung der größte kommunale Investitions-
bedarf mit rund 47,7 Milliarden Euro. An zweiter Stelle folgt der Bereich Straßen und 
Verkehrsinfrastruktur mit 38,6 Milliarden Euro, auf Rang 3 kommen die Verwaltungs-
gebäude mit 17,8 Milliarden Euro. Danach rangieren bei den Investitionsrückständen 
der Brand- und Katastrophenschutz mit 10,3 Milliarden Euro, die Wasserversorgung 
und die Wasserentsorgung mit 9,5 Milliarden Euro, Sportstätten und Bäder mit 
8,3 Milliarden Euro, die Kinderbetreuung mit 7,6 Milliarden Euro, die Informationsinf-
rastruktur mit 5,3 Milliarden Euro, der Kulturbereich mit 4,7 Milliarden Euro, die Woh-
nungswirtschaft mit 3,1 Milliarden Euro und Gesundheitsinfrastruktur mit 1,9 Milliar-
den Euro. Deutlich unter 1 Milliarde Euro liegt der Investitionsbedarf beim ÖPNV mit 
0,4 Milliarden Euro, in der Abfallwirtschaft bei 0,3 Milliarden Euro sowie in der Ener-
gieerzeugung und Energieversorgung bei 0,03 Milliarden Euro. 
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Das KfW-Kommunalpanel differenziert seine Ergebnisse nicht nach einzelnen Bun-
desländern. Seine Ergebnisse weisen jedoch Parallelen zur Situation in Sachsen-
Anhalt auf. Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung. 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
 
Das KfW-Kommunalpanel 2018 befragte die kreisfreien Städte, alle Landkreise, alle 
kreisangehörigen Gemeinden mit mindestens 20.000 Einwohnern und nahm eine 
geschichtete Stichprobe je Bundesland der kreisangehörigen Gemeinden zwischen 
2.000 und 20.000 Einwohnern vor. Insgesamt wurden im Jahr 2017 5.435 Kommu-
nen betrachtet. Davon wurden 2.017 Kommunen angeschrieben und 92 Kommunen 
nahmen unaufgefordert teil. Der Gesamtrücklauf der Fragebögen erfolgte von 
602 Kommunen. Die Teilnahmequote lag damit nur bei 28,54 Prozent. Aussagen zu 
einzelnen Bundesländern werden nicht getroffen, da die Rahmenbedingungen und 
Strukturdaten einzelner Bundesländer oft unterschiedlich sind. Des Weiteren handelt 
es sich bei den erfragten Investitionsrückständen grundsätzlich um Schätzungen der 
einzelnen Kommunen, da diese weder im Haushalt noch statistisch erfasst werden. 
Vor diesem Hintergrund sind die Hochrechnungen zwar insgesamt wissenschaftlich 
korrekt erfolgt. Es können aber nur bedingt Rückschlüsse auf den tatsächlichen In-
vestitionsbedarf der Kommunen in Sachsen-Anhalt gezogen werden. 
 
Von einer Beantwortung der Fragen 1 bis 13, 17 und 18, 20 sowie 22 bis 41 durch 
den kommunalen Bereich wird abgesehen. 
 
Das Ministerium für Inneres und Sport als oberste Kommunalaufsichtsbehörde ist 
nicht befugt, zu den vorgenannten Fragen unter Berufung auf § 145 Kommunalver-
fassungsgesetz des Landes Sachsen-Anhalt (KVG LSA) bei den Kommunen ver-
bindliche Informationen abzufordern. 
 
Vor diesem Hintergrund und mit Blick auf den Umfang der Großen Anfrage ist das 
Ministerium für Inneres und Sport auf die kommunalen Spitzenverbände zugegan-
gen. Diese wiesen darauf hin, dass die überwiegende Zahl der Fragen Aufgaben des 
eigenen Wirkungskreises betreffe. Des Weiteren wiesen sie darauf hin, dass die en-
ge personelle Situation es den Städten, Gemeinden, Verbandsgemeinden und Land-
kreisen kaum ermöglichen werde, die erfragten Daten auf freiwilliger Basis zusam-
menzustellen. Die kommunalen Spitzenverbände baten deshalb darum, davon abzu-
sehen, die Kommunen in der Sache anzuschreiben und um Stellungnahme zu bitten. 
Dieser Bitte ist die Landesregierung aufgrund nachfolgender rechtlicher Erwägungen 
nachgekommen: 
 
Die Landesregierung ist dem Landtag nur für ihre Amtsführung verantwortlich. Sie ist 
daher nur in solchen Angelegenheiten zur Auskunft verpflichtet, die in ihre Zustän-
digkeit fallen und muss nicht auf Fragen eingehen, die außerhalb ihres Verantwor-
tungsbereichs liegen. Diese gegenständliche Begrenzung des Fragerechts folgt aus 
seiner Funktion als Instrument zur Kontrolle des Regierungshandelns. In dem vom 
Fragerecht umfassten Verantwortungsbereich der Landesregierung fällt nicht nur das 
unmittelbar eigene Handeln der Regierung; erfasst wird auch die mittelbare Verwal-
tung. Allerdings ist der Umfang des Fragerechts in diesem Bereich von den Einwir-
kungsmöglichkeiten und damit der Verantwortlichkeit der Landesregierung abhängig. 
Die Verantwortlichkeit reicht hier nur soweit, wie ihr die Rechtsordnung Informations- 
und Eingriffsmöglichkeiten einräumt. Die Fragen betreffen hier ausschließlich Sach-
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verhalte, die von den Kommunen als Selbstverwaltungsaufgaben wahrgenommen 
werden. Selbstverwaltungsaufgaben unterliegen nur der Rechtsaufsicht, nicht aber 
der Fachaufsicht. Im Zuständigkeitsbereich der Rechtsaufsicht können die Landes-
regierung beziehungsweise die hierfür zuständigen Rechtsaufsichtsbehörden vom 
Unterrichtungsrecht nach § 145 KVG LSA nur Gebrauch machen, wenn im Einzelfall 
Anhaltspunkte für eine bevorstehende oder bereits erfolgte Rechtsverletzung vorlie-
gen, die das geltend gemachte Informationsbedürfnis objektiv nachvollziehbar er-
scheinen lassen. Solche Anhaltspunkte  sind im vorliegenden Fall nicht gegeben. 
Auch unterfallen die Kommunen mit Blick auf die Fragestellungen keiner allgemeinen 
Berichtspflicht. Eine kommunalverfassungsrechtliche Rechtsgrundlage, die die 
Kommunen zur entsprechenden Datenerhebung und Unterrichtung verpflichtet, ist 
nicht vorhanden.  
 
Die Beantwortung der Fragen 17, 18, 22, 23 und 26 konnte auf Angaben des Statisti-
schen Landesamtes Sachsen-Anhalt zurückgegriffen werden. 
 
Im Übrigen werden die Fragen wie folgt beantwortet: 
 
I. Sanierungs- und Investitionsbedarf 
 
1. Wie hoch war zum 31. Dezember 2017 der Sanierungs- und Investitionsbe-

darf der Landkreise, der kreisfreien Städte, der kreisangehörigen Gemein-
den und der Verbandsgemeinden Sachsen-Anhalts insgesamt und welche 
Veränderungen ergaben sich absolut und relativ im Vorjahresvergleich? 
 

2. Wie hoch war zum 31. Dezember 2017 der Sanierungs- und Investitionsbe-
darf der Landkreise, der kreisfreien Städte, der kreisangehörigen Gemein-
den und der Verbandsgemeinden Sachsen-Anhalts getrennt nach kommu-
naler und freier Trägerschaft insgesamt und welche Veränderungen erga-
ben sich absolut und relativ im Vorjahresvergleich? 

 
3. Wie hoch war zum 31. Dezember 2017 der Sanierungs- und Investitionsbe-

darf jedes Landkreises, jeder kreisfreien Stadt, jeder kreisangehörigen Ge-
meinde und jeder Verbandsgemeinde Sachsen-Anhalts und welche Verän-
derungen ergaben sich jeweils absolut und relativ im Vorjahresvergleich? 

 
4. Wie hoch war zum 31. Dezember 2017 der Sanierungs- und Investitionsbe-

darf jedes Landkreises, jeder kreisfreien Stadt, jeder kreisangehörigen Ge-
meinde und jeder Verbandsgemeinde Sachsen-Anhalts im Einzelnen ge-
trennt nach kommunaler und freier Trägerschaft und welche Veränderun-
gen ergaben sich jeweils absolut und relativ im Vorjahresvergleich? 

 
5. Wie hoch war zum 31. Dezember 2017 der Sanierungs- und Investitionsbe-

darf der Landkreise, der kreisfreien Städte, der kreisangehörigen Gemein-
den und der Verbandsgemeinden Sachsen-Anhalts insgesamt und welche 
Veränderungen ergaben sich absolut und relativ im Vorjahresvergleich in 
den nachfolgend genannten Bereichen: 

 
a) Schulen und Erwachsenbildung, 
b) Straßen und Verkehrsinfrastruktur,  
c) Verwaltungsgebäude,  
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d) Brand- und Katastrophenschutz,  
e) Wasserversorgung und Wasserentsorgung,  
f) Sportstätten und Bäder,  
g) Kinderbetreuung,  
h) Informationsinfrastruktur, 
i) Kultur,  
j) Wohnungswirtschaft,  
k) Gesundheitsinfrastruktur,  
l) ÖPNV,  
m) Abfallwirtschaft und 
n) Energieerzeugung und Energieversorgung? 

 
6. Wie hoch war zum 31. Dezember 2017 der Sanierungs- und Investitionsbe-

darf der Landkreise, der kreisfreien Städte, der kreisangehörigen Gemein-
den und der Verbandsgemeinden Sachsen-Anhalts getrennt nach kommu-
naler und freier Trägerschaft insgesamt und welche Veränderungen erga-
ben sich absolut und relativ im Vorjahresvergleich in den nachfolgend ge-
nannten Bereichen: 

 
a) Schulen und Erwachsenbildung, 
b) Straßen und Verkehrsinfrastruktur,  
c) Verwaltungsgebäude,  
d) Brand- und Katastrophenschutz,  
e) Wasserversorgung und Wasserentsorgung,  
f) Sportstätten und Bäder,  
g) Kinderbetreuung,  
h) Informationsinfrastruktur, 
i) Kultur,  
j) Wohnungswirtschaft,  
k) Gesundheitsinfrastruktur,  
l) ÖPNV,  
m) Abfallwirtschaft und 
n) Energieerzeugung und Energieversorgung? 

 
Der Fragenkomplex I „Sanierungs- und Investitionsbedarf“ kann unter Verweis 
auf die Vorbemerkung der Landesregierung mangels vorliegender Daten nicht 
beantwortet werden. 

 
II. Geplante Sanierungsarbeiten und Investitionen 
 
7. In welcher Höhe planen die Landkreise, kreisfreien Städte, kreisangehöri-

gen Gemeinden und Verbandsgemeinden Sachsen-Anhalts im laufenden 
Haushaltsjahr Aufwendungen für Sanierungsarbeiten und Investitionen 
insgesamt und welche Veränderungen ergeben sich absolut und relativ im 
Vorjahresvergleich? 

 
8. In welcher Höhe planen die Landkreise, kreisfreien Städte, kreisangehöri-

gen Gemeinden und Verbandsgemeinden Sachsen-Anhalts im laufenden 
Haushaltsjahr Aufwendungen für Sanierungsarbeiten und Investitionen ge-
trennt nach kommunaler und freier Trägerschaft insgesamt und welche 
Veränderungen ergeben sich absolut und relativ im Vorjahresvergleich? 
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9. In welcher Höhe plant jeder einzelne Landkreis, jede einzelne kreisfreie 

Stadt, jede einzelne kreisangehörige Gemeinde und jede einzelne Ver-
bandsgemeinde Sachsen-Anhalts im laufenden Haushaltsjahr Aufwendun-
gen für Sanierungsarbeiten und Investitionen und welche Veränderungen 
ergeben sich absolut und relativ im Vorjahresvergleich? 

 
10. In welcher Höhe plant jeder einzelne Landkreis, jede einzelne kreisfreie 

Stadt, jede einzelne kreisangehörige Gemeinde und jede einzelne Ver-
bandsgemeinde Sachsen-Anhalts getrennt nach kommunaler und freier 
Trägerschaft im laufenden Haushaltsjahr Aufwendungen für Sanierungsar-
beiten und Investitionen und welche Veränderungen ergeben sich absolut 
und relativ im Vorjahresvergleich? 

 
11. In welcher Höhe planen die Landkreise, kreisfreien Städte, kreisangehöri-

gen Gemeinden und Verbandsgemeinden Sachsen-Anhalts im laufenden 
Haushaltsjahr Aufwendungen für Sanierungsarbeiten und Investitionen 
insgesamt und welche Veränderungen ergeben sich absolut und relativ im 
Vorjahresvergleich in den nachfolgend genannten Bereichen: 

 
a) Schulen und Erwachsenbildung, 
b) Straßen und Verkehrsinfrastruktur,  
c) Verwaltungsgebäude,  
d) Brand- und Katastrophenschutz,  
e) Wasserversorgung und Wasserentsorgung,  
f) Sportstätten und Bäder,  
g) Kinderbetreuung,  
h) Informationsinfrastruktur, 
i) Kultur,  
j) Wohnungswirtschaft,  
k) Gesundheitsinfrastruktur,  
l) ÖPNV,  
m) Abfallwirtschaft und 
n) Energieerzeugung und Energieversorgung? 

 
12. In welcher Höhe planen die Landkreise, kreisfreien Städte, kreisangehöri-

gen Gemeinden und Verbandsgemeinden Sachsen-Anhalts im laufenden 
Haushaltsjahr Aufwendungen für Sanierungsarbeiten und Investitionen ge-
trennt nach kommunaler und freier Trägerschaft insgesamt und welche 
Veränderungen ergeben sich absolut und relativ im Vorjahresvergleich in 
den nachfolgend genannten Bereichen: 

 
a) Schulen und Erwachsenbildung, 
b) Straßen und Verkehrsinfrastruktur,  
c) Verwaltungsgebäude,  
d) Brand- und Katastrophenschutz,  
e) Wasserversorgung und Wasserentsorgung,  
f) Sportstätten und Bäder,  
g) Kinderbetreuung,  
h) Informationsinfrastruktur, 
i) Kultur,  
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j) Wohnungswirtschaft,  
k) Gesundheitsinfrastruktur,  
l) ÖPNV,  
m) Abfallwirtschaft und 
n) Energieerzeugung und Energieversorgung? 

 
Der Fragenkomplex II „Geplante Sanierungsarbeiten und Investitionen“ kann un-
ter Verweis auf die Vorbemerkung der Landesregierung mangels vorliegender 
Daten nicht beantwortet werden. 

 
III. Rahmenbedingungen von Sanierungsarbeiten und Investitionen 
 
13. In welchem Maße beeinflussen derzeit Bevölkerungsentwicklung, Binnen-

wanderung, höhere Standards, Baukosten und Personal die Höhe des Sa-
nierungs- und Investitionsbedarfes der Landkreise, der kreisfreien Städte, 
der kreisangehörigen Gemeinden und der Verbandsgemeinden Sachsen-
Anhalts?  

 
Unter Verweis auf die Vorbemerkung der Landesregierung kann die Frage auf-
grund mangelnder Informationen nicht beantwortet werden. 

 
14. Von welchen Annahmen hinsichtlich der Entwicklung des Sanierungs- und 

Investitionsbedarfes geht die Landesregierung aus, wenn sie einerseits in 
prosperierende andererseits in finanz- und strukturschwache Regionen 
Sachsen-Anhalts blickt? Welche regionalen Disparitäten ergeben sich für 
Sachsen-Anhalt bisher und welche Entwicklungspfade sind wahrschein-
lich? 

 
Im Hinblick auf die Investitionspauschale nach § 16 Finanzausgleichsgesetz 
(FAG) geht die Landesregierung von folgenden Annahmen aus: Nach § 16 
Abs. 1 FAG erhalten die Gemeinden und Landkreise investive Zuweisungen zur 
Verbesserung der kommunalen Infrastruktur in Höhe von jährlich 150 Millionen 
Euro. Diesen Zuweisungen werden in den Haushaltsjahren 2018 bis 2021 jähr-
lich 25 Millionen Euro zur Förderung der kommunalen Investitionen in Sportstät-
ten und in Feuerwehren sowie zur Förderung der Investitionen in kommunale 
Krankenhäuser entnommen (§ 16 Abs. 2 FAG). Von den verbleibenden Mitteln in 
Höhe von 125 Millionen Euro erhalten die kreisfreien Städte 25 v. H., die kreis-
angehörigen Gemeinden 55 v. H. und die Landkreise 20 v. H. Die Verteilung der 
Mittel erfolgt jeweils zu 75 v. H. nach der Einwohnerzahl und zu 25 v. H. nach der 
Fläche (§ 16 Abs. 3 FAG). Damit erfolgt die Verteilung der Investitionspauschale 
nach kommunalen Gruppen, Einwohnerzahl und Fläche. Die Finanz- und Struk-
turschwäche einzelner Kommunen spielen bei der Verteilung keine Rolle.  

 
Im kommunalen Brandschutz besteht nach wie vor ein erheblicher Investitions-
bedarf. Aus diesem Grund wurde eine Aufstockung der Fördermittel Brand-
schutz/Sonderförderung Brandschutz (Einsatzfahrzeuge/Feuerwehrhäuser) für 
eine zielgerichtete Förderung beschlossen. Dadurch wird die Zukunftsfähigkeit 
des ehrenamtlichen Systems der Feuerwehren gesichert. Hierfür sollen über ei-
nen Zeitraum von sechs Jahren insgesamt 100 Millionen Euro als 50-Prozent-
Förderung zur Verfügung gestellt werden. 
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Für den künftigen Ausbau von Gigabitnetzen ab 2020 gibt es einen erheblichen 
Investitionsbedarf, der allerdings aktuell noch nicht beziffert werden kann. Ziel ist, 
dass für den Ausbau dieser Netze Fördermittel eingesetzt werden. Der Ausbau 
soll flächendeckend stattfinden, so dass prosperierende sowie finanz- und struk-
turschwache Regionen davon profitieren werden.  

 
Für den allgemeinen baulichen Sanierungs- und Investitionsbedarf der öffentli-
chen und ggf. auch der freien Schulen im Land Sachsen-Anhalt liegen keine be-
lastbaren Zahlen vor. Allein für den grundständigen technischen Ausbau der 
Schulen als Grundlage für ein vollumfassendes Angebot digitaler Bildung wird 
der Bedarf auf der Grundlage der Erfahrungen aus dem IKT-Förderprogramm 
(2014 bis 2020) auf ca. 150 bis 200 Millionen Euro geschätzt. 

 
Bei der Förderung von Investitionen in den Kommunalen Straßenbau sowie den 
öffentlichen Personennahverkehr (ÖPNV) ergeben sich keine Unterschiede zwi-
schen bestimmten Regionen in Sachsen-Anhalt. Eine Prioritätensetzung der 
notwendigen Investitionen ergibt sich auf kommunaler Ebene durch verschiede-
ne Fachpläne (z. B. Nahverkehrsplan) im Rahmen der Ausübung der kommuna-
len Selbstverwaltung. 

 
15. Als Voraussetzung für die Verringerung des Sanierungs- und Investitions-

bedarfes und die Anhebung des Investitionsniveaus sieht das Kommunal-
panel 2018 vor allem eine ebenen- und ressortübergreifende Strategie aller 
Beteiligten sowie einen Maßnahme-Mix wie z. B.  

 
• einen gezielten Personalaufbau sowie eine attraktivere Ausgestaltung 

der öffentlichen Gehalts- und Tarifstrukturen, um verstärkt personelle 
Planungs- und Umsetzungskapazitäten an zentralen Stellen zu schaffen;  

• eine (Teil-)Entschuldung der finanzschwächeren Kommunen, um wieder 
Investitionsspielräume zu eröffnen sowie  

• eine Verbesserung der investitionspolitischen Planungsinstrumente, um 
die Effizienz der Verfahren und Abläufe zu erhöhen.  

 
Auf welche Erfolge können Landes- und Kommunalpolitik diesbezüglich 
blicken und welchen Handlungsbedarf sieht die Landesregierung bis zum 
Ende der laufenden Wahlperiode, die Landkreise, die kreisfreien Städte, die 
kreisangehörigen Gemeinden und die Verbandsgemeinden Sachsen-
Anhalts besser zu unterstützen? 
 
Das Land hat die Finanzausstattung der Kommunen in dieser Legislaturperiode 
deutlich verbessert. Mit dem seit dem Jahr 2017 geltenden Finanzausgleichsge-
setz wurde die Finanzausgleichsmasse auf jährlich 1,628 Milliarden Euro ange-
hoben. Zusammen mit der bereits im Jahr 2016 erfolgten Anhebung der Finanz-
ausgleichsmasse um 80 Millionen Euro ist die Finanzausgleichsmasse in dieser 
Legislaturperiode um insgesamt rund 182 Millionen Euro jährlich angehoben 
worden. Dabei wurde die Finanzausgleichsmasse auf Wunsch der Kommunen 
für fünf Jahre festgeschrieben. Ausweislich der Gesetzesbegründung zum Ent-
wurf eines Vierten Gesetzes zur Änderung des Finanzausgleichsgesetzes (LT-
Drs. 7/581 vom 15. November 2016) ist dabei davon ausgegangen worden, dass 
die erhöhte Finanzausgleichsmasse für den gesamten Zeitraum ausreichend ist.  
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Durch die Festschreibung der Finanzausgleichsmasse für fünf Jahre führen die 
weiter steigenden Steuereinnahmen der Kommunen - anders als in den bis 2016 
geltenden Finanzausgleichsgesetzen - nicht zu einer Absenkung der Finanzaus-
gleichsmasse, sie sind also echte Mehreinnahmen. Davon profitieren die Kom-
munen enorm. So erhalten sie nach der aktuellen Steuerschätzung vom Oktober 
2018 im Jahr 2018 99 Millionen Euro höhere Steuereinnahmen als im Jahr 2017 
(Schätzergebnis für 2018: 1.802 Millionen Euro, Ist 2017: 1.703 Millionen Euro). 
Auch in den Folgejahren ist nach der Steuerschätzung ein weiterer deutlicher 
Anstieg der kommunalen Steuereinnahmen zu verzeichnen. 
 
Der Bericht der Landesregierung zur Überprüfung der Angemessenheit der Fi-
nanzausgleichsmasse gemäß § 2 Abs. 3 FAG (LT-Drs. 7/3149 vom 6. Juli 2018) 
kommt zu dem Ergebnis, dass durch die im Finanzausgleichsgesetz festgelegte 
Finanzausgleichsmasse in Höhe von jährlich 1.628 Millionen Euro in den Jahren 
2018 bis 2021 die angemessene Finanzausgleichsmasse nicht unterschritten 
wird. Es wird daher nicht als erforderlich angesehen, Änderungen am Finanz-
ausgleichsgesetz vorzunehmen. 
 
Hinsichtlich der Frage nach einer (Teil-)Entschuldung der Kommunen wird darauf 
hingewiesen, dass das Land bereits im Jahr 2010 das Teilentschuldungspro-
gramm STARK II aufgelegt hat. Mit dem Programm unterstützt das Land die 
Kommunen beim Abbau von alten Kreditmarktschulden, so dass perspektivisch 
auch wieder finanzielle Freiräume bei den Kommunen geschaffen werden. Den 
Kommunen werden zinsverbilligte Darlehen zur Ablösung bestehender Darlehen 
gewährt. Weiterhin erhalten sie einen einmaligen Tilgungszuschuss in Höhe von 
30 Prozent zum Zeitpunkt der Ablösung der valutierten Darlehenssumme. Mit 
dem Programm können Kommunen noch bis zum 31. Dezember 2018 bestehen-
de Darlehen umschulden. Bestandteil des Darlehensvertrages ist eine Vereinba-
rung über eine Konsolidierungspartnerschaft. Denn nur eine nachhaltige Konso-
lidierung der kommunalen Haushalte gewährleistet die kommunale Selbstverwal-
tung und stärkt die Handlungsfähigkeit und Investitionskraft vor Ort. Ausgangs-
punkt für das Programm waren die Kreditmarktschulden der Kernhaushalte der 
Kommunen, die Ende 2008 bei 2,9 Milliarden Euro beziehungsweise bei 
1.206 Euro je Einwohner lagen. Der vom Land getragene 30-prozentige Til-
gungsanteil in den Jahren 2010 bis 2017 betrug dabei insgesamt rund 
343,4 Millionen Euro. Das entspricht ca. 12,3 Prozent des Gesamtbestandes an 
Kreditmarktschulden der Kommunen zum 31. Dezember 2009. Die Kommunen 
haben in diesem Zeitraum nicht nur die Kredite umgeschuldet, sondern auch ei-
gene Tilgungsraten in Höhe von rund 364 Millionen Euro geleistet. 
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Der Erfolg des STARK II- Programms in Zahlen: 
 

Tilgungs‐

zuschüsse 

2010 bis 2017

Mio. Euro
Euro je 

Einwohner
Mio. Euro Mio. Euro

Euro je 

Einwohner
Mio. Euro %  Mio. Euro

Euro je 

Einwohner

kreisfreie Städte 523,9 953 78,4 197,5 354 ‐326,4  ‐62,3  25.212,8 1.457

Landkreise 774,3 426 99,2 437,7 262 ‐336,7  ‐43,5  11.693,4 251

kreisangehörige

 Gemeinden
1.484,9 816 165,8 839,1 502 ‐645,9  ‐43,5  37.629,0 807

Summe in Mio. Euro 2.783,2 1.176 343,4 1.474,2 661 ‐1.308,9  ‐47,0  74.535,2 1.166

Entwicklung der 

Kreditmarktschulden 

seit Beginn

 STARK II

Kreditmarkt‐

schulden 

31.12.2009

Kreditmarkt‐

schulden 

31.12.2017

Veränderung der 

Kredite im 

nicht‐öffentlichen 

Bereich

Kreditmarktschulden 

Flächenländer West

31.12.2017 

 
Abbildung: Entwicklung der kommunalen Kreditmarktschulden 2010 bis 2017 und Tilgungszu-

schüsse aus STARK II 
Quelle:  Kommunale Schuldenstatistik 2010 bis 2017, Ministerium der Finanzen 

 
Darüber hinaus werden in Sachsen-Anhalt seit 1991 über die Gemeinschaftsauf-
gabe „Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur“ (GRW) kommunale wirt-
schaftsnahe Infrastrukturinvestitionen gefördert. Die GRW wird als erfolgreiches 
Wirtschaftsförderungsprogramm eingeschätzt und soll weiterhin das zentrale re-
gionalpolitische Instrument bleiben, um wirtschaftlichen Strukturproblemen zu 
begegnen.  
 
Im Zuge der aktuellen Breitbandförderung können EU- und Landesmittel mit 
Bundesmitteln aus dem Breitbandförderprogramm des Bundesministeriums für 
Verkehr und digitale Infrastruktur kombiniert werden. Durch die Kombination er-
halten die Kommunen in Sachsen-Anhalt eine 90-Prozent-Förderung. Wenn sich 
eine Kommune in Haushaltskonsolidierung befindet, kann sie dadurch sogar eine 
100-Prozent-Förderung erhalten. Der Einsatz von Fördermitteln beim Breitband-
ausbau kann der Tatsache nicht entgegensteuern, dass Kommunen unter den 
Bedingungen eines Haushaltssicherungskonzeptes arbeiten müssen. Durch den 
Einsatz von Fördermitteln ist es Kommunen in Haushaltskonsolidierung aber 
möglich, den Breitbandausbau trotzdem voranzutreiben.  
 
Die Landesregierung hat das Schul-IKT-Förderprogramm (2014 bis 2020) mit 
13,3 Millionen Euro 2018 vollständig finanziell ausgelastet und untersetzt Bun-
desfördermittel i. H. v. 116,4 Millionen Euro nach Kapitel 2 des Gesetzes zur 
Förderung finanzschwacher Kommunen mit Projekten zur Schulsanierung bis 
zum 31. März 2020. 
 
Zur Verbesserung bzw. zunächst für die Erhaltung der investitionspolitischen 
Planungsinstrumente im öffentlichen Personennahverkehr unterstützt die Lan-
desregierung alle Initiativen bei Erarbeitung und Beschluss einer Nachfolgerege-
lung zum Entflechtungsgesetz auf Landesebene. Derzeit befindet sich eine Än-
derung des Gesetzes über den öffentlichen Personennahverkehr im Land Sach-
sen-Anhalt (§ 8b Abs. 3 ÖPNVG LSA)im parlamentarischen Verfahren und das 
Nachfolgegesetz zum Landesgesetz zur Finanzierung von Investitionen des 
kommunalen Straßenbaus (KStBFinG) liegt als Referentenentwurf vor. Ziel ist es, 
eine verlässliche Planungsgrundlage zu schaffen, die eine Finanzierung des 
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kommunalen Straßenbaus (KStB) bzw. Förderung des ÖPNV ab dem 1. Januar 
2020 ermöglichen soll. 
 
Bis zum Ende der laufenden Legislaturperiode sieht die Landesregierung keinen 
darüber hinausgehenden grundlegenden Handlungsbedarf. 
 
In Bezug auf die Verbesserung der investitionspolitischen Planungsinstrumente 
ist festzustellen, dass bereits in der Vergangenheit das Zuwendungsrecht als 
Grundlage der Förderung der Kommunen auf Zuwendungsbasis überarbeitet 
wurde. Derzeit wird geprüft, inwieweit es im Bereich der mit EU-Mitteln finanzier-
ten Förderung weiteren Spielraum für Verfahrenserleichterungen gibt. 
 
Hinsichtlich der Frage nach einer attraktiveren Ausgestaltung der öffentlichen 
Gehalts- und Tarifstrukturen, um verstärkt personelle Planungs- und Umset-
zungskapazitäten an zentralen Stellen zu schaffen, wird darauf hingewiesen, 
dass die kommunale Selbstverwaltung auch die Personalhoheit umfasst. Die 
Ausgestaltung der öffentlichen Gehalts- und Tarifstrukturen erfolgt durch Tarifver-
träge, die die Vereinigung der kommunalen Arbeitgeberverbände (VKA) mit den 
Gewerkschaften des öffentlichen Dienstes abgeschlossen hat. Insoweit besteht 
für die Landesregierung hier weder ein Handlungsbedarf noch eine Handlungs-
möglichkeit. 

 
16. Wie werden angesichts eines hohen Investitionsbedarfes die Umsetzung 

der Sanierungsprogramme von EU (STARK III) und Bund (STARK V) bewer-
tet und mit welchen Maßnahmen gilt es nachzusteuern? Plant die Landes-
regierung beispielsweise die Einrichtung eines Schulbaukatasters, um die 
Investitionsbedarfe in diesem Bereich systematisch zu erfassen? Wie will 
sie mit den begrenzten Planungs- und Umsetzungskapazitäten in den 
Kommunen umgehen? Wie bewertet die Landesregierung die Forderung 
der kommunalen Spitzenverbände, die vor Ort flexibel einsetzbare Investi-
tionspauschale (nach § 16 FAG) deutlich zu erhöhen? Wie will sie die Emp-
fehlungen des Städte- und Gemeindebundes auf Bundesebene verfolgen, 
der eine grundlegende strukturelle Verbesserung im Gemeindefinanzsys-
tem durch die Erhöhung des Anteils der Gemeinden am Umsatzsteuerauf-
kommen und eine weitere Entlastung bei den Sozialausgaben anregt? 

 
Das STARK III-Programm ist im Laufe der EU-Förderperiode 2007 bis 2013 in 
die EU-Förderung implementiert worden, wurde in der EU-Förderperiode 2014 
bis 2020 fortgesetzt und ist insgesamt als Erfolg für das Land einzuschätzen.  

 
Durch das Programm konnten im Bereich öffentlicher Gebäude - und hier insbe-
sondere bei Kindertageseinrichtungen und Schulen - nachhaltige energetische 
Sanierungen und Modernisierungen durchgeführt werden, zu denen die Träger 
der Einrichtungen - hier sind in allererster Linie die Kommunen zu nennen - an-
sonsten nicht oder nur sehr schwer in der Lage gewesen wären. Ein hoher Be-
darf war von Beginn an im ländlichen Raum festzustellen. Alle Antragsstichtage 
der ELER-Förderung waren überzeichnet; der letzte allein im Bereich Kinderta-
geseinrichtungen sogar um das Siebenfache des zur Verfügung stehenden Bud-
gets, was einen erheblichen weiteren Bedarf insbesondere in diesem Förderbe-
reich deutlich macht. Aber auch insgesamt - also gleichermaßen in der EFRE-
Förderung - handelt es sich um eine laufend „nachwachsende“ Aufgabe, da Kin-
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dertageseinrichtungen und Schulen öffentliche Einrichtungen sind, deren Ge-
bäude aufgrund der Nutzungsart einem hohen Verschleißgrad unterliegen und 
deshalb in regelmäßigen Abständen erneut zu sanieren und modernisieren sind. 
Derzeit werden Überlegungen zu den Möglichkeiten der Fortführung des Pro-
gramms in der kommenden EU-Förderperiode angestellt.  
 
Auch das Investitionsprogramm STARK V wird als Erfolg gewertet. Mit diesem 
werden die finanzschwachen Kommunen bei ihren Investitionen unterstützt. 
Nach dem Kommunalinvestitionsförderungsgesetz stellt der Bund seit 2015 Fi-
nanzhilfen für Investitionen finanzschwacher Gemeinden und Gemeindeverbän-
de in Höhe von rund 111 Millionen Euro zur Verfügung. Der Bund trägt 
90 Prozent des förderfähigen Investitionsbetrages, der Eigenanteil der Kommu-
nen von zehn Prozent (zwölf Millionen Euro) wurde in Sachsen-Anhalt komplett 
vom Land übernommen. Die Umsetzung in Sachsen-Anhalt erfolgt durch die 
Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen zur Stärkung der kommunalen 
Investitionskraft (STARK V-Richtlinie). Die letzten Projekte der Kommunen müs-
sen bis Ende 2020 abgeschlossen werden. Die Gelder verteilen sich auf vier 
Landkreise und achtzig Einheits- und Verbandsgemeinden. 
 
Die Umsetzung des STARK V-Programms in Zahlen: 
 

beantragt davon bewilligt beantragt davon bewilligt

Förderanträge 30. September 2018 247 214 120,2 Mio. Euro 104,5 Mio. Euro

STARK V Stand 
Anzahl Investitionsvolumen

 
Abbildung: Stand Förderanträge STARK V zum 30. September 2018 
Quelle:  Ministerium der Finanzen 

 
Aufgrund der ersten Erfahrungen mit dem Förderprogramm wurde bereits nach-
gesteuert. Aufgrund schleppender Fördermittelabflüsse wurde die Laufzeit des 
Programmes verlängert, so dass die letzten Projekte erst bis Ende 2020 abge-
schlossen und bis Ende 2021 abgerechnet werden müssen. Ursprünglich sollte 
bis Ende 2018 die Fertigstellung und die Abrechnung bis Ende 2019 erfolgen. 
Des Weiteren wurde aufgrund der hohen kommunalen Investitionsbedarfe im 
Schulbereich durch den Bund mit dem Gesetzespaket zur Neuordnung der 
Bund-Länder-Finanzbeziehungen Anfang Juni 2017 auch eine Änderung des 
Kommunalinvestitionsförderungsgesetzes beschlossen. Zur Verbesserung der 
Schulinfrastruktur allgemeinbildender Schulen und berufsbildender Schulen un-
terstützt der Bund die Länder bei der Stärkung der Investitionstätigkeit finanz-
schwacher Kommunen. Für die finanzschwachen Kommunen in Sachsen-Anhalt 
stellt der Bund rund 116 Millionen Euro zur Verfügung. Damit trägt er 90 Prozent 
des förderfähigen Investitionsbetrages. Die Umsetzung in Sachsen-Anhalt erfolgt 
durch die Richtlinie Schulinfrastruktur (MBl. LSA 2018, S. 222). 

 
Soweit nach der Forderung der kommunalen Spitzenverbände gefragt wird, die 
Investitionspauschale deutlich zu erhöhen, wird auf die Antwort auf Frage 15 
verwiesen.  
 
Zur Frage nach der Umsetzung der Empfehlung des Städte- und Gemeindebun-
des im Hinblick auf eine grundlegende strukturelle Verbesserung im Gemeindefi-
nanzsystem (Erhöhung des Gemeindeanteils an der Umsatzsteuer, Entlastung 
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bei den Sozialausgaben), wird darauf hingewiesen, dass mit dem Gesetz zur Be-
teiligung des Bundes an den Kosten der Integration und zur weiteren Entlastung 
von Ländern und Kommunen vom 1. Dezember 2016 die von der Bundesregie-
rung angekündigte Entlastung der Kommunen in Höhe von fünf Milliarden umge-
setzt wurde. Danach erfolgen die Zahlungen der fünf Milliarden Euro über den 
Umsatzsteueranteil der Länder (eine Milliarde Euro) sowie über den Umsatz-
steueranteil der Gemeinden und über die Bundesbeteiligung an den Kosten der 
Unterkunft (KdU) nach § 46 SGB II (vier Milliarden Euro). Bereits im Vorgriff da-
rauf hatte der Bund in den Jahren 2015 bis 2017 die Kommunen in Höhe von ei-
ner Milliarde Euro pro Jahr entlastet. Danach wurden den Kommunen in allen 
Bundesländern in den Jahren 2015 bis 2017 jährlich 500 Millionen Euro durch 
den Bund über den Gemeindeanteil an der Umsatzsteuer zur Verfügung gestellt. 
Weitere 500 Millionen Euro flossen über eine höhere Beteiligung des Bundes an 
den KdU den Kommunen zu. Mit dem Gesetz zur Förderung von Investitionen fi-
nanzschwacher Kommunen und zur Entlastung von Ländern und Kommunen bei 
der Aufnahme und Unterbringung von Asylbewerbern vom 29. Juni 2015 wurde 
die fünf Milliarden Euro-Entlastung für das Jahr 2017 für die Kommunen um zu-
sätzlich 1,5 Milliarden Euro angehoben. Dabei wurden den Kommunen insge-
samt eine Milliarde Euro über den Gemeindeanteil an der Umsatzsteuer und 
500 Millionen Euro über eine weitere Erhöhung der Beteiligung des Bundes an 
den KdU zur Verfügung gestellt.  
 
Mit dem Entwurf eines Gesetzes zur fortgesetzten Beteiligung des Bundes an 
den Integrationskosten der Länder und Kommunen und zur Regelung der Folgen 
der Abfinanzierung des Fonds „Deutsche Einheit“ (BR-Drs. 502/18, S. 2 ff.) soll 
auch für 2019 die Bundesbeteiligung an den flüchtlingsbedingten Kosten von 
Ländern und Gemeinden weitergeführt werden. Auch hierdurch werden den 
Kommunen in Sachsen-Anhalt in den nächsten Jahren zusätzliche Mittel bereit-
gestellt bzw. erfolgt eine Entlastung von Sozialausgaben. 

 
17. Wie stellt sich absolut und relativ das Verhältnis von Erträgen der Land-

kreise, der kreisfreien Städte, der kreisangehörigen Gemeinden und der 
Verbandsgemeinden Sachsen-Anhalts einerseits sowie ihren Aufwendun-
gen und Verbindlichkeiten (Höhe der in Anspruch genommenen Liquidi-
tätskredite und Schuldenstand am 31. Dezember) in den Haushaltsjahren 
2013, 2014, 2015, 2016 und 2017 dar? Wie hoch war in den genannten Jah-
ren absolut und relativ der Anteil der Aufwendungen für Sanierungsarbei-
ten und Investitionen an den gesamten Aufwendungen der Landkreise, der 
kreisfreien Städte, der kreisangehörigen Gemeinden und der Verbandsge-
meinden Sachsen-Anhalts insgesamt, der verschiedenen kommunalen 
Gruppen, der Mittelzentren und jeder einzelnen Kommune?  

 
Zur Beantwortung der Frage wird auf die Anlage 1 verwiesen. 

 
18.  Wie stellen sich in Jahresscheiben die unter Frage 17 erfragten Entwick-

lungen Einzelnen grafisch dar? 
  

Zur Beantwortung der Frage wird auf die Anlage 2 verwiesen. 
 

19. Die Ergebnisse des KfW-Kommunalpanels der vergangenen Jahre zeigen, 
dass nahezu konstant rund ein Viertel aller deutschen Kommunen unter 
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den Bedingungen eines Haushaltssicherungskonzepts arbeiten muss. In-
vestitionsausgaben fallen bei diesen tendenziell niedriger aus. Welche 
Maßnahmen könnten angesichts der heterogenen Finanzlage der Kommu-
nen in Sachsen-Anhalt dafür geeignet sein, dieser Tatsache wirksam ent-
gegenzusteuern und das im Koalitionsvertrag beschriebene Anliegen 
gleichwertiger Lebensbedingungen erfolgreicher anzustreben? 

 
Im Hinblick auf die deutliche Verbesserung der Finanzausstattung der Kommu-
nen wird zunächst auf die Antwort auf Frage 15 verwiesen. Mit dem seit dem 
1. Januar 2017 geltenden FAG wurde zudem bei der kommunalen Gruppe 
„kreisangehörige Gemeinden“ eine Änderung bei der Verteilung der Schlüssel-
zuweisungsmasse vorgenommen. 

 
Die Ausgleichsquoten bei der Bestimmung der Schlüsselzuweisungen nach 
§ 12 Abs. 4 S. 3 FAG wurden von 70 v. H. auf 90 v. H. - mit einem Zwischen-
schritt in 2017 von 80 v. H. - angehoben. Die von besonders steuerstarken (a-
bundanten) kreisangehörigen Gemeinden geleistete Finanzkraftumlage kommt 
hierdurch ab 2017 insbesondere gezielt den steuerschwächeren kreisangehöri-
gen Gemeinden zugute.  
 
Im Übrigen wird mit der Finanzkraftumlage dem Verfassungsauftrag aus Arti-
kel 88 Abs. 2 der Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt nachgekommen, die 
unterschiedliche Finanzkraft der Kommunen aufgrund eines Gesetzes angemes-
sen auszugleichen. Die Regelungen zur Finanzkraftumlage in § 12 Abs. 4 FAG 
bezwecken einen interkommunalen Finanzausgleich, bei dem den besonders fi-
nanzstarken Kommunen Mittel entzogen und diese zu den finanzschwachen 
Kommunen verlagert werden.  
 
Im Bund ist Mitte des Jahres 2018 die Kommission „Gleichwertige Lebensver-
hältnisse“ unter Vorsitz des Bundesministeriums des Innern, für Bau und Heimat 
eingesetzt worden. Die Kommission hat mehrere Facharbeitsgruppen. In der 
Facharbeitsgruppe „Kommunale Altschulden“ unter Vorsitz des Bundesministeri-
ums der Finanzen wird die Finanzlage der Kommunen mit Blick auf die Gleich-
wertigkeit der Lebensverhältnisse untersucht werden. Weiterhin sollen unter Be-
rücksichtigung der finanzverfassungsrechtlichen Zuständigkeiten mögliche An-
sätze zur Lösung der kommunalen Altschulden-/Kassenkreditproblematik entwi-
ckelt werden.  
 
Die Landesregierung wirkt in dieser Kommission und ihren Facharbeitsgruppen 
aktiv mit, um für das Land und seine Kommunen positive Ergebnisse zu erzielen. 

 
20. Das KfW-Kommunalpanel zeigt auch, dass bundesweit die Kommunen all-

gemeine Deckungsmittel als wichtigstes Instrument zur Finanzierung von 
Investitionen nutzen. Sie decken 48 % der gesamten Finanzierungsvolumi-
na ab. Es wird prognostiziert, dass daneben künftig Fördermittel und vor al-
lem der Kommunalkredit als Investitionsfinanzierungsinstrumente an Be-
deutung gewinnen werden. Durch Fördermittel gedeckt waren deutsch-
landweit 2017 rund 25 % (2016: etwa 20 %). In welcher Höhe (absolut und 
relativ) wurden mit welchen Instrumenten in den Haushaltsjahren 2013, 
2014, 2015, 2016 und 2017 kommunale Investitionen in den Landkreisen, 
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kreisfreien Städten, kreisangehörigen Gemeinden und Verbandsgemeinden 
Sachsen-Anhalts finanziert? 

 
Entsprechend der Vorbemerkung der Landesregierung lassen sich Aussagen zur 
Höhe und Aufteilung der Finanzierungsinstrumente mangels vorliegender Daten 
nur eingeschränkt treffen. Die Informationen, die der Landesregierung zu dieser 
Thematik vorliegen, sind in Anlage 3 dargestellt. Demgemäß beschränkt sich die 
Finanzierung kommunaler Investitionen aus allgemeinen Deckungsmitteln auf die 
vom Land ausgereichte Investitionspauschale des § 16 Abs. 3 FAG zur Verbes-
serung der kommunalen Infrastruktur. Von einer relativen Darstellung der Finan-
zierungsinstrumente wird abgesehen, da diese aufgrund der nicht vorliegenden 
Daten zu den allgemeinen Deckungsmitteln ein verzerrtes Bild ergeben würde. 
 
Die aufgeführten Fördermittel basieren auf den investiven kommunalen Förder-
programmen STARK III und STARK V und diversen Fachförderprogrammen. 
Dabei sind beispielsweise im Brandschutz und ÖPNV-Bereich nicht alle ausge-
reichten finanziellen Mittel ausschließlich investiven Vorhaben vorbehalten. Dies 
betrifft beispielsweise die Feuerschutzsteuer, Zuwendungen im Rahmen des Ka-
tastrophenschutzes und die Förderung von Jugend- und Kinderfeuerwehren. Bei 
den in der Aufstellung enthaltenen Zuweisungen auf der Grundlage des § 8 
ÖPNVG LSA besteht nur eine anteilmäßige Verpflichtung, diese für Investitionen 
einzusetzen.  

 
Nicht enthalten in der Aufstellung sind die Mittel für Breitbandförderung, da eine 
zeitliche Zuordnung nicht möglich war. Hier wurden 2009 bis 2014 insgesamt 
32 Millionen Euro Fördermittel eingesetzt, davon rund 18 Millionen Euro aus dem 
Europäischen Landwirtschaftsfonds für die Entwicklung des ländlichen Raums 
(ELER), drei Millionen Euro aus der Bund-Länder-Gemeinschaftsaufgabe Agrar-
struktur und Küstenschutz (GAK) und elf Millionen Euro aus dem Konjunkturpa-
ket II der Bundesregierung. Ein Großteil der Fördermittel wurde in den Jahren 
2010 bis 2012 verausgabt. Eine genaue Aufteilung der Mittel, die noch in den 
Jahren 2013 und 2014 eingesetzt wurden, ist nicht möglich, da die Projekte über-
jährig waren. Die Förderhöhe in den Projekten belief sich auf 87,5 Prozent. 
 
In der aktuellen Phase der Breitbandförderung (seit 2015) stehen rund 300 Milli-
onen Euro aus EU-, Bundes- und Landesmitteln zur Verfügung. Insgesamt wur-
den bereits rund 180 Millionen Euro Bundesmittel, 63 Millionen Euro ELER-Mittel, 
drei Millionen Euro GAK-Mittel, 12,3 Millionen Euro aus dem Europäischen 
Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) und rund 2,2 Millionen Euro aus der 
Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur“ 
(GRW) gebunden. Die ersten Auszahlungen der EU- und GAK-Mittel fanden im 
Jahr 2017 statt. Die Auszahlungen belaufen sich auf rund 3,6 Millionen Euro. 
Durch die Kombination von EU- und Bundesmitteln erhalten die Kommunen eine 
90-Prozent-Förderung. Kommunen, die sich in Haushaltskonsolidierung befin-
den, erhalten eine 100-Prozent-Förderung.  

 
Mit den in der Aufstellung separat aufgeführten Fördermitteln wurden die Aufga-
benträger der öffentlichen Wasserversorgung und der Abwasserbeseitigung 
(Gemeinden oder Zweckverbände) bei ihren Investitionen unterstützt, Städtebau-
fördermittel ausgereicht und der Brand- und Katastrophenschutz gefördert. Eine 
Zuordnung der Fördermittel zu einzelnen Gemeinden war hier nicht möglich. 
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21. Wie stellen sich in Jahresscheiben die unter Frage 20 erfragten Entwick-

lungen im Einzelnen grafisch dar? Welche Unterschiede und welche Ge-
meinsamkeiten manifestieren sich hinsichtlich der Nutzung von Finanzie-
rungsinstrumenten in und zwischen den kommunalen Gruppen? 

 
Das Verhältnis der Finanzierungsinstrumente untereinander ist aufgrund der vor-
liegenden Daten nur sehr eingeschränkt bewertbar, da die Fördermittel teilweise 
nicht den kommunalen Gruppen zuordenbar waren und sich die Daten zu den 
allgemeinen Deckungsmitteln auf die Investitionspauschale beschränken. Eine 
grafische Darstellung würde gegenüber der tabellarischen Aufstellung keinen 
Mehrwert bedeuten. 

 
IV. Entwicklung der bereichsspezifischen Investitionen 
 
22. Wie hoch waren in den Haushaltsjahren 2013, 2014, 2015, 2016 und 2017 in 

den Landkreisen, kreisfreien Städten, kreisangehörigen Gemeinden und 
Verbandsgemeinden Sachsen-Anhalts insgesamt die Anteile am Investiti-
onsvolumen absolut und relativ in den nachfolgend genannten Bereichen: 

 
a) Schulen und Erwachsenbildung, 
b) Straßen und Verkehrsinfrastruktur,  
c) Verwaltungsgebäude,  
d) Brand- und Katastrophenschutz,  
e) Wasserversorgung und Wasserentsorgung,  
f) Sportstätten und Bäder,  
g) Kinderbetreuung,  
h) Informationsinfrastruktur, 
i) Kultur,  
j) Wohnungswirtschaft,  
k) Gesundheitsinfrastruktur,  
l) ÖPNV,  
m) Abfallwirtschaft und 
n) Energieerzeugung und Energieversorgung? 

 
Zur Beantwortung der Frage wird auf die Anlage 4 verwiesen. 

 
23.  Wie stellen sich in Jahresscheiben die unter Frage 22 erfragten Entwick-

lungen im Einzelnen grafisch dar? 
 

Zur Beantwortung der Frage wird auf die Anlage 5 verwiesen. 
 
24. Wie hoch waren in den Haushaltsjahren 2013, 2014, 2015, 2016 und 2017 in 

den Landkreisen, kreisfreien Städten, kreisangehörigen Gemeinden und 
Verbandsgemeinden Sachsen-Anhalts getrennt nach kommunaler und frei-
er Trägerschaft insgesamt die Anteile am Investitionsvolumen absolut und 
relativ in den nachfolgend genannten Bereichen: 

 
a) Schulen und Erwachsenbildung, 
b) Straßen und Verkehrsinfrastruktur, 
c) Verwaltungsgebäude,  
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d) Brand- und Katastrophenschutz,  
e) Wasserversorgung und Wasserentsorgung, 
f) Sportstätten und Bäder, 
g) Kinderbetreuung, 
h) Informationsinfrastruktur, 
i) Kultur, 
j) Wohnungswirtschaft, 
k) Gesundheitsinfrastruktur, 
l) ÖPNV, 
m) Abfallwirtschaft und 
n) Energieerzeugung und Energieversorgung? 

 
25. Wie stellen sich in Jahresscheiben die unter Frage 24 erfragten Entwick-

lungen im Einzelnen grafisch dar? 
 
 Die Fragen 24 und 25 können unter Verweis auf die Vorbemerkung der Landes-

regierung mangels vorliegender Daten nicht beantwortet werden. 
 
26. Wie hoch waren in den Haushaltsjahren 2013, 2014, 2015, 2016 und 2017 in 

je dem Landkreis, jeder kreisfreien Stadt, jeder kreisangehörigen Gemeinde 
und jeder Verbandsgemeinde Sachsen-Anhalts die Anteile am Investitions-
volumen absolut und relativ in den nachfolgend genannten Bereichen: 

 
a) Schulen und Erwachsenbildung, 
b) Straßen und Verkehrsinfrastruktur, 
c) Verwaltungsgebäude,  
d) Brand- und Katastrophenschutz,  
e) Wasserversorgung und Wasserentsorgung, 
f) Sportstätten und Bäder, 
g) Kinderbetreuung, 
h) Informationsinfrastruktur, 
i) Kultur, 
j) Wohnungswirtschaft, 
k) Gesundheitsinfrastruktur, 
l) ÖPNV, 
m) Abfallwirtschaft und 
n) Energieerzeugung und Energieversorgung? 

 
Zur Beantwortung der Frage wird auf die Anlage 6 verwiesen. 

 
27. Wie hoch waren in den Haushaltsjahren 2013, 2014, 2015, 2016 und 2017 in 

je dem Landkreis, jeder kreisfreien Stadt, jeder kreisangehörigen Gemeinde 
und jeder Verbandsgemeinde Sachsen-Anhalts getrennt nach kommunaler 
und freier Trägerschaft die Anteile am Investitionsvolumen absolut und re-
lativ in den nachfolgend genannten Bereichen: 

 
a) Schulen und Erwachsenbildung, 
b) Straßen und Verkehrsinfrastruktur, 
c) Verwaltungsgebäude,  
d) Brand- und Katastrophenschutz,  
e) Wasserversorgung und Wasserentsorgung, 
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f) Sportstätten und Bäder, 
g) Kinderbetreuung, 
h) Informationsinfrastruktur, 
i) Kultur, 
j) Wohnungswirtschaft, 
k) Gesundheitsinfrastruktur, 
l) ÖPNV, 
m) Abfallwirtschaft und 
n) Energieerzeugung und Energieversorgung? 

 
Die Frage kann unter Verweis auf die Vorbemerkung der Landesregierung man-
gels vorliegender Daten nicht beantwortet werden. 

 
V. Sanierungs- und Investitionsbedarf: Schulen und Erwachsenbildung 
 
28. Welchen Sanierungs- und Investitionsbedarf gab es am 31. Dezember 2017 

an Schulen und Einrichtungen der Erwachsenbildung in jedem einzelnen 
Landkreis, jeder einzelnen kreisfreien Stadt, jeder einzelnen kreisangehöri-
gen Gemeinde und jeder einzelnen Verbandsgemeinde Sachsen-Anhalts 
getrennt nach kommunaler und freier Trägerschaft? Bitte, wenn möglich, 
nach Landkreisen geordnet, einzeln nach Institution und folgender Syste-
matik auflisten: 

 
a) notwendige Kapazitätserweiterungen, 
b) Sicherung und gegebenenfalls Erneuerung der baulichen Substanz, 
c) Gewährleistung des Brandschutzes, 
d) Erneuerung der Technik, 
e) Verbesserung des Arbeitsschutzes, 
f) Schaffung von Lagerkapazität und 
g) Ausbau der Barrierefreiheit. 

 
Der Fragenkomplex V kann unter Verweis auf die Vorbemerkung der Landesre-
gierung mangels vorliegender Daten nicht beantwortet werden. 
 

VI. Sanierungs- und Investitionsbedarf: Straßen und Verkehrsinfrastruktur 
 
29. Welchen Sanierungs- und Investitionsbedarf gab es am 31. Dezember 2017 

an den Straßen und der Verkehrsinfrastruktur in jedem einzelnen Land-
kreis, jeder einzelnen kreisfreien Stadt, jeder einzelnen kreisangehörigen 
Gemeinde und jeder einzelnen Verbandsgemeinde Sachsen-Anhalts ge-
trennt nach entsprechender Trägerschaft? Bitte, wenn möglich, nach Land-
kreisen geordnet, einzeln nach folgender Systematik auflisten: 

 
a) notwendiger Aus- und Neubau, 
b) Instandsetzung, Erneuerung und Umbau, 
c) Erneuerung der Technik und 
d) Ausbau der Barrierefreiheit. 
 
Der Fragenkomplex VI kann unter Verweis auf die Vorbemerkung der Landesre-
gierung mangels vorliegender Daten nicht beantwortet werden. 
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VII. Sanierungs- und Investitionsbedarf: Verwaltungsgebäude 
 
30. Welchen Sanierungs- und Investitionsbedarf gab es am 31. Dezember 2017 

an Verwaltungsgebäuden in jedem einzelnen Landkreis, jeder einzelnen 
kreisfreien Stadt, jeder einzelnen kreisangehörigen Gemeinde und jeder 
einzelnen Verbandsgemeinde Sachsen-Anhalts getrennt nach entspre-
chender Trägerschaft? Bitte, wenn möglich, nach Landkreisen geordnet, 
einzeln nach Institution und folgender Systematik auflisten: 

 
a) notwendige Kapazitätserweiterungen, 
b) Sicherung und gegebenenfalls Erneuerung der baulichen Substanz, 
c) Gewährleistung des Brandschutzes, 
d) Erneuerung der Technik, 
e) Verbesserung des Arbeitsschutzes, 
f) Schaffung von Lagerkapazität und 
g) dem Ausbau der Barrierefreiheit. 
 
Der Fragenkomplex VII kann unter Verweis auf die Vorbemerkung der Landesre-
gierung mangels vorliegender Daten nicht beantwortet werden. 

 
VIII. Sanierungs- und Investitionsbedarf: Brand- und Katastrophenschutz 
 
31. Welchen Sanierungs- und Investitionsbedarf gab es am 31. Dezember 2017 

im Bereich des Brand- und Katastrophenschutzes in jedem einzelnen 
Landkreis, jeder einzelnen kreisfreien Stadt, jeder einzelnen kreisangehöri-
gen Gemeinde und jeder einzelnen Verbandsgemeinde Sachsen-Anhalts 
getrennt nach Trägerschaft? Bitte, wenn möglich, nach Landkreisen geord-
net, einzeln nach Institution und folgender Systematik auflisten: 

 
a) notwendige Kapazitätserweiterungen, 
b) Sicherung und gegebenenfalls Erneuerung der baulichen Substanz, 
c) Gewährleistung des Brandschutzes, 
d) Erneuerung der Technik, 
e) Verbesserung des Arbeitsschutzes, 
f) Schaffung von Lagerkapazität und 
g) Ausbau der Barrierefreiheit. 

 
Der Fragenkomplex VIII kann unter Verweis auf die Vorbemerkung der Landes-
regierung mangels vorliegender Daten nicht beantwortet werden. 

 
IX. Sanierungs- und Investitionsbedarf: Wasserversorgung und Wasserent-

sorgung 
 
32. Welchen Sanierungs- und Investitionsbedarf gab es am 31. Dezember 2017 

jeweils im Bereich der Wasserversorgung und der Wasserentsorgung in je-
dem einzelnen Landkreis, jeder einzelnen kreisfreien Stadt, jeder einzelnen 
kreisangehörigen Gemeinde und jeder einzelnen Verbandsgemeinde Sach-
sen-Anhalts? Bitte, wenn möglich, nach Landkreisen geordnet, einzeln 
nach Institution und folgender Systematik auflisten: 

 
a) notwendige Kapazitätserweiterungen und Rückbau, 
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b) Sicherung und gegebenenfalls Erneuerung der baulichen Substanz, 
c) Gewährleistung des Brandschutzes, 
d) Erneuerung der Technik, 
e) Verbesserung des Arbeitsschutzes, 
f) Schaffung von Lagerkapazität und 
g) Ausbau der Barrierefreiheit. 
 
Der Fragenkomplex IX kann unter Verweis auf die Vorbemerkung der Landesre-
gierung mangels vorliegender Daten nicht beantwortet werden. 

 
X. Sportstätten und Bäder 
 
33. Welchen Sanierungs- und Investitionsbedarf gab es am 31. Dezember 2017 

jeweils im Bereich der Sportstätten und der Bäder in jedem einzelnen 
Landkreis, jeder einzelnen kreisfreien Stadt, jeder einzelnen kreisangehöri-
gen Gemeinde und jeder einzelnen Verbandsgemeinde Sachsen-Anhalts 
getrennt nach kommunaler und freier Trägerschaft? Bitte, wenn möglich, 
nach Landkreisen geordnet, einzeln nach Institution und folgender Syste-
matik auflisten: 

 
a) notwendige Kapazitätserweiterungen, 
b) Sicherung und gegebenenfalls Erneuerung der baulichen Substanz, 
c) Gewährleistung des Brandschutzes, 
d) Erneuerung der Technik, 
e) Verbesserung des Arbeitsschutzes, 
f) Schaffung von Lagerkapazität und 
g) Ausbau der Barrierefreiheit. 
 
Der Fragenkomplex X kann unter Verweis auf die Vorbemerkung der Landesre-
gierung mangels vorliegender Daten nicht beantwortet werden. 

 
XI. Kinderbetreuung 
 
34. Welchen Sanierungs- und Investitionsbedarf gab es am 31. Dezember 2017 

im Bereich der Kinderbetreuung in jedem einzelnen Landkreis, jeder ein-
zelnen kreisfreien Stadt, jeder einzelnen kreisangehörigen Gemeinde und 
jeder einzelnen Verbandsgemeinde Sachsen-Anhalts getrennt nach kom-
munaler und freier Trägerschaft? Bitte, wenn möglich, nach Landkreisen 
geordnet, einzeln nach Institution und folgender Systematik auflisten: 

 
a) notwendige Kapazitätserweiterungen, 
b) Sicherung und gegebenenfalls Erneuerung der baulichen Substanz, 
c) Gewährleistung des Brandschutzes, 
d) Erneuerung der Technik, 
e) Verbesserung des Arbeitsschutzes und 
f) Ausbau der Barrierefreiheit. 
 
Der Fragenkomplex XI kann unter Verweis auf die Vorbemerkung der Landesre-
gierung mangels vorliegender Daten nicht beantwortet werden. 
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XII.   Informationsinfrastruktur 
 
35. Welchen Sanierungs- und Investitionsbedarf gab es am 31. Dezember 2017 

im Bereich der Informationsinfrastruktur in jedem einzelnen Landkreis, je-
der einzelnen kreisfreien Stadt, jeder einzelnen kreisangehörigen Gemeinde 
und jeder einzelnen Verbandsgemeinde Sachsen-Anhalts getrennt nach 
kommunaler und freier Trägerschaft? Bitte, wenn möglich, nach Landkrei-
sen geordnet, einzeln nach Institution und folgender Systematik auflisten: 

 
a) notwendige Kapazitätserweiterungen, 
b) Sicherung und gegebenenfalls Erneuerung der baulichen Substanz, 
c) Erneuerung der Technik und 
d) Sicherheit. 
 
Der Fragenkomplex XII kann unter Verweis auf die Vorbemerkung der Landesre-
gierung mangels vorliegender Daten nicht beantwortet werden. 

 
XIII. Kultur 
 
36. Welchen Sanierungs- und Investitionsbedarf gab es am 31. Dezember 2017 

im Bereich der Kultur (ausgenommen öffentliche Theater [vgl. dazu Antwort 
der Landesregierung auf die Große Anfrage „Theater und Orchester in 
Sachsen-Anhalt“ in Drucksache 7/3243]) in jedem einzelnen Landkreis, je-
der einzelnen kreisfreien Stadt, jeder einzelnen kreisangehörigen Gemeinde 
und jeder einzelnen Verbandsgemeinde Sachsen-Anhalts getrennt nach 
kommunaler und freier Trägerschaft? Bitte, wenn möglich, nach Landkrei-
sen geordnet, einzeln nach Institution und folgender Systematik auflisten: 

 
a) notwendige Kapazitätserweiterungen, 
b) Sicherung und gegebenenfalls Erneuerung der baulichen Substanz, 
c) Gewährleistung des Brandschutzes, 
d) Erneuerung der Technik, 
e) Verbesserung des Arbeitsschutzes, 
f) Schaffung von Lagerkapazität und 
g) Ausbau der Barrierefreiheit. 
 
Der Fragenkomplex XIII kann unter Verweis auf die Vorbemerkung der Landes-
regierung mangels vorliegender Daten nicht beantwortet werden. 

 
XIV. Wohnungswirtschaft 
 
37. Welchen Sanierungs- und Investitionsbedarf gab es am 31. Dezember 2017 

im Bereich der kommunalen und genossenschaftlichen Wohnungswirt-
schaft in jedem einzelnen Landkreis, jeder einzelnen kreisfreien Stadt, jeder 
einzelnen kreisangehörigen Gemeinde und jeder einzelnen Verbandsge-
meinde Sachsen-Anhalts? Bitte, wenn möglich, nach Landkreisen geord-
net, einzeln nach Institution und folgender Systematik auflisten: 

 
a) notwendige Kapazitätserweiterungen, 
b) Rückbau und Aufwertung, 



 
 

21 

c) Sicherung und gegebenenfalls Erneuerung der baulichen Substanz, 
d) Gewährleistung des Brandschutzes, 
e) Erneuerung der Technik und 
f) Ausbau der Barrierefreiheit. 
 
Der Fragenkomplex XIV kann unter Verweis auf die Vorbemerkung der Landes-
regierung mangels vorliegender Daten nicht beantwortet werden. 

 
XV.    Gesundheitsinfrastruktur 
 
38. Welchen Sanierungs- und Investitionsbedarf gab es am 31. Dezember 2017 

im Bereich der Gesundheitsinfrastruktur in jedem einzelnen Landkreis, je-
der einzelnen kreisfreien Stadt, jeder einzelnen kreisangehörigen Gemeinde 
und jeder einzelnen Verbandsgemeinde Sachsen-Anhalts? Bitte, wenn 
möglich, nach Landkreisen geordnet, einzeln nach Institution und folgen-
der Systematik auflisten: 

 
a) notwendige Kapazitätserweiterungen, 
b) Sicherung und gegebenenfalls Erneuerung der baulichen Substanz, 
c) Gewährleistung des Brandschutzes, 
d) Erneuerung der Technik, 
e) Verbesserung des Arbeitsschutzes, 
f) Schaffung von Lagerkapazität und 
g) Ausbau der Barrierefreiheit. 
 
Der Fragenkomplex XV kann unter Verweis auf die Vorbemerkung der Landes-
regierung mangels vorliegender Daten nicht beantwortet werden. 

 
XVI. ÖPNV 
 
39. Welchen Sanierungs- und Investitionsbedarf gab es am 31. Dezember 2017 

im Bereich des ÖPNV in jedem einzelnen Landkreis, jeder einzelnen kreis-
freien Stadt,  jeder einzelnen kreisangehörigen Gemeinde und jeder ein-
zelnen Verbandsgemeinde Sachsen-Anhalts? Bitte, wenn möglich, nach 
Landkreisen geordnet, einzeln nach Institution und folgender Systematik 
auflisten: 

 
a) notwendige Kapazitätserweiterungen, 
b) Sicherung und gegebenenfalls Erneuerung der baulichen Substanz, 
c) Gewährleistung des Brandschutzes, 
d) Erneuerung der Technik, 
e) Verbesserung des Arbeitsschutzes, 
f) Schaffung von Lagerkapazität und 
g) Ausbau der Barrierefreiheit. 
 
Der Fragenkomplex XVI kann unter Verweis auf die Vorbemerkung der Landes-
regierung mangels vorliegender Daten nicht beantwortet werden. 
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XVII.   Abfallwirtschaft 
 
40. Welchen Sanierungs- und Investitionsbedarf gab es am 31. Dezember 2017 

im Bereich der Abfallwirtschaft in jedem einzelnen Landkreis, jeder einzel-
nen kreisfreien Stadt, jeder einzelnen kreisangehörigen Gemeinde und je-
der einzelnen Verbandsgemeinde Sachsen-Anhalts getrennt nach kommu-
naler und freier Trägerschaft? Bitte, wenn möglich, nach Landkreisen ge-
ordnet, einzeln nach Institution und folgender Systematik auflisten: 

 
a) notwendige Kapazitätserweiterungen, 
b) Sicherung und gegebenenfalls Erneuerung der baulichen Substanz, 
c) Gewährleistung des Brandschutzes, 
d) Erneuerung der Technik, 
e) Verbesserung des Arbeitsschutzes, 
f) Schaffung von Lagerkapazität. 
 
Der Fragenkomplex XVII kann unter Verweis auf die Vorbemerkung der Landes-
regierung mangels vorliegender Daten nicht beantwortet werden. 

 
XVIII. Energieerzeugung und Energieversorgung 
 
41. Welchen Sanierungs- und Investitionsbedarf gab es am 31. Dezember 2017 

im Bereich der Energieerzeugung und Energieversorgung in jedem einzel-
nen Landkreis, jeder einzelnen kreisfreien Stadt, jeder einzelnen kreisange-
hörigen Gemeinde und jeder einzelnen Verbandsgemeinde Sachsen-
Anhalts getrennt nach kommunaler und freier Trägerschaft? Bitte, wenn 
möglich, nach Landkreisen geordnet, einzeln  nach Institution und folgen-
der Systematik auflisten: 

 
a) notwendige Kapazitätserweiterungen, 
b) Sicherung und gegebenenfalls Erneuerung der baulichen Substanz, 
c) Gewährleistung des Brandschutzes, 
d) Erneuerung der Technik, 
e) Verbesserung des Arbeitsschutzes, 
f) Schaffung von Lager- und Speicherkapazität und 
g) Ausbau der Barrierefreiheit. 

 
Die Frage 41 kann unter Verweis auf die Vorbemerkung der Landesregierung 
mangels vorliegender Daten nicht beantwortet werden. 

 
42. Wie soll der zuvor dargestellte Sanierungs- und Investitionsbedarf ab dem 

Jahr 2019 in den Landkreisen, kreisfreien Städten, kreisangehörigen Ge-
meinden und Verbandsgemeinden Sachsen-Anhalts abgebaut werden und 
welche Prioritäten empfehlen sich dafür aus Sicht der Landesregierung? 
Beabsichtigt die Landesregierung mit dem Haushalt 2019 (und folgender 
Haushalte) den Kommunen dafür konkrete Unterstützung anzubieten? 

 
Mit Blick auf die deutliche Verbesserung der Finanzausstattung der Kommunen 
wird zunächst auf die Antwort auf Frage 15 verwiesen.  
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Die Herstellung gleichwertiger Lebensverhältnisse im Bundesgebiet ist gemein-
sames Ziel von Bund und Ländern. Es beinhaltet die Aufgabe, auch in den ent-
wicklungsschwächeren Regionen Rahmenbedingungen für wettbewerbsfähige 
Arbeitsplätze und die Erzielung von Erwerbseinkommen zu schaffen. Mit dem 
Haushaltsplanentwurf 2019 setzt die Landesregierung ihren kommunalfreundli-
chen Kurs fort. Insgesamt gehen fast 30 Prozent des geplanten Haushaltsvolu-
mens (gut 3,2 Milliarden Euro) an den kommunalen Bereich, davon 1,628 Milliar-
den Euro innerhalb des FAG und rund 1,59 Milliarden Euro außerhalb des FAG. 
Die Verbesserung der Finanzausstattung der Kommunen in dieser Legislaturpe-
riode hat dazu geführt, dass die Kommunen in Sachsen-Anhalt ihre Schulden al-
lein im Jahr 2017 um rund 186 Millionen Euro senken konnten. Damit ist ihnen - 
trotz Ausgabensteigerungen - ein Schuldenabbau von über sechs Prozent ge-
genüber dem Vorjahr gelungen. Dies zeigt, dass das neue Finanzausgleichsge-
setz wirkt und sich der kommunale Schuldenabbau bei weiter steigenden Steu-
ereinnahmen weiter fortsetzen wird.  

 
Zum Ende der Legislaturperiode wird eine Überprüfung des kommunalen Fi-
nanzbedarfs mit dem Ziel erfolgen, eine auskömmliche Finanzausgleichsmasse 
für die dann folgende Legislaturperiode zu bestimmen. Auch die Erfahrungen 
und Auswirkungen des FAG in den Jahren 2017 bis 2021 werden hierbei eine 
nicht unwesentliche Rolle spielen. Dazu hat die Finanzstrukturkommission in ih-
rer Sitzung am 15. Oktober 2018 eine Arbeitsgruppe eingerichtet, die aus Vertre-
tern des Ministeriums der Finanzen, des Ministeriums für Inneres und Sport, des 
Landesrechnungshofes und der kommunalen Spitzenverbände bestehen soll. 
Die Arbeitsgruppe wird in Kürze ihre Arbeit aufnehmen. 

 
Im Einzelnen nimmt die Landesregierung folgende Unterstützungen vor: 
 
Im Landeshaushalt 2019 ist vorgesehen, den Kommunen im Rahmen des FAG 
rund sechs Millionen Euro für Investitionen in kommunale Sportstätten zur Verfü-
gung zu stellen. Darüber hinaus sind im FAG 1,6 Millionen Euro für Investitionen 
in Vereinssportstätten geplant, wenn sich die Sportstätten im kommunalen Eigen-
tum befinden. Zusätzlich sind im Haushalt 2019 des Ministeriums für Inneres und 
Sport 2,4 Millionen Euro zur Förderung von kommunalen Sportstätten in Träger-
schaft von Vereinen eingeplant sowie Kofinanzierungsmittel für kommunale und 
vereinseigene Sportstätten im Rahmen der EU-Programme EFRE und ELER in 
Höhe von insgesamt 675.000 Euro. Weitere Mittel zur Förderung von kommuna-
len Sportstätten werden für die Beseitigung der Hochwasserschäden 2013 zur 
Verfügung gestellt. 

 
Mit der Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur“ 
(GRW) steht ein erprobtes, über die Jahre entwickeltes regionalpolitisches För-
derinstrumentarium zur Verfügung, mit dem kommunale wirtschaftsnahe Infra-
strukturmaßnahmen zur Stärkung der Wettbewerbsfähigkeit von Unternehmen, 
zur regionalpolitischen Flankierung von Strukturproblemen und zur Unterstützung 
von regionalen Aktivitäten gefördert werden können. Zielsetzung ist es damit 
auch, strukturschwächeren Regionen eine Entwicklungschance für die Gewin-
nung von Ansiedlungen und Investoren zu geben. 

 
Mit der das Kapitel 2 des Kommunalinvestitionsförderungsgesetzes konkretisie-
renden Bund-Länder-Verwaltungsvereinbarung vom 20. Oktober 2017 stellt der 
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Bund insgesamt 3,5 Milliarden Euro zur Sanierung von Schulgebäuden bereit, 
davon entfallen rund 116,43 Millionen Euro auf Sachsen-Anhalt. Aus diesen Mit-
teln fördert das Land Investitionen der Schulträger zur Verbesserung der beste-
henden Schulinfrastruktur - das heißt die Sanierung immobiler Bestandteile der 
Schulanlagen. Dies können z. B. auch Schulsporthallen, Außenanlagen, Men-
sen, Werkstätten und Labore sein. Gefördert werden Projekte mit einem Min-
destvolumen von 40.000 Euro mit bis zu 90 % der förderfähigen Kosten. Aus-
nahmsweise sind auch kapazitätsneutrale Ersatzneubauten möglich. Abgerech-
net werden können Projekte, die ab dem 1. Juli 2017 begonnen wurden und die 
bis zum 31. Dezember 2022 fertiggestellt sind. Die Endabrechnung des Projekts 
muss bis spätestens 31. Dezember 2023 erfolgt sein. Die Auswahl der konkreten 
Projekte obliegt den jeweiligen Schulträgern auf Grund von vorher in den Kom-
munalvertretungen beschlossenen Prioritätenlisten. 

 
Etwaig bestehende Sanierungs- und Investitionsbedarfe im KStB und im ÖPNV 
wurden und werden im Rahmen der jährlich aufzustellenden Investitionspro-
gramme förderseitig durch das Land unterstützt. Im Jahr 2019 erfolgt dies plan-
mäßig aus Mitteln des Entflechtungsgesetzes. Da das Entflechtungsgesetz am 
31. Dezember 2019 ausläuft, wird derzeit an den Nachfolgeregelungen (Nachfol-
ge zum KStBFinG LSA) und Änderung § 8 ÖPNVG LSA gearbeitet. Dies erfolgt 
unter der Zielsetzung, möglichst frühzeitig eine verlässliche Förder- bzw. Finan-
zierungsgrundlage für die Vorhaben des KStB und ÖPNV zu schaffen, die in der 
Regel einen Planungsvorlauf benötigen. Für 2019 sind im Haushaltsplan des 
Landes Sachsen-Anhalt 98.030.800 Euro (Bund/Land) Städtebaufördermittel 
veranschlagt. Es wird davon ausgegangen, dass die Städtebauförderung auch 
nach 2019 auf diesem oder ähnlichem Niveau weitergeführt wird. 



Große Anfrage 7/3571 vom 07.11.2018 Anlage 1

Quellen: 
Jahresrechnungsstatistik
Schuldenstatistik

Mit-
tel-
zent-
rum

Ein-
nahmen

Aus-
gaben

Schulden
(Kassen-
kredite
 und
 Kredite)

kommunale Gruppen
Kommunen

absolut relativ gesamt
Anteil an 
Gesamt-

ausgaben
Einheit x TEUR TEUR TEUR % TEUR TEUR %

Sachsen-Anhalt 6.815.469 6.961.404 -145.935 97,9 3.155.079 1.216.370 17,5
KS kreisfreie Städte 1.471.835 1.451.893 19.942 101,4 683.168 227.793 15,7
LK Landkreise 2.467.707 2.500.740 -33.033 98,7 881.052 318.649 12,7

E/
kG_VBG

Einheitsgemeinden/
Mitgliedsgemeinden

2.718.262 2.851.638 -133.376 95,3 1.578.843 651.555 22,8

VBG Verbandsgemeinden 157.664 157.133 531 100,3 12.016 18.374 11,7
MZ Mittelzentren x 1.159.168 1.171.207 -12.040 99,0 687.287 262.412 22,4
KS Dessau-Roßlau, Stadt 213.405 209.948 3.457 101,6 62.489 35.122 16,7
KS Halle (Saale), Stadt 660.081 647.122 12.959 102,0 437.931 112.566 17,4
KS Magdeburg, Landeshauptstadt 598.350 594.824 3.526 100,6 182.748 80.105 13,5
LK Altmarkkreis Salzwedel 113.093 117.362 -4.270 96,4 44.717 27.377 23,3
LK LK Anhalt-Bitterfeld 213.856 216.721 2.865 101,3 141.131 30.445 14,0
LK LK Börde 186.496 188.188 1.691 100,9 27.321 15.199 8,1
LK Burgenlandkreis 226.454 221.531 -4.922 97,8 56.919 36.067 16,3
LK LK Harz 376.768 368.957 -7.812 97,9 115.153 34.075 9,2
LK LK Jerichower Land 120.756 121.059 303 100,3 27.542 11.278 9,3
LK LK Mansfeld-Südharz 177.451 187.103 9.653 105,4 73.120 37.050 19,8
LK Saalekreis 326.170 330.764 4.595 101,4 52.561 37.869 11,4
LK Salzlandkreis 405.176 414.691 9.516 102,3 173.841 46.154 11,1
LK LK Stendal 150.441 163.318 12.877 108,6 106.419 19.513 11,9
LK LK Wittenberg 171.047 171.045 -2 100,0 62.328 23.622 13,8
E Arendsee (Altmark), Stadt 11.001 9.715 -1.287 88,3 3.278 2.290 23,6
E Gardelegen, Hansestadt 42.514 41.606 -908 97,9 9.522 12.004 28,9
E Kalbe (Milde), Stadt 14.600 14.740 140 101,0 4.808 5.727 38,9
E Klötze, Stadt 14.710 15.020 310 102,1 2.852 4.415 29,4
E Salzwedel, Hansestadt x 41.114 36.077 -5.037 87,7 28.514 8.175 22,7
kg_VBG Apenburg-Winterfeld, Flecken 2.289 2.183 -106 95,4 152 332 15,2
kg_VBG Beetzendorf 3.992 4.168 176 104,4 79 1.594 38,2
kg_VBG Dähre 1.544 1.535 -9 99,4 1.149 248 16,2
kg_VBG Diesdorf, Flecken 2.966 2.658 -308 89,6 907 514 19,3
kg_VBG Jübar 1.978 1.892 -86 95,6 0 342 18,1
kg_VBG Kuhfelde 1.111 955 -157 85,9 3 102 10,7
kg_VBG Rohrberg 1.474 1.083 -390 73,5 0 129 11,9
kg_VBG Wallstawe 1.253 1.167 -86 93,1 340 286 24,5
VBG Beetzendorf-Diesdorf 10.043 9.884 -159 98,4 0 1.089 11,0
E Aken (Elbe), Stadt 12.347 12.178 -169 98,6 9.901 2.929 24,1
E Bitterfeld-Wolfen, Stadt x 73.365 76.761 3.396 104,6 98.159 21.971 28,6
E Köthen (Anhalt), Stadt x 46.762 48.333 1.571 103,4 44.223 12.011 24,9
E Muldestausee 15.414 14.467 -946 93,9 5.534 3.000 20,7
E Osternienburger Land 11.394 11.915 521 104,6 7.292 2.180 18,3
E Raguhn-Jeßnitz, Stadt 12.273 12.220 -53 99,6 1.022 1.617 13,2
E Sandersdorf-Brehna, Stadt 23.936 26.000 2.063 108,6 27.430 7.992 30,7
E Südliches Anhalt, Stadt 21.214 21.288 74 100,3 8.285 4.941 23,2
E Zerbst/Anhalt, Stadt x 36.087 36.493 406 101,1 11.969 8.984 24,6
E Zörbig, Stadt 12.747 12.950 203 101,6 6.708 2.702 20,9
E Barleben 33.297 43.677 10.380 131,2 1.705 8.972 20,5
E Haldensleben, Stadt x 35.340 32.873 -2.467 93,0 6.868 8.555 26,0
E Hohe Börde 29.539 25.930 -3.609 87,8 22.923 6.726 25,9
E Niedere Börde 10.206 9.747 -459 95,5 3.084 2.336 24,0
E Oebisfelde-Weferlingen, Stadt 21.028 19.707 -1.321 93,7 1.631 3.316 16,8
E Oschersleben (Bode), Stadt x 31.090 28.302 -2.789 91,0 6.870 5.499 19,4
E Sülzetal 17.633 17.133 -500 97,2 5.548 4.519 26,4
E Wanzleben-Börde, Stadt 23.729 19.093 -4.636 80,5 5.859 3.012 15,8
E Wolmirstedt, Stadt 15.028 15.516 488 103,3 2.111 3.016 19,4
kg_VBG Angern 2.378 1.660 -718 69,8 232 218 13,2
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kg_VBG Burgstall 1.783 1.515 -268 85,0 836 369 24,3
kg_VBG Colbitz 3.695 3.765 70 101,9 5.012 683 18,1
kg_VBG Loitsche-Heinrichsberg 6.612 7.267 655 109,9 887 2.017 27,8
kg_VBG Rogätz 3.764 5.049 1.285 134,2 10 2.578 51,1
kg_VBG Westheide 2.100 2.139 38 101,8 1.131 483 22,6
kg_VBG Zielitz 9.561 9.778 217 102,3 2.900 3.831 39,2
VBG Elbe-Heide 10.498 9.963 -536 94,9 569 1.195 12,0
kg_VBG Altenhausen 2.313 2.423 111 104,8 1.163 1.600 66,0
kg_VBG Beendorf 1.057 872 -185 82,5 172 186 21,3
kg_VBG Bülstringen 1.556 1.975 419 127,0 239 182 9,2
kg_VBG Calvörde 4.925 4.092 -833 83,1 3.647 915 22,4
kg_VBG Erxleben 3.711 3.641 -70 98,1 1.437 1.335 36,7
kg_VBG Flechtingen 3.434 3.814 380 111,1 3.697 693 18,2
kg_VBG Ingersleben 2.281 1.780 -500 78,1 759 566 31,8
VBG Flechtingen 10.132 9.601 -531 94,8 0 629 6,6
kg_VBG Eilsleben 5.381 4.809 -572 89,4 3.075 1.340 27,9
kg_VBG Harbke 2.151 2.051 -100 95,4 878 763 37,2
kg_VBG Hötensleben 4.264 4.342 78 101,8 2.532 1.298 29,9
kg_VBG Sommersdorf 1.759 1.664 -95 94,6 437 561 33,7
kg_VBG Ummendorf 2.153 2.082 -71 96,7 531 1.363 65,5
kg_VBG Völpke 1.924 1.847 -77 96,0 39 518 28,0
kg_VBG Wefensleben 2.383 2.206 -176 92,6 921 814 36,9
VBG Obere Aller 10.901 10.626 -275 97,5 165 2.289 21,5
kg_VBG Am Großen Bruch 2.281 2.033 -248 89,1 711 419 20,6
kg_VBG Ausleben 1.970 1.732 -238 87,9 794 451 26,1
kg_VBG Gröningen, Stadt 4.002 3.909 -92 97,7 1.393 1.411 36,1
kg_VBG Kroppenstedt, Stadt 1.402 1.193 -209 85,1 0 98 8,2
VBG Westliche Börde 6.882 7.000 118 101,7 0 639 9,1
E Elsteraue 12.433 13.154 721 105,8 2.002 3.866 29,4
E Hohenmölsen, Stadt 12.434 12.690 257 102,1 2.082 2.064 16,3
E Lützen, Stadt 14.134 20.078 5.945 142,1 16.996 3.297 16,4
E Naumburg (Saale), Stadt x 57.413 61.493 4.080 107,1 38.168 17.780 28,9
E Teuchern, Stadt 14.220 10.613 -3.606 74,6 7.344 1.660 15,6
E Weißenfels, Stadt x 60.360 62.311 1.951 103,2 30.832 14.088 22,6
E Zeitz, Stadt x 47.000 49.359 2.359 105,0 14.444 6.629 13,4
kg_VBG An der Poststraße 1.654 1.890 235 114,2 819 403 21,3
kg_VBG Bad Bibra, Stadt 3.234 3.606 372 111,5 3.787 1.035 28,7
kg_VBG Eckartsberga, Stadt 2.768 2.631 -137 95,0 1.236 913 34,7
kg_VBG Finne 1.315 1.691 376 128,6 239 543 32,1
kg_VBG Finneland 1.018 960 -58 94,3 151 56 5,8
kg_VBG Kaiserpfalz 1.182 2.102 920 177,8 1.489 419 19,9
kg_VBG Lanitz-Hassel-Tal 1.133 854 -279 75,4 181 61 7,2
VBG An der Finne 9.480 9.100 -380 96,0 4.139 2.004 22,0
kg_VBG Droyßig 2.717 2.795 78 102,9 1.972 946 33,8
kg_VBG Gutenborn 2.516 2.670 155 106,2 2.190 882 33,0
kg_VBG Kretzschau 3.574 3.512 -62 98,3 843 1.175 33,4
kg_VBG Schnaudertal 1.070 1.029 -42 96,1 147 231 22,5
kg_VBG Wetterzeube 2.064 2.236 171 108,3 205 601 26,9
VBG Droyßiger-Zeitzer Forst 6.949 6.754 -194 97,2 1.717 780 11,5
kg_VBG Balgstädt 1.103 979 -124 88,7 70 197 20,1
kg_VBG Freyburg (Unstrut), Stadt 5.184 6.292 1.108 121,4 2.117 1.773 28,2
kg_VBG Gleina 1.494 1.128 -367 75,5 98 243 21,5
kg_VBG Goseck 1.061 845 -216 79,7 299 145 17,2
kg_VBG Karsdorf 3.032 2.217 -816 73,1 2.394 539 24,3
kg_VBG Laucha an der Unstrut, Stadt 3.423 3.471 48 101,4 4.898 1.062 30,6
kg_VBG Nebra (Unstrut), Stadt 3.463 3.534 71 102,0 2.029 860 24,3
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VBG Unstruttal 10.014 9.659 -355 96,5 78 742 7,7
kg_VBG Meineweh 2.097 3.722 1.625 177,5 2.025 230 6,2
kg_VBG Mertendorf 2.367 3.964 1.597 167,5 4.817 708 17,9
kg_VBG Molauer Land 1.094 1.371 277 125,3 635 289 21,1
kg_VBG Osterfeld, Stadt 4.162 5.897 1.735 141,7 4.772 1.388 23,5
kg_VBG Schönburg 1.211 2.968 1.756 245,0 3.346 403 13,6
kg_VBG Stößen, Stadt 1.031 3.562 2.531 345,5 1.975 259 7,3
kg_VBG Wethau 1.717 2.192 475 127,7 907 366 16,7
VBG Wethautal 10.127 9.839 -287 97,2 2.411 2.240 22,8
E Ballenstedt, Stadt 16.030 15.893 -137 99,1 8.212 6.024 37,9
E Blankenburg (Harz), Stadt 29.207 30.997 1.790 106,1 25.902 6.926 22,3
E Falkenstein/Harz, Stadt 8.279 8.541 262 103,2 1.265 2.142 25,1
E Halberstadt, Stadt x 67.595 61.573 -6.022 91,1 46.580 10.062 16,3
E Harzgerode, Stadt 12.248 13.193 945 107,7 11.332 4.375 33,2
E Huy 9.348 10.097 749 108,0 22.921 2.043 20,2
E Ilsenburg (Harz), Stadt 12.092 12.021 -70 99,4 3.168 2.364 19,7
E Nordharz 11.521 12.884 1.363 111,8 6.321 1.949 15,1
E Oberharz am Brocken, Stadt 17.628 27.768 10.140 157,5 19.454 6.353 22,9
E Osterwieck, Stadt 20.632 21.643 1.011 104,9 23.306 6.022 27,8
E Quedlinburg, Welterbestadt x 52.676 53.311 635 101,2 50.697 11.304 21,2
E Thale, Stadt 25.910 41.498 15.588 160,2 29.769 4.329 10,4
E Wernigerode, Stadt x 83.241 82.828 -413 99,5 20.592 23.967 28,9
kg_VBG Ditfurt 2.405 2.408 2 100,1 1.380 624 25,9
kg_VBG Groß Quenstedt 2.273 2.476 202 108,9 2.387 726 29,3
kg_VBG Harsleben 3.340 3.341 2 100,1 3.527 145 4,3
kg_VBG Hedersleben 1.873 1.886 13 100,7 429 195 10,3
kg_VBG Schwanebeck, Stadt 4.928 5.187 259 105,3 5.146 816 15,7
kg_VBG Selke-Aue 2.578 2.580 2 100,1 148 145 5,6
kg_VBG Wegeleben, Stadt 4.649 4.648 -1 100,0 4.439 844 18,2
VBG Vorharz 17.147 17.230 83 100,5 885 1.059 6,1
E Biederitz 12.222 13.041 819 106,7 9.852 2.147 16,5
E Burg, Stadt x 35.154 35.112 -42 99,9 19.000 5.275 15,0
E Elbe-Parey 8.849 9.456 607 106,9 1.522 1.018 10,8
E Genthin, Stadt 22.261 21.154 -1.107 95,0 8.285 2.865 13,5
E Gommern, Stadt 12.958 13.868 909 107,0 8.707 2.709 19,5
E Jerichow, Stadt 10.464 12.005 1.541 114,7 5.521 2.774 23,1
E Möckern, Stadt 20.228 18.714 -1.514 92,5 8.826 4.797 25,6
E Möser 11.086 11.900 814 107,3 4.818 3.148 26,5
E Allstedt, Stadt 11.200 11.521 322 102,9 2.370 3.265 28,3
E Arnstein, Stadt 8.918 8.562 -356 96,0 1.114 1.981 23,1
E Eisleben, Lutherstadt x 43.145 40.358 -2.787 93,5 22.519 7.726 19,1
E Gerbstedt, Stadt 9.813 10.072 259 102,6 7.290 2.209 21,9
E Hettstedt, Stadt 17.720 19.386 1.667 109,4 20.595 3.372 17,4
E Mansfeld, Stadt 11.703 12.075 373 103,2 9.292 2.822 23,4
E Sangerhausen, Stadt x 44.402 50.370 5.968 113,4 47.115 11.091 22,0
E Seegebiet Mansfelder Land 12.237 12.631 395 103,2 7.311 2.941 23,3
E Südharz 11.651 16.012 4.361 137,4 8.788 2.585 16,1
kg_VBG Berga 3.303 3.713 410 112,4 1.987 2.051 55,2
kg_VBG Brücken-Hackpfüffel 1.203 1.100 -103 91,4 579 374 34,0
kg_VBG Edersleben 1.171 1.417 247 121,1 1.773 609 43,0
kg_VBG Kelbra (Kyffhäuser), Stadt 3.656 3.951 294 108,0 4.359 1.068 27,0
kg_VBG Wallhausen 3.487 3.822 336 109,6 3.253 905 23,7
VBG Goldene Aue 5.071 5.472 402 107,9 0 320 5,9
kg_VBG Ahlsdorf 1.346 2.141 795 159,1 5.013 378 17,7
kg_VBG Benndorf 2.371 2.384 13 100,5 2.736 847 35,5
kg_VBG Blankenheim 2.937 2.900 -36 98,8 2.257 1.906 65,7
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kg_VBG Bornstedt 2.133 2.176 43 102,0 1.197 1.869 85,9
kg_VBG Helbra 3.765 4.597 832 122,1 9.680 1.046 22,8
kg_VBG Hergisdorf 2.302 3.020 717 131,2 3.526 1.403 46,5
kg_VBG Klostermansfeld 2.374 2.513 139 105,9 3.134 500 19,9
kg_VBG Wimmelburg 1.213 1.426 213 117,6 1.275 336 23,6
VBG Mansfelder Grund-Helbra 7.340 6.710 -630 91,4 283 543 8,1
E Bad Dürrenberg, Stadt 14.178 13.846 -332 97,7 803 3.107 22,4
E Bad Lauchstädt, Goethestadt 15.091 14.396 -696 95,4 1.843 4.268 29,6
E Braunsbedra, Stadt 14.087 13.017 -1.070 92,4 400 2.752 21,1
E Kabelsketal 17.002 16.364 -638 96,2 4.274 4.552 27,8
E Landsberg, Stadt 34.347 34.412 65 100,2 45.919 8.734 25,4
E Leuna, Stadt 35.122 46.298 11.176 131,8 10.247 10.021 21,6
E Wettin-Löbejün, Stadt 15.780 16.755 975 106,2 23.445 4.483 26,8
E Merseburg, Stadt x 55.839 60.253 4.414 107,9 30.692 21.743 36,1
E Mücheln (Geiseltal), Stadt 12.954 12.139 -815 93,7 3.435 3.711 30,6
E Petersberg 14.615 14.371 -244 98,3 12.508 3.911 27,2
E Querfurt, Stadt 14.737 14.723 -14 99,9 8.611 2.578 17,5
E Salzatal 14.336 14.325 -11 99,9 3.723 2.762 19,3
E Schkopau 21.941 20.714 -1.227 94,4 50 2.566 12,4
E Teutschenthal 19.724 18.706 -1.018 94,8 8.166 5.103 27,3
kg_VBG Barnstädt 871 1.078 208 123,9 143 264 24,5
kg_VBG Farnstädt 1.697 1.450 -247 85,4 385 160 11,0
kg_VBG Nemsdorf-Göhrendorf 774 754 -20 97,5 0 114 15,2
kg_VBG Obhausen 2.286 1.987 -299 86,9 309 351 17,6
kg_VBG Schraplau, Stadt 1.125 1.060 -65 94,2 596 108 10,2
kg_VBG Steigra 1.103 988 -115 89,6 580 58 5,9
VBG Weida-Land 5.281 5.439 158 103,0 0 245 4,5
E Aschersleben, Stadt x 43.287 43.361 74 100,2 76.600 7.920 18,3
E Barby, Stadt 12.657 20.298 7.641 160,4 11.676 2.944 14,5
E Bernburg (Saale), Stadt x 56.832 59.491 2.659 104,7 14.615 11.078 18,6
E Bördeland 10.703 10.981 278 102,6 10.982 2.299 20,9
E Calbe (Saale), Stadt 13.498 15.202 1.704 112,6 12.328 4.025 26,5
E Hecklingen, Stadt 9.615 11.214 1.600 116,6 4.988 2.213 19,7
E Könnern, Stadt 20.454 18.698 -1.757 91,4 13.688 2.998 16,0
E Nienburg (Saale), Stadt 9.268 11.160 1.892 120,4 10.371 3.783 33,9
E Schönebeck (Elbe), Stadt x 55.117 57.316 2.200 104,0 13.385 11.478 20,0
E Seeland, Stadt 13.338 12.728 -610 95,4 3.079 2.604 20,5
E Staßfurt, Stadt x 37.482 37.476 -5 100,0 21.983 3.229 8,6
kg_VBG Bördeaue 1.994 4.817 2.823 241,5 2.061 448 9,3
kg_VBG Börde-Hakel 4.140 9.110 4.971 220,1 4.009 1.141 12,5
kg_VBG Borne 1.489 3.190 1.701 214,2 694 266 8,3
kg_VBG Egeln, Stadt 3.744 8.281 4.537 221,2 2.954 727 8,8
kg_VBG Wolmirsleben 3.114 5.161 2.047 165,7 1.031 124 2,4
VBG Egelner Mulde 9.434 11.019 1.585 116,8 1.659 2.315 21,0
kg_VBG Alsleben (Saale), Stadt 3.452 3.910 458 113,3 2.781 751 19,2
kg_VBG Giersleben 1.113 1.174 62 105,5 221 354 30,2
kg_VBG Güsten, Stadt 4.643 5.343 701 115,1 2.674 698 13,1
kg_VBG Ilberstedt 2.164 2.281 117 105,4 1.370 952 41,7
kg_VBG Plötzkau 1.678 2.436 758 145,2 1.657 620 25,5
VBG Saale-Wipper 6.112 6.641 528 108,6 59 836 12,6
E Bismark (Altmark), Stadt 13.514 13.528 13 100,1 2.798 2.007 14,8
E Havelberg, Hansestadt 15.918 16.890 972 106,1 12.418 7.521 44,5
E Osterburg (Altmark), Hansestadt 14.201 14.453 252 101,8 2.982 2.770 19,2
E Stendal, Hansestadt x 68.037 65.849 -2.189 96,8 15.070 11.775 17,9
E Tangerhütte, Stadt 20.044 19.089 -954 95,2 14.025 5.349 28,0
E Tangermünde, Stadt 13.734 13.289 -445 96,8 141 3.139 23,6

4



Große Anfrage 7/3571 vom 07.11.2018 Anlage 1

Quellen: 
Jahresrechnungsstatistik
Schuldenstatistik

Mit-
tel-
zent-
rum

Ein-
nahmen

Aus-
gaben

Schulden
(Kassen-
kredite
 und
 Kredite)

kommunale Gruppen
Kommunen

absolut relativ gesamt
Anteil an 
Gesamt-

ausgaben
Einheit x TEUR TEUR TEUR % TEUR TEUR %

Ausgaben für 
Sanierungen

und Investitionen

Haushaltsjahr 2013

Verhältnis

Kenn-
zeichen

kg_VBG Arneburg, Stadt 4.902 4.172 -731 85,1 1.966 2.009 48,2
kg_VBG Eichstedt (Altmark) 962 840 -122 87,3 55 93 11,1
kg_VBG Goldbeck 1.609 1.327 -282 82,5 1.804 202 15,2
kg_VBG Hassel 783 849 66 108,5 108 220 25,9
kg_VBG Hohenberg-Krusemark 1.382 1.326 -56 95,9 821 338 25,5
kg_VBG Iden 1.300 1.117 -184 85,9 40 307 27,5
kg_VBG Rochau 1.066 958 -108 89,9 386 125 13,0
kg_VBG Werben (Elbe), Hansestadt 1.995 1.980 -14 99,3 970 942 47,6
VBG Arneburg-Goldbeck 6.492 6.447 -45 99,3 0 251 3,9
kg_VBG Kamern 1.397 1.443 46 103,3 461 244 16,9
kg_VBG Klietz 2.400 2.513 113 104,7 3.401 247 9,8
kg_VBG Sandau (Elbe), Stadt 1.661 1.929 268 116,1 1.710 493 25,6
kg_VBG Schollene 1.467 1.682 215 114,7 746 505 30,0
kg_VBG Schönhausen (Elbe) 3.295 3.212 -83 97,5 2.074 925 28,8
kg_VBG Wust-Fischbeck 1.790 1.784 -6 99,7 343 366 20,5
VBG Elbe-Havel-Land 7.305 7.414 109 101,5 0 236 3,2
kg_VBG Aland 1.469 1.457 -12 99,2 11 153 10,5
kg_VBG Altmärkische Höhe 1.901 2.015 114 106,0 683 265 13,2
kg_VBG Altmärkische Wische 909 1.068 159 117,5 479 145 13,6
kg_VBG Seehausen (Altmark), Hansestadt 6.386 7.602 1.216 119,0 4.149 1.565 20,6
kg_VBG Zehrental 1.002 1.123 121 112,1 732 163 14,5
VBG Seehausen (Altmark) 8.457 8.336 -121 98,6 53 961 11,5
E Annaburg, Stadt 11.368 11.170 -198 98,3 4.257 2.325 20,8
E Bad Schmiedeberg, Stadt 12.598 24.226 11.628 192,3 15.555 4.700 19,4
E Coswig (Anhalt), Stadt 18.437 24.951 6.513 135,3 21.553 6.175 24,8
E Gräfenhainichen, Stadt 17.420 20.767 3.347 119,2 6.082 5.353 25,8
E Jessen (Elster), Stadt 23.054 24.786 1.732 107,5 5.284 7.114 28,7
E Kemberg, Stadt 15.444 15.968 524 103,4 4.127 4.698 29,4
E Oranienbaum-Wörlitz, Stadt 14.223 19.502 5.279 137,1 14.064 4.378 22,4
E Wittenberg, Lutherstadt x 87.829 91.908 4.079 104,6 28.392 22.073 24,0
E Zahna-Elster, Stadt 17.155 16.594 -561 96,7 3.548 3.260 19,6
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Sachsen-Anhalt 6.703.067 6.882.318 -179.251 97,4 3.259.338 1.212.934 17,6
KS kreisfreie Städte 1.454.071 1.479.535 -25.464 98,3 685.152 217.302 14,7
LK Landkreise 2.410.137 2.477.685 -67.548 97,3 884.323 278.813 11,3

E/
kG_VBG

Einheitsgemeinden/
Mitgliedsgemeinden

2.680.882 2.767.833 -86.952 96,9 1.668.014 689.645 24,9

VBG Verbandsgemeinden 157.977 157.265 712 100,5 21.849 27.174 17,3
MZ Mittelzentren x 1.135.861 1.171.159 -35.298 97,0 724.390 267.157 22,8
KS Dessau-Roßlau, Stadt 219.722 204.621 15.101 107,4 49.534 33.795 16,5
KS Halle (Saale), Stadt 597.727 623.214 -25.487 95,9 451.255 70.345 11,3
KS Magdeburg, Landeshauptstadt 636.622 651.700 -15.078 97,7 184.363 113.162 17,4
LK Altmarkkreis Salzwedel 109.877 110.244 -367 99,7 42.419 16.077 14,6
LK LK Anhalt-Bitterfeld 208.002 216.047 -8.045 96,3 135.083 34.487 16,0
LK LK Börde 182.777 188.688 -5.911 96,9 24.177 13.848 7,3
LK Burgenlandkreis 224.100 234.429 -10.329 95,6 53.605 31.141 13,3
LK LK Harz 350.845 358.741 -7.896 97,8 119.367 25.572 7,1
LK LK Jerichower Land 121.562 125.880 -4.318 96,6 25.079 15.613 12,4
LK LK Mansfeld-Südharz 168.844 179.578 -10.734 94,0 83.674 19.887 11,1
LK Saalekreis 325.159 326.767 -1.609 99,5 53.364 24.687 7,6
LK Salzlandkreis 383.064 396.066 -13.002 96,7 180.496 41.700 10,5
LK LK Stendal 167.812 171.031 -3.219 98,1 107.288 30.864 18,0
LK LK Wittenberg 168.095 170.212 -2.117 98,8 59.770 24.937 14,7
E Arendsee (Altmark), Stadt 9.708 11.336 -1.628 85,6 5.925 3.589 31,7
E Gardelegen, Hansestadt 39.291 40.669 -1.378 96,6 7.848 12.653 31,1
E Kalbe (Milde), Stadt 10.863 10.586 276 102,6 4.433 2.276 21,5
E Klötze, Stadt 14.129 12.410 1.719 113,9 2.093 1.896 15,3
E Salzwedel, Hansestadt x 33.548 34.742 -1.194 96,6 29.437 5.803 16,7
kg_VBG Apenburg-Winterfeld, Flecken 2.479 2.503 -24 99,0 124 253 10,1
kg_VBG Beetzendorf 4.236 4.505 -269 94,0 51 586 13,0
kg_VBG Dähre 1.860 1.886 -26 98,6 1.050 285 15,1
kg_VBG Diesdorf, Flecken 3.096 3.205 -109 96,6 767 684 21,3
kg_VBG Jübar 1.763 1.841 -79 95,7 0 255 13,8
kg_VBG Kuhfelde 1.332 1.489 -157 89,5 0 380 25,5
kg_VBG Rohrberg 1.597 2.026 -429 78,8 0 311 15,3
kg_VBG Wallstawe 1.536 1.532 5 100,3 264 270 17,7
VBG Beetzendorf-Diesdorf 10.709 11.402 -693 93,9 310 1.866 16,4
E Aken (Elbe), Stadt 12.969 14.161 -1.192 91,6 9.308 5.435 38,4
E Bitterfeld-Wolfen, Stadt x 64.452 63.497 955 101,5 95.484 10.805 17,0
E Köthen (Anhalt), Stadt x 40.932 42.209 -1.277 97,0 42.438 5.830 13,8
E Muldestausee 14.494 15.404 -910 94,1 4.972 3.568 23,2
E Osternienburger Land 11.499 12.237 -738 94,0 7.534 2.456 20,1
E Raguhn-Jeßnitz, Stadt 11.353 10.736 617 105,7 806 1.653 15,4
E Sandersdorf-Brehna, Stadt 24.055 24.694 -639 97,4 27.217 7.279 29,5
E Südliches Anhalt, Stadt 17.627 19.503 -1.875 90,4 7.246 3.483 17,9
E Zerbst/Anhalt, Stadt x 34.235 35.198 -963 97,3 10.559 6.305 17,9
E Zörbig, Stadt 13.298 12.643 655 105,2 6.170 2.464 19,5
E Barleben 18.072 31.452 -13.379 57,5 1.332 3.524 11,2
E Haldensleben, Stadt x 36.275 37.179 -904 97,6 6.168 10.663 28,7
E Hohe Börde 28.339 28.111 228 100,8 20.957 7.029 25,0
E Niedere Börde 9.834 9.379 454 104,8 2.807 1.233 13,1
E Oebisfelde-Weferlingen, Stadt 20.506 19.936 570 102,9 1.390 2.672 13,4
E Oschersleben (Bode), Stadt x 29.749 26.889 2.859 110,6 6.351 4.230 15,7
E Sülzetal 15.500 14.696 803 105,5 7.054 1.915 13,0
E Wanzleben-Börde, Stadt 20.424 20.540 -116 99,4 5.295 3.787 18,4
E Wolmirstedt, Stadt 13.939 13.458 481 103,6 2.000 3.122 23,2
kg_VBG Angern 2.215 1.729 486 128,1 197 343 19,9
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kg_VBG Burgstall 1.765 1.498 266 117,8 731 409 27,3
kg_VBG Colbitz 8.174 8.307 -132 98,4 3.631 5.796 69,8
kg_VBG Loitsche-Heinrichsberg 5.853 7.693 -1.840 76,1 575 2.864 37,2
kg_VBG Rogätz 3.652 3.517 135 103,8 0 1.030 29,3
kg_VBG Westheide 2.298 1.984 314 115,8 831 1.011 51,0
kg_VBG Zielitz 7.017 9.827 -2.810 71,4 2.775 4.297 43,7
VBG Elbe-Heide 10.829 9.912 917 109,2 483 1.075 10,8
kg_VBG Altenhausen 1.520 1.421 98 106,9 961 555 39,1
kg_VBG Beendorf 998 885 113 112,8 138 137 15,5
kg_VBG Bülstringen 3.692 1.001 2.691 368,8 205 197 19,7
kg_VBG Calvörde 6.916 7.276 -360 95,1 2.746 4.101 56,4
kg_VBG Erxleben 3.317 4.287 -970 77,4 1.048 1.114 26,0
kg_VBG Flechtingen 4.149 4.345 -196 95,5 3.275 1.124 25,9
kg_VBG Ingersleben 1.633 1.557 76 104,9 701 370 23,8
VBG Flechtingen 11.845 11.486 359 103,1 798 2.090 18,2
kg_VBG Eilsleben 6.244 6.760 -516 92,4 2.651 3.172 46,9
kg_VBG Harbke 2.300 2.301 -1 100,0 751 775 33,7
kg_VBG Hötensleben 5.799 5.183 616 111,9 2.042 2.143 41,4
kg_VBG Sommersdorf 2.668 1.586 1.082 168,2 357 331 20,9
kg_VBG Ummendorf 1.828 1.218 610 150,1 507 444 36,4
kg_VBG Völpke 2.270 2.340 -70 97,0 96 742 31,7
kg_VBG Wefensleben 2.604 2.486 118 104,7 834 1.135 45,6
VBG Obere Aller 11.123 10.715 408 103,8 165 2.295 21,4
kg_VBG Am Großen Bruch 2.921 2.988 -67 97,8 619 1.324 44,3
kg_VBG Ausleben 2.071 1.836 235 112,8 650 498 27,1
kg_VBG Gröningen, Stadt 4.594 3.830 764 119,9 1.246 1.070 27,9
kg_VBG Kroppenstedt, Stadt 1.612 1.525 87 105,7 0 369 24,2
VBG Westliche Börde 7.214 7.970 -756 90,5 57 1.483 18,6
E Elsteraue 11.738 14.851 -3.113 79,0 2.538 3.331 22,4
E Hohenmölsen, Stadt 14.035 12.645 1.390 111,0 1.913 1.720 13,6
E Lützen, Stadt 28.786 29.392 -606 97,9 14.608 13.912 47,3
E Naumburg (Saale), Stadt x 58.463 60.811 -2.348 96,1 36.670 15.800 26,0
E Teuchern, Stadt 11.943 11.734 209 101,8 7.410 2.039 17,4
E Weißenfels, Stadt x 61.033 63.537 -2.503 96,1 34.349 12.177 19,2
E Zeitz, Stadt x 57.629 62.498 -4.870 92,2 20.774 19.103 30,6
kg_VBG An der Poststraße 1.824 2.023 -198 90,2 963 523 25,9
kg_VBG Bad Bibra, Stadt 2.956 3.054 -98 96,8 3.709 746 24,4
kg_VBG Eckartsberga, Stadt 2.353 2.222 131 105,9 987 427 19,2
kg_VBG Finne 1.218 1.067 152 114,2 82 97 9,1
kg_VBG Finneland 1.199 1.079 120 111,2 22 100 9,3
kg_VBG Kaiserpfalz 1.404 1.924 -520 73,0 1.353 633 32,9
kg_VBG Lanitz-Hassel-Tal 1.125 1.012 113 111,1 144 170 16,8
VBG An der Finne 8.578 8.831 -253 97,1 4.579 1.015 11,5
kg_VBG Droyßig 2.403 2.842 -439 84,5 2.291 964 33,9
kg_VBG Gutenborn 3.147 2.426 721 129,7 1.739 724 29,9
kg_VBG Kretzschau 2.797 2.988 -190 93,6 655 678 22,7
kg_VBG Schnaudertal 896 873 23 102,6 121 112 12,8
kg_VBG Wetterzeube 2.013 2.221 -207 90,7 397 473 21,3
VBG Droyßiger-Zeitzer Forst 8.132 8.661 -529 93,9 3.182 2.366 27,3
kg_VBG Balgstädt 1.008 1.040 -32 96,9 50 227 21,9
kg_VBG Freyburg (Unstrut), Stadt 4.810 6.040 -1.231 79,6 3.222 1.535 25,4
kg_VBG Gleina 1.142 1.129 13 101,2 71 182 16,1
kg_VBG Goseck 891 914 -23 97,5 224 184 20,2
kg_VBG Karsdorf 2.312 2.324 -12 99,5 3.010 479 20,6
kg_VBG Laucha an der Unstrut, Stadt 4.720 5.045 -324 93,6 4.852 2.441 48,4
kg_VBG Nebra (Unstrut), Stadt 3.171 3.533 -362 89,7 2.468 780 22,1
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VBG Unstruttal 10.776 10.938 -162 98,5 70 1.367 12,5
kg_VBG Meineweh 2.187 2.153 35 101,6 1.928 433 20,1
kg_VBG Mertendorf 3.031 3.655 -624 82,9 4.394 1.622 44,4
kg_VBG Molauer Land 1.193 1.079 114 110,5 510 185 17,2
kg_VBG Osterfeld, Stadt 3.593 4.188 -595 85,8 4.196 1.835 43,8
kg_VBG Schönburg 3.361 3.456 -96 97,2 3.576 2.283 66,1
kg_VBG Stößen, Stadt 1.204 1.233 -29 97,7 3.601 449 36,4
kg_VBG Wethau 1.275 1.297 -22 98,3 1.126 515 39,7
VBG Wethautal 8.886 9.318 -431 95,4 2.958 2.579 27,7
E Ballenstedt, Stadt 12.837 13.100 -263 98,0 7.182 2.862 21,8
E Blankenburg (Harz), Stadt 30.070 33.201 -3.131 90,6 29.844 8.127 24,5
E Falkenstein/Harz, Stadt 7.429 7.911 -482 93,9 1.219 2.127 26,9
E Halberstadt, Stadt x 61.499 63.315 -1.817 97,1 44.316 10.968 17,3
E Harzgerode, Stadt 12.134 12.251 -117 99,0 11.397 4.253 34,7
E Huy 13.524 13.960 -436 96,9 28.693 6.774 48,5
E Ilsenburg (Harz), Stadt 12.771 12.181 590 104,8 2.852 3.216 26,4
E Nordharz 10.986 10.844 142 101,3 5.773 2.648 24,4
E Oberharz am Brocken, Stadt 14.528 16.180 -1.652 89,8 23.348 3.789 23,4
E Osterwieck, Stadt 14.668 17.454 -2.786 84,0 24.362 7.362 42,2
E Quedlinburg, Welterbestadt x 41.635 44.457 -2.821 93,7 68.805 10.268 23,1
E Thale, Stadt 27.207 25.744 1.463 105,7 28.007 4.655 18,1
E Wernigerode, Stadt x 87.510 77.902 9.608 112,3 16.941 23.284 29,9
kg_VBG Ditfurt 1.637 1.665 -28 98,3 2.065 294 17,7
kg_VBG Groß Quenstedt 940 1.033 -93 91,0 2.640 249 24,1
kg_VBG Harsleben 2.090 2.087 3 100,1 3.380 271 13,0
kg_VBG Hedersleben 1.839 1.555 284 118,3 261 448 28,8
kg_VBG Schwanebeck, Stadt 2.571 2.570 0 100,0 5.061 371 14,4
kg_VBG Selke-Aue 1.302 1.538 -236 84,7 108 334 21,7
kg_VBG Wegeleben, Stadt 3.121 3.244 -122 96,2 4.174 996 30,7
VBG Vorharz 10.139 9.734 405 104,2 5.567 2.386 24,5
E Biederitz 13.724 14.213 -489 96,6 9.877 4.569 32,1
E Burg, Stadt x 38.187 36.666 1.522 104,2 17.813 6.253 17,1
E Elbe-Parey 8.299 7.702 597 107,8 1.382 1.068 13,9
E Genthin, Stadt 18.782 21.114 -2.332 89,0 7.855 3.173 15,0
E Gommern, Stadt 14.343 12.585 1.758 114,0 8.934 2.760 21,9
E Jerichow, Stadt 10.785 10.948 -163 98,5 5.448 2.513 23,0
E Möckern, Stadt 17.624 17.991 -367 98,0 8.090 3.390 18,8
E Möser 9.480 10.398 -918 91,2 4.703 2.782 26,8
E Allstedt, Stadt 9.531 11.622 -2.091 82,0 4.405 3.481 30,0
E Arnstein, Stadt 8.543 9.012 -469 94,8 2.021 2.281 25,3
E Eisleben, Lutherstadt x 41.672 42.414 -742 98,3 17.521 12.396 29,2
E Gerbstedt, Stadt 9.514 10.571 -1.057 90,0 8.072 2.814 26,6
E Hettstedt, Stadt 16.213 18.209 -1.996 89,0 22.432 3.019 16,6
E Mansfeld, Stadt 11.576 12.236 -660 94,6 9.794 2.397 19,6
E Sangerhausen, Stadt x 46.914 49.103 -2.190 95,5 54.159 10.918 22,2
E Seegebiet Mansfelder Land 11.503 12.888 -1.385 89,3 8.418 2.955 22,9
E Südharz 15.675 16.441 -766 95,3 13.154 4.434 27,0
kg_VBG Berga 2.076 2.561 -485 81,1 2.196 628 24,5
kg_VBG Brücken-Hackpfüffel 1.083 1.124 -41 96,4 548 371 33,0
kg_VBG Edersleben 1.262 1.423 -161 88,7 2.119 617 43,4
kg_VBG Kelbra (Kyffhäuser), Stadt 5.625 5.597 27 100,5 3.922 2.470 44,1
kg_VBG Wallhausen 3.940 4.448 -508 88,6 2.938 1.144 25,7
VBG Goldene Aue 5.513 5.346 167 103,1 0 287 5,4
kg_VBG Ahlsdorf 2.094 2.085 10 100,5 9.276 1.126 54,0
kg_VBG Benndorf 3.067 3.175 -108 96,6 2.431 1.720 54,2
kg_VBG Blankenheim 1.239 1.317 -78 94,1 2.271 417 31,6
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kg_VBG Bornstedt 885 936 -52 94,5 2.716 116 12,3
kg_VBG Helbra 3.778 3.876 -99 97,4 14.770 1.148 29,6
kg_VBG Hergisdorf 3.622 3.688 -66 98,2 5.995 2.757 74,8
kg_VBG Klostermansfeld 2.247 2.171 76 103,5 2.665 563 25,9
kg_VBG Wimmelburg 1.176 997 178 117,9 1.847 248 24,9
VBG Mansfelder Grund-Helbra 8.337 7.907 431 105,4 1.003 2.334 29,5
E Bad Dürrenberg, Stadt 15.037 15.154 -117 99,2 682 3.522 23,2
E Bad Lauchstädt, Goethestadt 14.486 14.850 -364 97,5 1.423 4.348 29,3
E Braunsbedra, Stadt 14.959 15.833 -874 94,5 0 4.612 29,1
E Kabelsketal 14.593 14.729 -135 99,1 4.050 2.440 16,6
E Landsberg, Stadt 28.831 30.695 -1.864 93,9 45.547 5.472 17,8
E Leuna, Stadt 54.752 51.955 2.797 105,4 7.027 11.019 21,2
E Wettin-Löbejün, Stadt 18.444 20.130 -1.686 91,6 29.459 7.762 38,6
E Merseburg, Stadt x 50.876 52.910 -2.034 96,2 34.132 15.754 29,8
E Mücheln (Geiseltal), Stadt 12.486 12.019 467 103,9 3.912 3.228 26,9
E Petersberg 17.245 17.850 -605 96,6 12.980 7.208 40,4
E Querfurt, Stadt 13.314 13.162 152 101,2 9.496 2.407 18,3
E Salzatal 13.213 12.994 219 101,7 3.261 2.274 17,5
E Schkopau 23.169 19.666 3.503 117,8 271 4.209 21,4
E Teutschenthal 19.297 18.188 1.108 106,1 8.327 4.164 22,9
kg_VBG Barnstädt 1.068 1.037 31 103,0 115 150 14,5
kg_VBG Farnstädt 1.696 1.736 -40 97,7 330 485 27,9
kg_VBG Nemsdorf-Göhrendorf 1.045 823 222 127,0 0 119 14,4
kg_VBG Obhausen 3.261 3.214 48 101,5 258 1.426 44,4
kg_VBG Schraplau, Stadt 1.060 1.206 -146 87,9 697 210 17,4
kg_VBG Steigra 1.287 1.772 -485 72,6 1.040 378 21,4
VBG Weida-Land 5.785 5.655 130 102,3 0 229 4,0
E Aschersleben, Stadt x 50.097 52.904 -2.808 94,7 80.000 15.866 30,0
E Barby, Stadt 12.864 20.969 -8.104 61,3 13.924 3.684 17,6
E Bernburg (Saale), Stadt x 53.242 57.803 -4.561 92,1 16.912 11.695 20,2
E Bördeland 11.324 11.592 -267 97,7 11.583 2.471 21,3
E Calbe (Saale), Stadt 12.343 14.952 -2.608 82,6 15.021 4.050 27,1
E Hecklingen, Stadt 8.968 7.890 1.078 113,7 14.646 1.583 20,1
E Könnern, Stadt 14.158 15.439 -1.281 91,7 13.990 3.973 25,7
E Nienburg (Saale), Stadt 11.202 12.889 -1.686 86,9 12.329 5.589 43,4
E Schönebeck (Elbe), Stadt x 56.650 56.507 143 100,3 10.896 6.072 10,7
E Seeland, Stadt 15.453 14.028 1.425 110,2 2.917 3.472 24,7
E Staßfurt, Stadt x 37.991 40.274 -2.282 94,3 23.166 4.683 11,6
kg_VBG Bördeaue 1.531 1.668 -137 91,8 3.654 346 20,8
kg_VBG Börde-Hakel 3.629 5.302 -1.673 68,4 8.179 959 18,1
kg_VBG Borne 1.110 1.262 -152 87,9 2.099 133 10,5
kg_VBG Egeln, Stadt 3.921 4.463 -542 87,8 4.929 1.497 33,5
kg_VBG Wolmirsleben 1.148 1.272 -124 90,2 2.421 230 18,1
VBG Egelner Mulde 10.083 9.591 493 105,1 1.160 1.544 16,1
kg_VBG Alsleben (Saale), Stadt 3.853 4.174 -321 92,3 4.636 1.160 27,8
kg_VBG Giersleben 1.141 1.219 -78 93,6 207 168 13,8
kg_VBG Güsten, Stadt 4.692 4.525 167 103,7 3.549 790 17,5
kg_VBG Ilberstedt 1.339 1.587 -247 84,4 1.490 520 32,7
kg_VBG Plötzkau 1.557 1.544 14 100,9 2.557 475 30,8
VBG Saale-Wipper 9.405 9.156 249 102,7 1.433 2.881 31,5
E Bismark (Altmark), Stadt 11.720 11.206 514 104,6 2.568 1.581 14,1
E Havelberg, Hansestadt 16.948 15.637 1.311 108,4 12.613 7.095 45,4
E Osterburg (Altmark), Hansestadt 14.856 14.295 561 103,9 2.755 3.346 23,4
E Stendal, Hansestadt x 70.773 70.465 308 100,4 14.172 17.474 24,8
E Tangerhütte, Stadt 20.854 20.706 148 100,7 11.920 7.563 36,5
E Tangermünde, Stadt 13.986 13.860 126 100,9 105 4.110 29,7
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kg_VBG Arneburg, Stadt 3.972 4.127 -155 96,2 1.743 1.429 34,6
kg_VBG Eichstedt (Altmark) 1.031 967 64 106,6 38 210 21,7
kg_VBG Goldbeck 2.552 2.336 217 109,3 1.420 1.145 49,0
kg_VBG Hassel 930 814 116 114,3 95 163 20,0
kg_VBG Hohenberg-Krusemark 1.443 1.352 91 106,7 743 284 21,0
kg_VBG Iden 1.735 1.421 314 122,1 38 561 39,5
kg_VBG Rochau 1.140 1.426 -286 79,9 351 536 37,6
kg_VBG Werben (Elbe), Hansestadt 1.893 1.883 9 100,5 844 768 40,8
VBG Arneburg-Goldbeck 6.701 6.690 11 100,2 0 275 4,1
kg_VBG Kamern 2.147 2.722 -575 78,9 602 1.307 48,0
kg_VBG Klietz 2.721 2.924 -203 93,1 3.240 530 18,1
kg_VBG Sandau (Elbe), Stadt 1.292 1.545 -253 83,6 1.652 237 15,3
kg_VBG Schollene 2.056 1.789 267 114,9 386 646 36,1
kg_VBG Schönhausen (Elbe) 4.253 4.429 -175 96,0 1.797 2.201 49,7
kg_VBG Wust-Fischbeck 2.795 2.435 360 114,8 303 896 36,8
VBG Elbe-Havel-Land 5.935 6.239 -305 95,1 41 351 5,6
kg_VBG Aland 1.491 1.546 -54 96,5 5 251 16,2
kg_VBG Altmärkische Höhe 2.121 2.235 -114 94,9 786 697 31,2
kg_VBG Altmärkische Wische 1.311 1.447 -137 90,6 533 635 43,9
kg_VBG Seehausen (Altmark), Hansestadt 5.431 6.591 -1.160 82,4 3.120 2.021 30,7
kg_VBG Zehrental 971 1.042 -71 93,2 754 223 21,4
VBG Seehausen (Altmark) 7.985 7.713 272 103,5 43 750 9,7
E Annaburg, Stadt 9.825 9.731 94 101,0 3.809 1.893 19,5
E Bad Schmiedeberg, Stadt 14.153 16.087 -1.935 88,0 18.734 5.363 33,3
E Coswig (Anhalt), Stadt 22.693 22.065 628 102,8 19.648 7.788 35,3
E Gräfenhainichen, Stadt 17.773 16.235 1.538 109,5 4.285 2.139 13,2
E Jessen (Elster), Stadt 20.306 21.153 -847 96,0 5.154 6.208 29,3
E Kemberg, Stadt 15.470 15.754 -285 98,2 3.801 4.208 26,7
E Oranienbaum-Wörlitz, Stadt 16.604 14.178 2.426 117,1 13.726 2.650 18,7
E Wittenberg, Lutherstadt x 82.499 99.878 -17.380 82,6 43.327 30.810 30,8
E Zahna-Elster, Stadt 16.089 17.349 -1.259 92,7 4.031 5.324 30,7
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Sachsen-Anhalt 6.881.876 6.912.685 -30.809 99,6 3.130.691 764.375 11,1

KS kreisfreie Städte 1.462.512 1.512.458 -49.946 96,7 639.102 143.114 9,5
LK Landkreise 2.525.826 2.508.773 17.053 100,7 823.488 144.440 5,8
E/
kG_VBG

Einheitsgemeinden/
Mitgliedsgemeinden

2.740.094 2.738.057 2.037 100,1 1.644.043 457.513 16,7

VBG Verbandsgemeinden 153.444 153.396 48 100,0 24.058 19.307 12,6
MZ Mittelzentren x 1.184.622 1.172.959 11.663 101,0 706.829 172.744 14,7
KS Dessau-Roßlau, Stadt 219.492 210.266 9.226 104,4 35.566 27.210 12,9
KS Halle (Saale), Stadt 623.304 652.900 -29.597 95,5 459.633 54.338 8,3
KS Magdeburg, Landeshauptstadt 619.716 649.292 -29.576 95,4 143.903 61.566 9,5
LK Altmarkkreis Salzwedel 116.836 117.603 -766 99,3 42.360 10.635 9,0
LK LK Anhalt-Bitterfeld 224.648 219.303 5.346 102,4 122.234 17.198 7,8
LK LK Börde 203.382 199.630 3.752 101,9 21.797 8.711 4,4
LK Burgenlandkreis 240.799 244.373 -3.574 98,5 51.982 13.868 5,7
LK LK Harz 356.132 352.559 3.572 101,0 113.965 15.871 4,5
LK LK Jerichower Land 128.367 124.430 3.937 103,2 24.727 8.634 6,9
LK LK Mansfeld-Südharz 184.969 186.160 -1.191 99,4 80.089 7.483 4,0
LK Saalekreis 339.340 332.988 6.352 101,9 55.421 18.319 5,5
LK Salzlandkreis 393.157 394.313 -1.156 99,7 158.888 17.796 4,5
LK LK Stendal 170.046 172.899 -2.853 98,3 100.519 14.298 8,3
LK LK Wittenberg 168.150 164.516 3.634 102,2 51.507 11.627 7,1
E Arendsee (Altmark), Stadt 10.478 10.194 284 102,8 5.312 2.063 20,2
E Gardelegen, Hansestadt 35.139 32.728 2.411 107,4 6.999 7.284 22,3
E Kalbe (Milde), Stadt 10.435 10.420 15 100,1 4.016 1.229 11,8
E Klötze, Stadt 13.869 13.065 804 106,2 1.817 2.126 16,3
E Salzwedel, Hansestadt x 33.367 36.815 -3.449 90,6 30.400 4.511 12,3
kg_VBG Apenburg-Winterfeld, Flecken 1.724 1.888 -165 91,3 105 253 13,4
kg_VBG Beetzendorf 3.999 3.463 536 115,5 23 778 22,5
kg_VBG Dähre 2.144 2.219 -75 96,6 808 432 19,5
kg_VBG Diesdorf, Flecken 2.598 2.569 29 101,1 639 374 14,6
kg_VBG Jübar 1.341 1.555 -214 86,2 0 139 9,0
kg_VBG Kuhfelde 1.200 1.158 42 103,7 0 266 23,0
kg_VBG Rohrberg 1.491 1.391 100 107,2 0 478 34,4
kg_VBG Wallstawe 2.276 1.374 903 165,7 214 425 30,9
VBG Beetzendorf-Diesdorf 10.901 10.260 640 106,2 956 1.063 10,4
E Aken (Elbe), Stadt 16.113 15.784 329 102,1 8.385 6.146 38,9
E Bitterfeld-Wolfen, Stadt x 63.265 60.596 2.669 104,4 92.724 5.011 8,3
E Köthen (Anhalt), Stadt x 41.265 43.230 -1.965 95,5 41.854 2.651 6,1
E Muldestausee 14.950 15.184 -235 98,5 5.276 2.256 14,9
E Osternienburger Land 11.532 11.295 237 102,1 6.967 1.292 11,4
E Raguhn-Jeßnitz, Stadt 11.938 12.055 -117 99,0 607 2.109 17,5
E Sandersdorf-Brehna, Stadt 29.997 30.126 -129 99,6 25.921 1.864 6,2
E Südliches Anhalt, Stadt 20.292 20.146 146 100,7 6.082 2.224 11,0
E Zerbst/Anhalt, Stadt x 30.394 30.462 -68 99,8 8.758 4.986 16,4
E Zörbig, Stadt 15.028 13.202 1.827 113,8 5.467 1.440 10,9
E Barleben 21.331 34.662 -13.331 61,5 16.125 2.097 6,0
E Haldensleben, Stadt x 55.769 38.033 17.736 146,6 5.411 6.884 18,1
E Hohe Börde 26.619 27.743 -1.123 96,0 19.367 4.480 16,1
E Niedere Börde 9.631 9.763 -132 98,7 2.575 925 9,5
E Oebisfelde-Weferlingen, Stadt 20.749 18.914 1.834 109,7 1.256 1.835 9,7
E Oschersleben (Bode), Stadt x 29.575 28.299 1.276 104,5 5.705 2.978 10,5
E Sülzetal 15.349 16.598 -1.250 92,5 7.630 2.491 15,0
E Wanzleben-Börde, Stadt 17.032 21.593 -4.561 78,9 5.001 2.300 10,7
E Wolmirstedt, Stadt 13.205 14.235 -1.030 92,8 1.682 2.620 18,4
kg_VBG Angern 2.244 1.715 529 130,9 161 145 8,4
kg_VBG Burgstall 1.854 1.744 110 106,3 531 214 12,3
kg_VBG Colbitz 3.045 3.004 41 101,4 3.334 200 6,7
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kg_VBG Loitsche-Heinrichsberg 7.475 7.117 358 105,0 474 2.234 31,4
kg_VBG Rogätz 3.524 3.975 -451 88,6 0 1.253 31,5
kg_VBG Westheide 2.236 1.974 262 113,3 662 591 29,9
kg_VBG Zielitz 8.437 8.719 -282 96,8 2.644 2.268 26,0
VBG Elbe-Heide 10.477 11.082 -606 94,5 224 1.975 17,8
kg_VBG Altenhausen 1.067 1.157 -90 92,2 858 135 11,7
kg_VBG Beendorf 996 1.004 -8 99,2 104 131 13,0
kg_VBG Bülstringen 2.645 2.772 -127 95,4 170 994 35,9
kg_VBG Calvörde 3.890 4.066 -176 95,7 2.643 511 12,6
kg_VBG Erxleben 3.280 3.375 -95 97,2 857 476 14,1
kg_VBG Flechtingen 4.030 4.108 -78 98,1 2.979 584 14,2
kg_VBG Ingersleben 1.875 2.334 -459 80,3 590 615 26,4
VBG Flechtingen 11.457 10.106 1.352 113,4 757 478 4,7
kg_VBG Eilsleben 5.953 5.539 414 107,5 2.287 1.041 18,8
kg_VBG Harbke 2.048 1.840 208 111,3 639 269 14,6
kg_VBG Hötensleben 4.267 4.106 161 103,9 1.833 847 20,6
kg_VBG Sommersdorf 1.564 1.757 -193 89,0 378 538 30,6
kg_VBG Ummendorf 1.149 1.171 -23 98,1 469 229 19,6
kg_VBG Völpke 1.806 1.739 67 103,9 82 435 25,0
kg_VBG Wefensleben 1.614 1.572 42 102,7 908 204 13,0
VBG Obere Aller 9.839 9.593 245 102,6 160 1.138 11,9
kg_VBG Am Großen Bruch 2.565 2.419 146 106,0 563 622 25,7
kg_VBG Ausleben 2.190 2.297 -107 95,3 421 475 20,7
kg_VBG Gröningen, Stadt 4.382 3.971 412 110,4 1.104 971 24,5
kg_VBG Kroppenstedt, Stadt 1.556 1.665 -109 93,5 0 453 27,2
VBG Westliche Börde 7.365 7.230 135 101,9 0 573 7,9
E Elsteraue 12.115 12.094 21 100,2 2.306 2.598 21,5
E Hohenmölsen, Stadt 13.342 13.584 -242 98,2 1.615 2.268 16,7
E Lützen, Stadt 32.418 20.182 12.236 160,6 13.675 2.138 10,6
E Naumburg (Saale), Stadt x 63.404 64.020 -616 99,0 32.284 11.525 18,0
E Teuchern, Stadt 10.752 11.137 -385 96,5 7.960 1.235 11,1
E Weißenfels, Stadt x 71.929 74.077 -2.147 97,1 37.557 16.420 22,2
E Zeitz, Stadt x 54.206 56.774 -2.567 95,5 22.280 12.355 21,8
kg_VBG An der Poststraße 1.785 1.936 -151 92,2 1.016 408 21,1
kg_VBG Bad Bibra, Stadt 2.897 3.130 -233 92,6 3.824 691 22,1
kg_VBG Eckartsberga, Stadt 2.231 2.482 -251 89,9 1.026 552 22,2
kg_VBG Finne 1.133 1.143 -10 99,1 65 205 17,9
kg_VBG Finneland 1.172 1.047 126 112,0 19 73 6,9
kg_VBG Kaiserpfalz 1.523 1.569 -46 97,1 1.246 194 12,4
kg_VBG Lanitz-Hassel-Tal 981 1.068 -88 91,8 120 167 15,6
VBG An der Finne 9.644 9.863 -219 97,8 4.746 1.941 19,7
kg_VBG Droyßig 1.961 2.265 -304 86,6 2.509 310 13,7
kg_VBG Gutenborn 2.307 2.133 174 108,1 1.632 304 14,2
kg_VBG Kretzschau 2.331 2.714 -383 85,9 982 151 5,5
kg_VBG Schnaudertal 896 964 -68 92,9 186 162 16,8
kg_VBG Wetterzeube 1.911 1.894 17 100,9 364 174 9,2
VBG Droyßiger-Zeitzer Forst 6.876 7.032 -156 97,8 3.230 561 8,0
kg_VBG Balgstädt 918 953 -35 96,3 40 138 14,4
kg_VBG Freyburg (Unstrut), Stadt 6.236 5.774 462 108,0 2.708 1.618 28,0
kg_VBG Gleina 1.087 1.083 3 100,3 63 113 10,5
kg_VBG Goseck 1.138 1.104 34 103,0 185 334 30,3
kg_VBG Karsdorf 1.652 2.551 -899 64,8 3.649 121 4,8
kg_VBG Laucha an der Unstrut, Stadt 3.221 3.472 -251 92,8 4.929 631 18,2
kg_VBG Nebra (Unstrut), Stadt 3.401 3.597 -196 94,5 2.638 808 22,5
VBG Unstruttal 12.252 12.603 -351 97,2 472 2.415 19,2
kg_VBG Meineweh 2.065 2.193 -129 94,1 2.885 131 6,0
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kg_VBG Mertendorf 2.287 2.501 -213 91,5 4.427 600 24,0
kg_VBG Molauer Land 1.076 1.202 -126 89,5 605 295 24,5
kg_VBG Osterfeld, Stadt 3.415 3.312 103 103,1 4.374 722 21,8
kg_VBG Schönburg 1.236 1.287 -51 96,0 3.561 96 7,5
kg_VBG Stößen, Stadt 931 1.011 -80 92,1 3.746 125 12,4
kg_VBG Wethau 895 994 -99 90,1 1.161 170 17,1
VBG Wethautal 8.724 8.968 -243 97,3 3.166 1.855 20,7
E Ballenstedt, Stadt 12.618 13.016 -397 96,9 6.987 3.220 24,7
E Blankenburg (Harz), Stadt 31.264 31.696 -432 98,6 27.766 5.015 15,8
E Falkenstein/Harz, Stadt 7.157 7.816 -659 91,6 1.727 1.764 22,6
E Halberstadt, Stadt x 73.560 75.865 -2.305 97,0 43.496 7.169 9,4
E Harzgerode, Stadt 11.291 11.380 -89 99,2 10.659 1.704 15,0
E Huy 7.832 8.017 -185 97,7 28.370 1.608 20,1
E Ilsenburg (Harz), Stadt 14.933 14.012 921 106,6 2.615 3.373 24,1
E Nordharz 9.997 10.066 -69 99,3 5.470 751 7,5
E Oberharz am Brocken, Stadt 15.258 17.927 -2.670 85,1 24.222 3.266 18,2
E Osterwieck, Stadt 18.156 18.180 -23 99,9 22.842 2.919 16,1
E Quedlinburg, Welterbestadt x 48.980 49.425 -444 99,1 63.246 5.574 11,3
E Thale, Stadt 26.376 28.400 -2.024 92,9 29.496 5.857 20,6
E Wernigerode, Stadt x 72.236 64.902 7.334 111,3 17.128 9.276 14,3
kg_VBG Ditfurt 1.440 1.587 -147 90,8 2.039 85 5,3
kg_VBG Groß Quenstedt 2.090 2.156 -66 96,9 2.237 60 2,8
kg_VBG Harsleben 4.746 4.662 85 101,8 2.664 82 1,8
kg_VBG Hedersleben 1.252 1.310 -58 95,6 213 192 14,6
kg_VBG Schwanebeck, Stadt 4.171 4.185 -14 99,7 4.784 138 3,3
kg_VBG Selke-Aue 1.040 1.389 -349 74,9 372 237 17,1
kg_VBG Wegeleben, Stadt 4.771 4.257 515 112,1 3.197 200 4,7
VBG Vorharz 8.741 8.211 531 106,5 5.785 702 8,6
E Biederitz 12.671 12.913 -241 98,1 9.863 2.456 19,0
E Burg, Stadt x 36.881 37.993 -1.112 97,1 16.902 4.799 12,6
E Elbe-Parey 8.310 7.569 741 109,8 1.242 1.072 14,2
E Genthin, Stadt 17.896 21.764 -3.868 82,2 10.440 3.236 14,9
E Gommern, Stadt 12.744 13.937 -1.193 91,4 8.468 3.398 24,4
E Jerichow, Stadt 10.660 10.642 19 100,2 4.641 2.176 20,4
E Möckern, Stadt 20.331 19.690 642 103,3 7.157 2.890 14,7
E Möser 10.317 10.158 159 101,6 4.167 2.158 21,2
E Allstedt, Stadt 10.247 9.973 274 102,7 4.052 1.969 19,7
E Arnstein, Stadt 8.726 8.559 166 101,9 2.607 1.580 18,5
E Eisleben, Lutherstadt x 33.743 36.880 -3.137 91,5 19.027 4.389 11,9
E Gerbstedt, Stadt 11.553 10.957 596 105,4 7.322 2.026 18,5
E Hettstedt, Stadt 17.996 17.585 411 102,3 25.141 3.815 21,7
E Mansfeld, Stadt 10.293 11.568 -1.275 89,0 11.238 1.526 13,2
E Sangerhausen, Stadt x 41.603 44.772 -3.169 92,9 55.801 5.535 12,4
E Seegebiet Mansfelder Land 12.691 12.961 -270 97,9 8.376 2.307 17,8
E Südharz 15.928 14.794 1.134 107,7 12.004 3.137 21,2
kg_VBG Berga 2.039 1.991 47 102,4 1.990 237 11,9
kg_VBG Brücken-Hackpfüffel 1.065 1.053 11 101,1 578 207 19,7
kg_VBG Edersleben 972 1.091 -119 89,1 2.165 67 6,1
kg_VBG Kelbra (Kyffhäuser), Stadt 4.820 4.836 -16 99,7 3.943 1.009 20,9
kg_VBG Wallhausen 3.896 3.928 -32 99,2 2.444 275 7,0
VBG Goldene Aue 5.729 5.907 -178 97,0 0 620 10,5
kg_VBG Ahlsdorf 4.507 5.223 -716 86,3 8.780 146 2,8
kg_VBG Benndorf 1.861 2.190 -329 85,0 2.608 195 8,9
kg_VBG Blankenheim 1.264 1.585 -321 79,8 2.340 159 10,0
kg_VBG Bornstedt 748 932 -184 80,3 2.801 87 9,3
kg_VBG Helbra 7.169 6.781 388 105,7 14.181 1.997 29,4
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kg_VBG Hergisdorf 1.501 2.121 -620 70,8 6.334 251 11,8
kg_VBG Klostermansfeld 1.941 2.567 -626 75,6 3.003 133 5,2
kg_VBG Wimmelburg 1.310 1.644 -334 79,7 2.022 474 28,8
VBG Mansfelder Grund-Helbra 6.552 7.325 -772 89,5 893 872 11,9
E Bad Dürrenberg, Stadt 15.877 15.874 3 100,0 757 3.856 24,3
E Bad Lauchstädt, Goethestadt 13.229 13.772 -543 96,1 1.274 3.024 22,0
E Braunsbedra, Stadt 17.430 17.081 350 102,0 0 5.979 35,0
E Kabelsketal 15.358 15.074 285 101,9 3.542 1.480 9,8
E Landsberg, Stadt 38.133 38.225 -92 99,8 45.663 1.953 5,1
E Leuna, Stadt 54.898 47.474 7.424 115,6 6.315 11.917 25,1
E Wettin-Löbejün, Stadt 16.712 16.836 -124 99,3 28.408 2.420 14,4
E Merseburg, Stadt x 57.199 54.819 2.380 104,3 34.156 10.715 19,5
E Mücheln (Geiseltal), Stadt 14.600 14.107 493 103,5 3.727 1.870 13,3
E Petersberg 15.367 14.433 933 106,5 10.893 2.132 14,8
E Querfurt, Stadt 13.395 15.041 -1.645 89,1 11.430 3.405 22,6
E Salzatal 15.732 14.245 1.487 110,4 3.103 1.891 13,3
E Schkopau 25.187 22.685 2.503 111,0 333 3.143 13,9
E Teutschenthal 17.572 17.344 227 101,3 7.354 2.203 12,7
kg_VBG Barnstädt 928 1.120 -192 82,8 95 330 29,4
kg_VBG Farnstädt 1.041 1.624 -583 64,1 274 127 7,8
kg_VBG Nemsdorf-Göhrendorf 698 963 -265 72,5 0 262 27,3
kg_VBG Obhausen 2.485 2.389 95 104,0 205 513 21,5
kg_VBG Schraplau, Stadt 1.860 2.039 -179 91,2 1.031 1.023 50,2
kg_VBG Steigra 1.396 1.248 148 111,9 867 280 22,4
VBG Weida-Land 5.443 5.418 25 100,5 0 243 4,5
E Aschersleben, Stadt x 49.850 50.822 -972 98,1 77.394 7.044 13,9
E Barby, Stadt 12.660 13.129 -469 96,4 13.252 2.001 15,2
E Bernburg (Saale), Stadt x 60.643 59.913 730 101,2 14.474 8.622 14,4
E Bördeland 11.053 10.874 179 101,6 10.783 1.012 9,3
E Calbe (Saale), Stadt 14.198 15.106 -909 94,0 15.547 3.097 20,5
E Hecklingen, Stadt 8.635 8.802 -167 98,1 14.402 578 6,6
E Könnern, Stadt 12.088 12.136 -49 99,6 12.698 2.597 21,4
E Nienburg (Saale), Stadt 13.363 12.146 1.217 110,0 11.527 2.944 24,2
E Schönebeck (Elbe), Stadt x 58.250 56.235 2.015 103,6 9.573 5.523 9,8
E Seeland, Stadt 11.305 14.033 -2.729 80,6 2.844 3.391 24,2
E Staßfurt, Stadt x 41.612 42.123 -511 98,8 23.044 3.773 9,0
kg_VBG Bördeaue 1.774 1.930 -156 91,9 3.691 250 12,9
kg_VBG Börde-Hakel 3.418 3.819 -401 89,5 8.400 227 5,9
kg_VBG Borne 938 1.136 -198 82,6 2.256 188 16,5
kg_VBG Egeln, Stadt 4.206 4.725 -520 89,0 5.970 509 10,8
kg_VBG Wolmirsleben 1.440 1.491 -51 96,6 1.504 553 37,1
VBG Egelner Mulde 9.011 7.909 1.102 113,9 410 488 6,2
kg_VBG Alsleben (Saale), Stadt 5.508 4.130 1.378 133,4 4.145 1.407 34,1
kg_VBG Giersleben 1.123 1.163 -40 96,5 194 337 28,9
kg_VBG Güsten, Stadt 5.409 5.719 -310 94,6 7.486 969 16,9
kg_VBG Ilberstedt 1.790 1.761 29 101,6 1.387 446 25,3
kg_VBG Plötzkau 2.631 2.488 143 105,8 2.339 1.313 52,8
VBG Saale-Wipper 7.584 9.205 -1.621 82,4 2.403 1.711 18,6
E Bismark (Altmark), Stadt 12.605 11.824 781 106,6 2.276 1.385 11,7
E Havelberg, Hansestadt 16.131 13.976 2.155 115,4 10.707 5.011 35,9
E Osterburg (Altmark), Hansestadt 15.915 14.500 1.415 109,8 2.292 2.507 17,3
E Stendal, Hansestadt x 69.152 67.814 1.338 102,0 12.318 9.813 14,5
E Tangerhütte, Stadt 16.417 16.713 -296 98,2 11.609 2.040 12,2
E Tangermünde, Stadt 13.223 13.562 -338 97,5 69 3.241 23,9
kg_VBG Arneburg, Stadt 5.351 5.380 -29 99,5 1.475 1.681 31,3
kg_VBG Eichstedt (Altmark) 1.196 1.194 2 100,2 25 427 35,8
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kg_VBG Goldbeck 1.641 1.578 63 104,0 1.526 211 13,4
kg_VBG Hassel 903 812 90 111,1 76 158 19,4
kg_VBG Hohenberg-Krusemark 1.607 1.637 -30 98,2 644 441 27,0
kg_VBG Iden 1.324 1.369 -46 96,7 0 466 34,1
kg_VBG Rochau 1.512 1.399 113 108,1 625 447 32,0
kg_VBG Werben (Elbe), Hansestadt 1.893 1.978 -85 95,7 750 718 36,3
VBG Arneburg-Goldbeck 6.640 7.259 -620 91,5 417 373 5,1
kg_VBG Kamern 6.808 6.853 -45 99,3 505 5.626 82,1
kg_VBG Klietz 4.825 4.838 -13 99,7 2.475 439 9,1
kg_VBG Sandau (Elbe), Stadt 2.521 1.683 837 149,7 1.052 529 31,4
kg_VBG Schollene 1.582 1.601 -19 98,8 346 517 32,3
kg_VBG Schönhausen (Elbe) 6.595 6.663 -68 99,0 1.342 3.333 50,0
kg_VBG Wust-Fischbeck 3.797 4.219 -422 90,0 220 2.695 63,9
VBG Elbe-Havel-Land 8.206 7.972 234 102,9 410 1.898 23,8
kg_VBG Aland 1.915 1.988 -72 96,4 0 746 37,5
kg_VBG Altmärkische Höhe 1.577 1.788 -211 88,2 852 198 11,1
kg_VBG Altmärkische Wische 1.138 1.230 -92 92,5 591 452 36,7
kg_VBG Seehausen (Altmark), Hansestadt 6.882 5.965 917 115,4 4.037 1.502 25,2
kg_VBG Zehrental 1.684 1.734 -50 97,1 535 329 19,0
VBG Seehausen (Altmark) 8.004 7.453 551 107,4 30 403 5,4
E Annaburg, Stadt 9.459 10.124 -665 93,4 1.455 2.483 24,5
E Bad Schmiedeberg, Stadt 13.772 14.397 -625 95,7 18.559 1.787 12,4
E Coswig (Anhalt), Stadt 15.310 16.986 -1.676 90,1 20.836 2.817 16,6
E Gräfenhainichen, Stadt 16.040 16.874 -834 95,1 4.877 1.333 7,9
E Jessen (Elster), Stadt 22.528 23.633 -1.106 95,3 5.688 7.622 32,3
E Kemberg, Stadt 14.277 15.285 -1.008 93,4 3.545 3.655 23,9
E Oranienbaum-Wörlitz, Stadt 13.105 14.234 -1.129 92,1 14.903 2.222 15,6
E Wittenberg, Lutherstadt x 97.740 99.093 -1.352 98,6 43.297 23.189 23,4
E Zahna-Elster, Stadt 15.189 15.006 183 101,2 3.579 4.775 31,8
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Sachsen-Anhalt 7.202.381 7.082.623 119.758 101,7 3.048.642 779.613 11,0

KS kreisfreie Städte 1.571.246 1.579.500 -8.254 99,5 636.268 176.590 11,2
LK Landkreise 2.594.352 2.564.842 29.510 101,2 796.470 148.368 5,8

E/
kG_VBG

Einheitsgemeinden/
Mitgliedsgemeinden

2.875.836 2.776.754 99.082 103,6 1.593.223 436.277 15,7

VBG Verbandsgemeinden 160.946 161.527 -581 99,6 22.681 18.379 11,4
MZ Mittelzentren x 1.166.863 1.168.168 -1.305 99,9 667.011 171.383 14,7
KS Dessau-Roßlau, Stadt 228.696 215.639 13.057 106,1 23.051 25.802 12,0
KS Halle (Saale), Stadt 683.682 693.695 -10.013 98,6 463.798 71.714 10,3
KS Magdeburg, Landeshauptstadt 658.868 670.166 -11.298 98,3 149.419 79.074 11,8
LK Altmarkkreis Salzwedel 114.437 113.172 1.265 101,1 40.360 10.024 8,9
LK LK Anhalt-Bitterfeld 221.902 217.612 4.290 102,0 113.270 14.079 6,5
LK LK Börde 227.382 227.724 -342 99,8 29.107 17.806 7,8
LK Burgenlandkreis 241.164 236.307 4.858 102,1 51.414 11.701 5,0
LK LK Harz 359.606 361.421 -1.815 99,5 107.908 12.768 3,5
LK LK Jerichower Land 129.509 131.140 -1.631 98,8 21.672 6.939 5,3
LK LK Mansfeld-Südharz 218.190 203.520 14.670 107,2 69.955 14.803 7,3
LK Saalekreis 338.514 338.241 273 100,1 54.477 18.443 5,5
LK Salzlandkreis 387.312 382.448 4.864 101,3 158.022 11.980 3,1
LK LK Stendal 181.067 177.514 3.553 102,0 97.327 13.908 7,8
LK LK Wittenberg 175.268 175.742 -474 99,7 52.958 15.917 9,1
E Arendsee (Altmark), Stadt 8.677 9.678 -1.001 89,7 6.008 1.484 15,3
E Gardelegen, Hansestadt 32.302 31.807 495 101,6 6.152 5.596 17,6
E Kalbe (Milde), Stadt 10.495 10.248 247 102,4 3.594 926 9,0
E Klötze, Stadt 13.480 13.649 -169 98,8 1.622 1.967 14,4
E Salzwedel, Hansestadt x 37.072 40.005 -2.933 92,7 30.778 2.005 5,0
kg_VBG Apenburg-Winterfeld, Flecken 1.307 2.014 -707 64,9 90 203 10,1
kg_VBG Beetzendorf 2.956 3.098 -142 95,4 0 383 12,4
kg_VBG Dähre 1.101 1.298 -198 84,8 727 83 6,4
kg_VBG Diesdorf, Flecken 2.426 2.480 -54 97,8 515 206 8,3
kg_VBG Jübar 1.525 1.725 -201 88,4 0 170 9,9
kg_VBG Kuhfelde 986 950 36 103,8 0 105 11,0
kg_VBG Rohrberg 1.138 1.149 -11 99,0 0 212 18,4
kg_VBG Wallstawe 2.939 1.682 1.257 174,8 185 546 32,5
VBG Beetzendorf-Diesdorf 10.623 10.853 -230 97,9 883 1.059 9,8
E Aken (Elbe), Stadt 14.430 14.029 402 102,9 7.514 4.225 30,1
E Bitterfeld-Wolfen, Stadt x 64.695 62.442 2.252 103,6 85.231 5.372 8,6
E Köthen (Anhalt), Stadt x 37.991 40.134 -2.143 94,7 43.111 3.128 7,8
E Muldestausee 15.365 15.288 77 100,5 4.880 1.677 11,0
E Osternienburger Land 13.338 13.601 -263 98,1 6.767 2.711 19,9
E Raguhn-Jeßnitz, Stadt 12.492 12.501 -9 99,9 434 2.525 20,2
E Sandersdorf-Brehna, Stadt 24.774 24.267 507 102,1 28.125 2.084 8,6
E Südliches Anhalt, Stadt 20.463 19.054 1.410 107,4 5.310 1.827 9,6
E Zerbst/Anhalt, Stadt x 30.777 32.039 -1.262 96,1 7.257 5.227 16,3
E Zörbig, Stadt 15.226 13.411 1.815 113,5 4.948 1.996 14,9
E Barleben 25.209 23.509 1.700 107,2 16.462 1.893 8,1
E Haldensleben, Stadt x 37.404 35.299 2.104 106,0 4.684 5.362 15,2
E Hohe Börde 28.626 29.123 -497 98,3 17.898 3.093 10,6
E Niedere Börde 10.044 9.332 712 107,6 2.358 662 7,1
E Oebisfelde-Weferlingen, Stadt 16.521 19.357 -2.836 85,3 1.138 1.502 7,8
E Oschersleben (Bode), Stadt x 30.781 29.199 1.582 105,4 5.125 3.522 12,1
E Sülzetal 17.812 15.903 1.909 112,0 6.601 1.777 11,2
E Wanzleben-Börde, Stadt 21.396 22.196 -800 96,4 4.691 1.668 7,5
E Wolmirstedt, Stadt 12.973 14.386 -1.412 90,2 1.402 2.698 18,8
kg_VBG Angern 2.486 1.963 523 126,7 126 403 20,5
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kg_VBG Burgstall 1.456 1.482 -26 98,2 436 221 14,9
kg_VBG Colbitz 3.243 3.083 160 105,2 3.031 576 18,7
kg_VBG Loitsche-Heinrichsberg 3.839 6.579 -2.740 58,3 243 1.708 26,0
kg_VBG Rogätz 2.402 2.935 -534 81,8 0 311 10,6
kg_VBG Westheide 1.822 1.778 43 102,4 556 568 32,0
kg_VBG Zielitz 4.299 7.247 -2.949 59,3 2.509 734 10,1
VBG Elbe-Heide 10.988 10.641 347 103,3 0 1.020 9,6
kg_VBG Altenhausen 1.022 1.101 -80 92,8 753 72 6,5
kg_VBG Beendorf 1.061 994 67 106,7 69 94 9,4
kg_VBG Bülstringen 2.071 2.658 -587 77,9 133 142 5,4
kg_VBG Calvörde 3.845 3.883 -38 99,0 2.718 303 7,8
kg_VBG Erxleben 4.016 3.434 582 117,0 674 551 16,1
kg_VBG Flechtingen 5.832 5.811 21 100,4 2.218 420 7,2
kg_VBG Ingersleben 1.921 1.761 160 109,1 504 225 12,8
VBG Flechtingen 11.534 10.985 549 105,0 715 496 4,5
kg_VBG Eilsleben 4.252 4.526 -274 93,9 2.095 842 18,6
kg_VBG Harbke 1.769 1.693 76 104,5 558 196 11,6
kg_VBG Hötensleben 4.443 4.277 166 103,9 1.624 908 21,2
kg_VBG Sommersdorf 530 1.941 -1.411 27,3 805 260 13,4
kg_VBG Ummendorf 1.124 1.097 28 102,5 395 160 14,6
kg_VBG Völpke 1.777 1.924 -147 92,4 71 419 21,8
kg_VBG Wefensleben 1.605 1.442 162 111,3 875 132 9,2
VBG Obere Aller 9.611 9.557 54 100,6 153 810 8,5
kg_VBG Am Großen Bruch 2.816 2.537 279 111,0 383 293 11,5
kg_VBG Ausleben 1.627 1.632 -5 99,7 339 151 9,2
kg_VBG Gröningen, Stadt 3.680 3.599 80 102,2 914 476 13,2
kg_VBG Kroppenstedt, Stadt 1.396 1.470 -74 95,0 0 157 10,7
VBG Westliche Börde 7.507 7.420 88 101,2 0 669 9,0
E Elsteraue 11.068 12.123 -1.056 91,3 2.083 2.208 18,2
E Hohenmölsen, Stadt 14.629 15.254 -625 95,9 1.386 3.373 22,1
E Lützen, Stadt 170.607 48.369 122.238 352,7 12.727 3.477 7,2
E Naumburg (Saale), Stadt x 68.522 67.326 1.195 101,8 28.548 14.130 21,0
E Teuchern, Stadt 12.396 11.997 399 103,3 7.335 1.410 11,8
E Weißenfels, Stadt x 85.894 78.958 6.935 108,8 30.807 14.488 18,3
E Zeitz, Stadt x 56.310 55.782 527 100,9 22.070 8.522 15,3
kg_VBG An der Poststraße 1.960 1.838 122 106,6 834 307 16,7
kg_VBG Bad Bibra, Stadt 2.796 2.840 -44 98,5 3.778 474 16,7
kg_VBG Eckartsberga, Stadt 2.292 2.380 -88 96,3 952 449 18,9
kg_VBG Finne 1.074 1.084 -11 99,0 69 121 11,1
kg_VBG Finneland 566 1.289 -722 43,9 479 410 31,8
kg_VBG Kaiserpfalz 1.348 1.613 -264 83,6 1.337 205 12,7
kg_VBG Lanitz-Hassel-Tal 921 891 30 103,4 98 41 4,7
VBG An der Finne 9.349 9.520 -171 98,2 5.105 1.312 13,8
kg_VBG Droyßig 2.273 2.215 58 102,6 2.379 144 6,5
kg_VBG Gutenborn 2.246 2.267 -21 99,1 1.524 407 18,0
kg_VBG Kretzschau 2.636 2.822 -186 93,4 1.107 291 10,3
kg_VBG Schnaudertal 960 892 68 107,6 114 67 7,5
kg_VBG Wetterzeube 2.206 2.010 197 109,8 145 232 11,5
VBG Droyßiger-Zeitzer Forst 7.368 7.339 28 100,4 3.241 455 6,2
kg_VBG Balgstädt 1.049 895 154 117,2 31 47 5,2
kg_VBG Freyburg (Unstrut), Stadt 5.823 5.732 91 101,6 2.428 1.146 20,0
kg_VBG Gleina 1.258 1.214 44 103,6 55 247 20,3
kg_VBG Goseck 1.177 901 276 130,6 162 84 9,3
kg_VBG Karsdorf 2.946 2.534 411 116,2 3.101 163 6,4
kg_VBG Laucha an der Unstrut, Stadt 3.328 3.897 -569 85,4 5.219 800 20,5
kg_VBG Nebra (Unstrut), Stadt 3.398 3.467 -69 98,0 2.534 714 20,6
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VBG Unstruttal 13.461 14.472 -1.011 93,0 1.270 3.366 23,3
kg_VBG Meineweh 2.028 2.399 -371 84,5 3.196 110 4,6
kg_VBG Mertendorf 2.208 2.452 -243 90,1 4.563 523 21,3
kg_VBG Molauer Land 1.066 1.149 -83 92,8 666 150 13,1
kg_VBG Osterfeld, Stadt 3.978 3.780 197 105,2 4.256 810 21,4
kg_VBG Schönburg 1.270 1.556 -286 81,6 3.695 253 16,3
kg_VBG Stößen, Stadt 1.091 1.185 -94 92,0 3.714 248 21,0
kg_VBG Wethau 997 1.063 -66 93,8 1.159 210 19,8
VBG Wethautal 9.211 9.552 -341 96,4 3.833 1.808 18,9
E Ballenstedt, Stadt 13.187 12.243 944 107,7 6.418 2.195 17,9
E Blankenburg (Harz), Stadt 30.676 30.013 664 102,2 26.754 2.580 8,6
E Falkenstein/Harz, Stadt 7.025 6.786 239 103,5 1.500 638 9,4
E Halberstadt, Stadt x 64.599 62.332 2.266 103,6 41.615 5.311 8,5
E Harzgerode, Stadt 11.854 11.716 138 101,2 9.052 1.353 11,5
E Huy 14.189 14.496 -307 97,9 26.016 1.315 9,1
E Ilsenburg (Harz), Stadt 13.293 12.252 1.041 108,5 2.359 1.669 13,6
E Nordharz 10.118 9.655 462 104,8 4.688 568 5,9
E Oberharz am Brocken, Stadt 19.881 20.987 -1.106 94,7 24.414 7.500 35,7
E Osterwieck, Stadt 18.830 19.323 -493 97,5 21.245 3.393 17,6
E Quedlinburg, Welterbestadt x 41.067 39.648 1.419 103,6 42.878 4.010 10,1
E Thale, Stadt 28.430 30.625 -2.196 92,8 29.903 2.509 8,2
E Wernigerode, Stadt x 62.954 67.294 -4.340 93,6 15.212 9.217 13,7
kg_VBG Ditfurt 1.197 1.369 -172 87,4 2.067 83 6,0
kg_VBG Groß Quenstedt 842 1.021 -179 82,5 2.288 50 4,9
kg_VBG Harsleben 2.071 2.157 -87 96,0 2.622 271 12,5
kg_VBG Hedersleben 1.235 1.132 102 109,0 185 60 5,3
kg_VBG Schwanebeck, Stadt 2.752 2.985 -233 92,2 4.754 152 5,1
kg_VBG Selke-Aue 1.218 1.253 -35 97,2 317 78 6,3
kg_VBG Wegeleben, Stadt 3.166 3.416 -250 92,7 3.187 325 9,5
VBG Vorharz 9.427 9.891 -463 95,3 1.887 1.924 19,5
E Biederitz 12.297 12.765 -468 96,3 10.196 1.490 11,7
E Burg, Stadt x 42.431 42.445 -14 100,0 25.953 8.294 19,5
E Elbe-Parey 8.446 8.094 351 104,3 1.143 1.593 19,7
E Genthin, Stadt 18.111 20.813 -2.702 87,0 13.530 2.697 13,0
E Gommern, Stadt 13.984 15.126 -1.143 92,4 9.352 3.123 20,6
E Jerichow, Stadt 9.794 10.033 -240 97,6 5.190 1.223 12,2
E Möckern, Stadt 17.880 20.059 -2.179 89,1 5.461 2.294 11,4
E Möser 10.896 9.991 905 109,1 3.721 1.555 15,6
E Allstedt, Stadt 9.716 9.258 457 104,9 4.050 1.023 11,0
E Arnstein, Stadt 9.003 8.944 59 100,7 3.123 1.566 17,5
E Eisleben, Lutherstadt x 32.071 36.320 -4.249 88,3 22.646 4.853 13,4
E Gerbstedt, Stadt 10.478 12.934 -2.456 81,0 9.167 3.012 23,3
E Hettstedt, Stadt 19.163 21.982 -2.820 87,2 27.533 5.172 23,5
E Mansfeld, Stadt 10.285 11.386 -1.101 90,3 11.170 1.256 11,0
E Sangerhausen, Stadt x 42.096 42.822 -726 98,3 54.856 7.338 17,1
E Seegebiet Mansfelder Land 12.144 11.990 155 101,3 7.682 1.277 10,6
E Südharz 16.183 15.060 1.123 107,5 10.727 3.159 21,0
kg_VBG Berga 3.472 3.763 -291 92,3 3.207 1.312 34,9
kg_VBG Brücken-Hackpfüffel 976 1.076 -100 90,7 549 203 18,9
kg_VBG Edersleben 826 1.195 -368 69,2 2.112 130 10,8
kg_VBG Kelbra (Kyffhäuser), Stadt 3.770 4.219 -449 89,4 4.132 646 15,3
kg_VBG Wallhausen 2.929 3.620 -690 80,9 2.828 300 8,3
VBG Goldene Aue 6.616 6.523 93 101,4 0 913 14,0
kg_VBG Ahlsdorf 1.588 2.005 -417 79,2 9.063 624 31,1
kg_VBG Benndorf 2.062 1.845 218 111,8 2.309 137 7,4
kg_VBG Blankenheim 1.267 1.314 -47 96,4 2.346 174 13,2
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kg_VBG Bornstedt 811 856 -45 94,7 2.782 166 19,4
kg_VBG Helbra 7.635 7.655 -20 99,7 13.648 352 4,6
kg_VBG Hergisdorf 1.439 1.615 -177 89,1 6.346 293 18,1
kg_VBG Klostermansfeld 2.550 2.566 -16 99,4 2.887 261 10,2
kg_VBG Wimmelburg 1.202 1.042 161 115,4 1.792 91 8,8
VBG Mansfelder Grund-Helbra 7.016 7.409 -393 94,7 1.088 651 8,8
E Bad Dürrenberg, Stadt 18.676 15.592 3.084 119,8 607 2.988 19,2
E Bad Lauchstädt, Goethestadt 17.437 19.220 -1.783 90,7 7.250 3.269 17,0
E Braunsbedra, Stadt 19.755 19.348 407 102,1 0 7.761 40,1
E Kabelsketal 18.558 15.416 3.142 120,4 3.073 1.278 8,3
E Landsberg, Stadt 40.468 39.522 946 102,4 42.631 2.402 6,1
E Leuna, Stadt 67.071 64.174 2.897 104,5 11.533 13.407 20,9
E Wettin-Löbejün, Stadt 15.845 15.994 -150 99,1 26.914 2.011 12,6
E Merseburg, Stadt x 47.705 45.057 2.648 105,9 28.554 4.917 10,9
E Mücheln (Geiseltal), Stadt 11.826 11.568 258 102,2 3.590 2.736 23,7
E Petersberg 14.971 14.844 127 100,9 10.151 2.185 14,7
E Querfurt, Stadt 13.961 13.488 473 103,5 11.167 1.452 10,8
E Salzatal 14.614 13.833 781 105,6 2.599 1.758 12,7
E Schkopau 24.318 21.690 2.628 112,1 305 2.740 12,6
E Teutschenthal 19.520 18.588 932 105,0 6.760 3.111 16,7
kg_VBG Barnstädt 684 818 -134 83,6 75 26 3,2
kg_VBG Farnstädt 1.299 1.429 -130 90,9 282 58 4,1
kg_VBG Nemsdorf-Göhrendorf 709 834 -125 85,0 0 73 8,7
kg_VBG Obhausen 1.662 2.103 -441 79,0 151 215 10,2
kg_VBG Schraplau, Stadt 988 1.095 -108 90,2 1.095 60 5,4
kg_VBG Steigra 1.334 1.115 219 119,6 623 51 4,6
VBG Weida-Land 5.863 5.627 236 104,2 0 234 4,2
E Aschersleben, Stadt x 51.576 52.912 -1.337 97,5 74.974 4.834 9,1
E Barby, Stadt 15.192 13.668 1.524 111,1 11.454 4.346 31,8
E Bernburg (Saale), Stadt x 65.549 63.802 1.747 102,7 9.708 9.835 15,4
E Bördeland 13.350 13.359 -8 99,9 9.789 1.275 9,5
E Calbe (Saale), Stadt 17.012 17.343 -331 98,1 16.130 5.662 32,6
E Hecklingen, Stadt 9.013 10.001 -988 90,1 14.950 488 4,9
E Könnern, Stadt 16.328 16.423 -95 99,4 11.742 3.299 20,1
E Nienburg (Saale), Stadt 11.244 13.610 -2.366 82,6 13.123 2.458 18,1
E Schönebeck (Elbe), Stadt x 61.995 61.540 455 100,7 8.820 4.639 7,5
E Seeland, Stadt 11.040 12.847 -1.807 85,9 2.784 1.597 12,4
E Staßfurt, Stadt x 49.060 46.932 2.127 104,5 19.371 5.738 12,2
kg_VBG Bördeaue 1.503 2.557 -1.054 58,8 4.603 274 10,7
kg_VBG Börde-Hakel 2.487 3.151 -664 78,9 8.344 547 17,4
kg_VBG Borne 1.058 1.086 -28 97,4 2.238 217 20,0
kg_VBG Egeln, Stadt 3.271 3.981 -710 82,2 4.071 493 12,4
kg_VBG Wolmirsleben 1.329 1.971 -642 67,4 2.089 142 7,2
VBG Egelner Mulde 6.957 8.015 -1.058 86,8 1.095 387 4,8
kg_VBG Alsleben (Saale), Stadt 5.510 4.528 982 121,7 3.898 1.063 23,5
kg_VBG Giersleben 812 883 -71 91,9 181 36 4,0
kg_VBG Güsten, Stadt 4.866 4.976 -110 97,8 7.473 719 14,4
kg_VBG Ilberstedt 1.086 1.415 -329 76,8 1.628 101 7,1
kg_VBG Plötzkau 2.801 2.571 230 108,9 2.060 1.281 49,8
VBG Saale-Wipper 8.645 8.228 418 105,1 2.058 392 4,8
E Bismark (Altmark), Stadt 12.835 12.540 295 102,4 1.880 1.648 13,1
E Havelberg, Hansestadt 11.717 12.934 -1.217 90,6 11.486 3.035 23,5
E Osterburg (Altmark), Hansestadt 13.746 14.717 -971 93,4 2.017 3.194 21,7
E Stendal, Hansestadt x 69.343 68.999 344 100,5 11.007 10.569 15,3
E Tangerhütte, Stadt 17.930 18.010 -80 99,6 10.727 3.027 16,8
E Tangermünde, Stadt 13.631 13.502 129 101,0 45 3.110 23,0
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kg_VBG Arneburg, Stadt 5.381 5.106 275 105,4 1.316 545 10,7
kg_VBG Eichstedt (Altmark) 1.042 1.124 -82 92,7 11 304 27,1
kg_VBG Goldbeck 1.555 1.753 -197 88,8 1.342 332 18,9
kg_VBG Hassel 889 921 -33 96,4 57 259 28,1
kg_VBG Hohenberg-Krusemark 1.840 1.829 11 100,6 485 463 25,3
kg_VBG Iden 1.366 912 454 149,8 0 110 12,1
kg_VBG Rochau 1.174 1.204 -30 97,5 559 251 20,9
kg_VBG Werben (Elbe), Hansestadt 2.419 2.188 231 110,6 585 763 34,9
VBG Arneburg-Goldbeck 7.784 7.228 556 107,7 417 434 6,0
kg_VBG Kamern 5.573 5.350 223 104,2 281 4.065 76,0
kg_VBG Klietz 3.339 3.302 37 101,1 2.237 1.253 38,0
kg_VBG Sandau (Elbe), Stadt 1.355 1.515 -160 89,4 906 338 22,3
kg_VBG Schollene 1.954 2.009 -55 97,3 314 850 42,3
kg_VBG Schönhausen (Elbe) 6.284 6.268 16 100,3 1.154 3.857 61,5
kg_VBG Wust-Fischbeck 4.416 4.500 -84 98,1 177 3.061 68,0
VBG Elbe-Havel-Land 10.585 10.130 455 104,5 912 1.912 18,9
kg_VBG Aland 2.496 2.402 94 103,9 0 1.152 47,9
kg_VBG Altmärkische Höhe 1.685 1.780 -95 94,7 868 183 10,3
kg_VBG Altmärkische Wische 1.368 1.233 135 111,0 574 458 37,1
kg_VBG Seehausen (Altmark), Hansestadt 6.185 5.897 288 104,9 3.355 1.370 23,2
kg_VBG Zehrental 1.187 991 195 119,7 310 126 12,7
VBG Seehausen (Altmark) 8.401 8.138 263 103,2 25 537 6,6
E Annaburg, Stadt 9.414 10.054 -640 93,6 1.196 2.402 23,9
E Bad Schmiedeberg, Stadt 12.135 14.166 -2.031 85,7 19.442 2.481 17,5
E Coswig (Anhalt), Stadt 17.111 18.066 -954 94,7 21.005 3.679 20,4
E Gräfenhainichen, Stadt 15.322 16.119 -797 95,1 6.252 1.335 8,3
E Jessen (Elster), Stadt 26.866 26.322 543 102,1 4.841 8.136 30,9
E Kemberg, Stadt 14.737 15.176 -439 97,1 3.789 2.842 18,7
E Oranienbaum-Wörlitz, Stadt 12.468 14.356 -1.888 86,8 16.237 1.793 12,5
E Wittenberg, Lutherstadt x 86.973 96.877 -9.903 89,8 53.806 30.072 31,0
E Zahna-Elster, Stadt 15.155 15.966 -811 94,9 3.006 5.370 33,6
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Sachsen-Anhalt 7.357.745 7.245.076 113 101,6 2.862.450 823.064 11,4

KS kreisfreie Städte 1.689.452 1.653.989 35 102,1 551.643 184.638 11,2
LK Landkreise 2.593.546 2.576.711 17 100,7 768.186 137.959 5,4

E/
kG_VBG

Einheitsgemeinden/
Mitgliedsgemeinden

2.901.105 2.845.266 56 102,0 1.512.386 480.750 16,9

VBG Verbandsgemeinden 173.642 169.110 5 102,7 30.234 19.718 11,7
MZ Mittelzentren x 1.238.061 1.211.830 26 102,2 624.448 179.051 14,8
KS Dessau-Roßlau, Stadt 229.325 221.816 7.509 103,4 16.833 30.541 13,8
KS Halle (Saale), Stadt 727.003 724.851 2.153 100,3 421.177 72.339 10,0
KS Magdeburg, Landeshauptstadt 733.124 707.323 25.801 103,6 113.634 81.757 11,6
LK Altmarkkreis Salzwedel 123.071 126.263 -3.192 97,5 42.351 10.535 8,3
LK LK Anhalt-Bitterfeld 212.252 210.681 1.570 100,7 106.342 11.259 5,3
LK LK Börde 245.289 232.714 12.576 105,4 37.401 18.062 7,8
LK Burgenlandkreis 242.592 242.138 454 100,2 40.100 12.909 5,3
LK LK Harz 348.337 353.915 -5.578 98,4 112.975 12.767 3,6
LK LK Jerichower Land 134.689 141.632 -6.943 95,1 19.129 9.686 6,8
LK LK Mansfeld-Südharz 193.018 198.203 -5.185 97,4 68.933 11.976 6,0
LK Saalekreis 344.923 340.422 4.502 101,3 54.458 19.147 5,6
LK Salzlandkreis 383.183 379.382 3.801 101,0 140.316 9.832 2,6
LK LK Stendal 184.989 177.144 7.845 104,4 92.784 9.229 5,2
LK LK Wittenberg 181.203 174.218 6.986 104,0 53.397 12.557 7,2
E Arendsee (Altmark), Stadt 10.433 9.366 1.068 111,4 4.604 1.206 12,9
E Gardelegen, Hansestadt 34.098 35.173 -1.075 96,9 5.340 8.500 24,2
E Kalbe (Milde), Stadt 11.118 10.827 291 102,7 3.216 1.724 15,9
E Klötze, Stadt 14.042 14.020 22 100,2 1.315 2.129 15,2
E Salzwedel, Hansestadt x 41.195 31.652 9.543 130,2 19.724 3.040 9,6
kg_VBG Apenburg-Winterfeld, Flecken 1.737 1.601 136 108,5 75 255 15,9
kg_VBG Beetzendorf 3.401 2.971 430 114,5 0 459 15,4
kg_VBG Dähre 1.342 1.345 -3 99,8 649 226 16,8
kg_VBG Diesdorf, Flecken 2.517 2.588 -72 97,2 413 471 18,2
kg_VBG Jübar 1.744 1.401 343 124,5 0 149 10,7
kg_VBG Kuhfelde 1.101 842 259 130,8 0 98 11,6
kg_VBG Rohrberg 1.122 976 146 115,0 0 114 11,7
kg_VBG Wallstawe 1.611 2.282 -670 70,6 109 298 13,1
VBG Beetzendorf-Diesdorf 11.809 11.639 170 101,5 809 1.937 16,6
E Aken (Elbe), Stadt 17.206 17.236 -29 99,8 6.512 6.541 37,9
E Bitterfeld-Wolfen, Stadt x 78.710 63.466 15.244 124,0 69.047 7.668 12,1
E Köthen (Anhalt), Stadt x 45.480 43.193 2.287 105,3 38.527 3.705 8,6
E Muldestausee 16.037 17.291 -1.255 92,7 5.383 2.889 16,7
E Osternienburger Land 12.600 12.950 -350 97,3 6.619 2.042 15,8
E Raguhn-Jeßnitz, Stadt 13.357 12.999 358 102,8 324 2.585 19,9
E Sandersdorf-Brehna, Stadt 25.241 21.162 4.078 119,3 22.724 2.231 10,5
E Südliches Anhalt, Stadt 20.217 20.704 -487 97,6 4.658 2.058 9,9
E Zerbst/Anhalt, Stadt x 34.935 33.901 1.035 103,1 5.763 5.330 15,7
E Zörbig, Stadt 17.703 16.499 1.204 107,3 4.327 3.417 20,7
E Barleben 26.102 25.534 568 102,2 17.399 2.452 9,6
E Haldensleben, Stadt x 40.304 45.830 -5.526 87,9 4.062 6.514 14,2
E Hohe Börde 29.975 32.711 -2.737 91,6 16.605 7.511 23,0
E Niedere Börde 10.054 10.382 -328 96,8 2.167 1.513 14,6
E Oebisfelde-Weferlingen, Stadt 12.432 21.927 -9.495 56,7 1.553 2.256 10,3
E Oschersleben (Bode), Stadt x 30.973 30.821 152 100,5 4.598 5.264 17,1
E Sülzetal 18.949 16.124 2.825 117,5 6.481 1.663 10,3
E Wanzleben-Börde, Stadt 22.494 18.291 4.203 123,0 4.400 1.578 8,6
E Wolmirstedt, Stadt 15.523 14.356 1.167 108,1 1.086 2.640 18,4
kg_VBG Angern 2.527 2.120 408 119,2 98 284 13,4

Auszahlungen
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Haushaltsjahr 2017

Kenn-
zeichen
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kg_VBG Burgstall 2.309 1.786 523 129,3 340 383 21,5
kg_VBG Colbitz 3.798 3.272 527 116,1 2.724 726 22,2
kg_VBG Loitsche-Heinrichsberg 928 5.802 -4.874 16,0 143 1.262 21,7
kg_VBG Rogätz 1.536 3.087 -1.551 49,8 400 472 15,3
kg_VBG Westheide 1.757 1.721 36 102,1 473 444 25,8
kg_VBG Zielitz 3.049 5.725 -2.677 53,2 2.891 293 5,1
VBG Elbe-Heide 11.223 11.309 -85 99,2 0 684 6,0
kg_VBG Altenhausen 1.215 1.122 93 108,2 646 129 11,5
kg_VBG Beendorf 1.070 955 115 112,0 48 81 8,5
kg_VBG Bülstringen 1.215 1.728 -513 70,3 95 140 8,1
kg_VBG Calvörde 4.625 4.569 56 101,2 2.535 588 12,9
kg_VBG Erxleben 3.868 3.314 554 116,7 492 486 14,7
kg_VBG Flechtingen 5.345 3.488 1.857 153,2 1.970 426 12,2
kg_VBG Ingersleben 1.642 1.718 -76 95,6 443 165 9,6
VBG Flechtingen 12.035 11.248 787 107,0 674 620 5,5
kg_VBG Eilsleben 5.036 5.235 -199 96,2 1.832 1.165 22,3
kg_VBG Harbke 2.272 2.304 -32 98,6 711 800 34,7
kg_VBG Hötensleben 6.346 5.066 1.280 125,3 1.417 1.204 23,8
kg_VBG Sommersdorf 1.784 1.512 272 118,0 501 646 42,7
kg_VBG Ummendorf 1.106 1.616 -511 68,4 344 753 46,6
kg_VBG Völpke 1.564 1.798 -234 87,0 60 660 36,7
kg_VBG Wefensleben 1.734 1.586 148 109,3 828 287 18,1
VBG Obere Aller 10.157 10.886 -728 93,3 347 1.350 12,4
kg_VBG Am Großen Bruch 2.325 2.254 71 103,2 322 391 17,3
kg_VBG Ausleben 2.057 1.956 101 105,1 255 650 33,2
kg_VBG Gröningen, Stadt 4.343 4.412 -69 98,4 772 907 20,5
kg_VBG Kroppenstedt, Stadt 1.730 1.444 286 119,8 0 176 12,2
VBG Westliche Börde 7.909 7.837 73 100,9 0 826 10,5
E Elsteraue 13.784 11.624 2.160 118,6 1.457 1.691 14,5
E Hohenmölsen, Stadt 21.484 14.797 6.688 145,2 1.187 2.507 16,9
E Lützen, Stadt 55.237 41.448 13.789 133,3 11.761 6.950 16,8
E Naumburg (Saale), Stadt x 69.119 66.817 2.302 103,4 23.154 9.839 14,7
E Teuchern, Stadt 12.611 11.835 776 106,6 6.450 1.167 9,9
E Weißenfels, Stadt x 80.980 72.868 8.112 111,1 25.850 11.017 15,1
E Zeitz, Stadt x 60.452 58.147 2.305 104,0 18.104 11.732 20,2
kg_VBG An der Poststraße 2.382 1.759 623 135,4 155 157 8,9
kg_VBG Bad Bibra, Stadt 2.518 2.669 -151 94,3 3.862 338 12,7
kg_VBG Eckartsberga, Stadt 2.809 2.668 140 105,3 758 675 25,3
kg_VBG Finne 1.143 1.306 -164 87,5 223 319 24,4
kg_VBG Finneland 1.233 1.314 -81 93,8 643 279 21,2
kg_VBG Kaiserpfalz 2.119 1.934 185 109,6 1.011 698 36,1
kg_VBG Lanitz-Hassel-Tal 846 931 -85 90,9 81 72 7,8
VBG An der Finne 10.471 10.858 -388 96,4 5.930 1.754 16,2
kg_VBG Droyßig 2.185 2.164 21 101,0 2.275 222 10,2
kg_VBG Gutenborn 2.724 2.449 275 111,2 1.416 557 22,8
kg_VBG Kretzschau 2.727 2.691 37 101,4 1.004 241 8,9
kg_VBG Schnaudertal 983 993 -10 99,0 118 194 19,5
kg_VBG Wetterzeube 2.005 1.969 36 101,8 98 293 14,9
VBG Droyßiger-Zeitzer Forst 8.175 8.526 -351 95,9 3.601 1.476 17,3
kg_VBG Balgstädt 1.398 982 416 142,4 22 97 9,9
kg_VBG Freyburg (Unstrut), Stadt 5.923 5.166 757 114,7 1.496 532 10,3
kg_VBG Gleina 1.346 1.197 149 112,4 47 125 10,4
kg_VBG Goseck 1.043 1.144 -101 91,2 141 198 17,3
kg_VBG Karsdorf 1.909 2.206 -297 86,5 3.213 267 12,1
kg_VBG Laucha an der Unstrut, Stadt 3.668 4.239 -571 86,5 5.547 937 22,1
kg_VBG Nebra (Unstrut), Stadt 3.802 3.948 -147 96,3 2.482 913 23,1
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VBG Unstruttal 15.385 15.717 -332 97,9 2.549 2.831 18,0
kg_VBG Meineweh 1.609 2.200 -591 73,1 3.719 110 5,0
kg_VBG Mertendorf 3.520 3.830 -310 91,9 4.335 838 21,9
kg_VBG Molauer Land 1.222 1.115 107 109,6 496 229 20,5
kg_VBG Osterfeld, Stadt 4.269 4.765 -496 89,6 4.567 1.471 30,9
kg_VBG Schönburg 1.244 1.220 24 102,0 3.511 139 11,4
kg_VBG Stößen, Stadt 1.031 932 100 110,7 1.770 30 3,2
kg_VBG Wethau 977 1.008 -31 96,9 1.242 192 19,0
VBG Wethautal 10.222 9.645 577 106,0 4.506 1.766 18,3
E Ballenstedt, Stadt 12.848 11.052 1.796 116,2 4.856 1.027 9,3
E Blankenburg (Harz), Stadt 33.405 33.043 362 101,1 25.354 3.377 10,2
E Falkenstein/Harz, Stadt 9.315 7.160 2.156 130,1 1.078 1.024 14,3
E Halberstadt, Stadt x 73.066 64.649 8.418 113,0 25.420 6.646 10,3
E Harzgerode, Stadt 11.344 11.145 200 101,8 8.371 2.068 18,6
E Huy 8.455 9.054 -599 93,4 25.775 1.941 21,4
E Ilsenburg (Harz), Stadt 13.847 13.404 443 103,3 2.119 2.063 15,4
E Nordharz 11.555 10.971 584 105,3 3.550 1.368 12,5
E Oberharz am Brocken, Stadt 16.281 17.010 -729 95,7 24.351 5.557 32,7
E Osterwieck, Stadt 16.317 17.823 -1.506 91,6 21.176 2.698 15,1
E Quedlinburg, Welterbestadt x 46.396 45.719 677 101,5 39.995 3.788 8,3
E Thale, Stadt 26.517 26.217 300 101,1 28.349 4.366 16,7
E Wernigerode, Stadt x 68.895 71.556 -2.661 96,3 14.045 13.089 18,3
kg_VBG Ditfurt 1.416 1.376 41 103,0 1.941 96 7,0
kg_VBG Groß Quenstedt 774 932 -158 83,1 2.303 70 7,5
kg_VBG Harsleben 2.276 2.134 142 106,7 2.338 192 9,0
kg_VBG Hedersleben 1.242 1.243 0 100,0 156 95 7,6
kg_VBG Schwanebeck, Stadt 2.784 2.736 48 101,7 4.418 224 8,2
kg_VBG Selke-Aue 1.668 1.331 337 125,4 8 123 9,2
kg_VBG Wegeleben, Stadt 2.499 2.965 -467 84,3 3.399 282 9,5
VBG Vorharz 9.952 9.045 907 110,0 1.803 845 9,3
E Biederitz 14.119 14.597 -478 96,7 10.162 1.970 13,5
E Burg, Stadt x 52.011 51.853 158 100,3 35.294 11.610 22,4
E Elbe-Parey 10.215 10.257 -41 99,6 1.992 2.292 22,3
E Genthin, Stadt 25.028 24.246 782 103,2 12.050 2.585 10,7
E Gommern, Stadt 13.294 14.371 -1.077 92,5 10.782 2.801 19,5
E Jerichow, Stadt 11.036 11.532 -496 95,7 5.495 2.537 22,0
E Möckern, Stadt 21.698 20.678 1.020 104,9 4.553 2.841 13,7
E Möser 11.502 10.741 761 107,1 3.289 1.418 13,2
E Allstedt, Stadt 10.292 9.920 371 103,7 3.293 1.747 17,6
E Arnstein, Stadt 8.597 8.687 -89 99,0 3.626 1.279 14,7
E Eisleben, Lutherstadt x 34.603 37.615 -3.012 92,0 25.490 4.825 12,8
E Gerbstedt, Stadt 8.358 9.853 -1.495 84,8 9.889 1.937 19,7
E Hettstedt, Stadt 23.040 23.284 -244 99,0 28.197 3.852 16,5
E Mansfeld, Stadt 11.406 11.176 230 102,1 11.286 1.421 12,7
E Sangerhausen, Stadt x 41.032 42.687 -1.655 96,1 54.487 3.162 7,4
E Seegebiet Mansfelder Land 12.474 12.602 -128 99,0 7.486 1.592 12,6
E Südharz 18.048 18.962 -914 95,2 13.148 5.380 28,4
kg_VBG Berga 2.335 2.392 -58 97,6 3.000 314 13,1
kg_VBG Brücken-Hackpfüffel 1.014 976 37 103,8 515 105 10,8
kg_VBG Edersleben 1.660 1.776 -117 93,4 2.180 154 8,7
kg_VBG Kelbra (Kyffhäuser), Stadt 3.865 3.952 -87 97,8 3.945 411 10,4
kg_VBG Wallhausen 3.175 3.510 -335 90,4 2.941 383 10,9
VBG Goldene Aue 7.026 6.385 641 110,0 0 408 6,4
kg_VBG Ahlsdorf 1.453 1.928 -475 75,4 8.842 337 17,5
kg_VBG Benndorf 1.970 2.160 -189 91,2 2.340 146 6,7
kg_VBG Blankenheim 1.146 1.430 -284 80,1 2.328 214 15,0
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kg_VBG Bornstedt 778 814 -37 95,5 2.728 65 8,0
kg_VBG Helbra 3.779 5.036 -1.257 75,0 14.281 1.052 20,9
kg_VBG Hergisdorf 1.315 1.531 -215 85,9 5.990 108 7,1
kg_VBG Klostermansfeld 2.305 2.487 -182 92,7 2.827 218 8,8
kg_VBG Wimmelburg 1.115 1.245 -130 89,5 1.637 199 16,0
VBG Mansfelder Grund-Helbra 7.688 6.810 878 112,9 1.134 699 10,3
E Bad Dürrenberg, Stadt 20.192 19.016 1.177 106,2 2.271 6.018 31,6
E Bad Lauchstädt, Goethestadt 14.385 13.849 536 103,9 6.698 2.203 15,9
E Braunsbedra, Stadt 16.966 15.086 1.880 112,5 0 3.272 21,7
E Kabelsketal 19.047 17.193 1.854 110,8 2.617 2.617 15,2
E Landsberg, Stadt 47.792 42.047 5.745 113,7 29.765 2.653 6,3
E Leuna, Stadt 73.896 67.962 5.934 108,7 10.194 15.959 23,5
E Wettin-Löbejün, Stadt 15.956 15.105 851 105,6 25.204 1.819 12,0
E Merseburg, Stadt x 50.747 45.395 5.352 111,8 27.149 4.494 9,9
E Mücheln (Geiseltal), Stadt 11.911 13.302 -1.392 89,5 3.513 4.728 35,5
E Petersberg 15.658 14.463 1.195 108,3 7.870 2.100 14,5
E Querfurt, Stadt 13.537 12.878 659 105,1 10.783 975 7,6
E Salzatal 14.929 13.937 992 107,1 2.216 2.313 16,6
E Schkopau 29.706 24.739 4.967 120,1 276 3.105 12,5
E Teutschenthal 18.960 18.934 26 100,1 6.704 2.483 13,1
kg_VBG Barnstädt 765 1.109 -345 68,9 288 181 16,4
kg_VBG Farnstädt 2.391 1.542 849 155,1 145 245 15,9
kg_VBG Nemsdorf-Göhrendorf 1.071 548 523 195,4 0 216 39,4
kg_VBG Obhausen 2.446 2.253 193 108,6 109 758 33,7
kg_VBG Schraplau, Stadt 1.216 1.215 0 100,0 1.046 82 6,8
kg_VBG Steigra 1.553 1.628 -75 95,4 570 49 3,0
VBG Weida-Land 6.004 5.992 12 100,2 0 374 6,2
E Aschersleben, Stadt x 57.205 54.674 2.531 104,6 68.235 6.773 12,4
E Barby, Stadt 20.897 23.777 -2.881 87,9 14.120 7.099 29,9
E Bernburg (Saale), Stadt x 63.351 64.930 -1.580 97,6 10.652 9.229 14,2
E Bördeland 12.984 12.727 257 102,0 9.772 2.237 17,6
E Calbe (Saale), Stadt 18.894 19.253 -358 98,1 16.697 6.773 35,2
E Hecklingen, Stadt 9.481 9.183 298 103,2 14.409 1.020 11,1
E Könnern, Stadt 14.808 17.436 -2.628 84,9 13.593 2.501 14,3
E Nienburg (Saale), Stadt 11.536 11.608 -72 99,4 12.584 2.789 24,0
E Schönebeck (Elbe), Stadt x 61.450 63.425 -1.975 96,9 9.076 5.486 8,6
E Seeland, Stadt 12.857 11.723 1.134 109,7 3.713 2.663 22,7
E Staßfurt, Stadt x 50.741 49.220 1.521 103,1 19.327 7.619 15,5
kg_VBG Bördeaue 2.660 2.674 -14 99,5 4.610 357 13,4
kg_VBG Börde-Hakel 4.029 4.090 -61 98,5 8.437 947 23,2
kg_VBG Borne 1.150 1.307 -157 88,0 2.433 146 11,2
kg_VBG Egeln, Stadt 4.663 4.705 -42 99,1 4.652 924 19,6
kg_VBG Wolmirsleben 1.629 1.655 -26 98,4 2.153 209 12,6
VBG Egelner Mulde 8.983 8.578 405 104,7 873 676 7,9
kg_VBG Alsleben (Saale), Stadt 3.679 5.504 -1.826 66,8 3.647 955 17,4
kg_VBG Giersleben 955 868 87 110,0 168 48 5,5
kg_VBG Güsten, Stadt 6.461 6.420 41 100,6 8.102 1.270 19,8
kg_VBG Ilberstedt 1.603 1.654 -51 96,9 1.566 340 20,6
kg_VBG Plötzkau 2.329 2.847 -517 81,8 2.484 1.477 51,9
VBG Saale-Wipper 9.263 9.593 -329 96,6 2.546 965 10,1
E Bismark (Altmark), Stadt 12.284 14.573 -2.289 84,3 1.629 4.001 27,5
E Havelberg, Hansestadt 11.469 10.890 579 105,3 10.747 1.427 13,1
E Osterburg (Altmark), Hansestadt 14.822 14.746 76 100,5 1.769 2.806 19,0
E Stendal, Hansestadt x 73.327 73.528 -201 99,7 9.794 12.798 17,4
E Tangerhütte, Stadt 17.815 17.221 594 103,4 9.572 2.888 16,8
E Tangermünde, Stadt 15.261 14.704 557 103,8 32 4.366 29,7

4
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Quellen: 
Kassenstatistik
Schuldenstatistik

Mit-
tel-
zent-
rum

Ein-
zahlungen  

Aus-
zahlungen

Verhältnis

Schulden
(Kassen-
kredite
 und

 Kredite)

kommunale Gruppen
Kommunen

Differenz
absolut

relativ gesamt
Anteil an 
Gesamt-

ausg.
Einheit x TEUR TEUR TEUR % TEUR TEUR %

Auszahlungen
für

Sanierungen
und

Investitionen

Haushaltsjahr 2017

Kenn-
zeichen

kg_VBG Arneburg, Stadt 4.163 5.604 -1.441 74,3 1.151 1.981 35,3
kg_VBG Eichstedt (Altmark) 1.377 1.272 104 108,2 6 411 32,3
kg_VBG Goldbeck 2.084 2.049 36 101,7 1.074 462 22,6
kg_VBG Hassel 1.064 1.036 28 102,7 38 424 41,0
kg_VBG Hohenberg-Krusemark 1.483 1.444 40 102,7 403 391 27,1
kg_VBG Iden 1.335 1.307 28 102,1 0 419 32,1
kg_VBG Rochau 1.173 1.090 83 107,6 484 131 12,0
kg_VBG Werben (Elbe), Hansestadt 1.633 1.898 -265 86,0 496 717 37,8
VBG Arneburg-Goldbeck 8.163 7.292 871 111,9 4.546 382 5,2
kg_VBG Kamern 3.271 3.570 -299 91,6 249 2.229 62,4
kg_VBG Klietz 3.989 3.575 414 111,6 1.661 1.460 40,8
kg_VBG Sandau (Elbe), Stadt 1.495 1.446 49 103,4 771 217 15,0
kg_VBG Schollene 1.722 1.983 -261 86,8 534 729 36,8
kg_VBG Schönhausen (Elbe) 4.571 5.509 -938 83,0 1.517 2.753 50,0
kg_VBG Wust-Fischbeck 4.591 4.772 -181 96,2 134 3.276 68,6
VBG Elbe-Havel-Land 10.058 8.940 1.117 112,5 896 1.438 16,1
kg_VBG Aland 1.707 1.648 59 103,6 0 372 22,6
kg_VBG Altmärkische Höhe 1.822 1.692 131 107,7 886 167 9,9
kg_VBG Altmärkische Wische 895 1.100 -205 81,3 639 336 30,5
kg_VBG Seehausen (Altmark), Hansestadt 6.468 6.815 -347 94,9 3.438 1.352 19,8
kg_VBG Zehrental 1.372 1.594 -222 86,1 387 739 46,4
VBG Seehausen (Altmark) 9.118 8.810 308 103,5 19 685 7,8
E Annaburg, Stadt 10.132 10.529 -397 96,2 972 2.337 22,2
E Bad Schmiedeberg, Stadt 10.157 10.882 -725 93,3 19.296 1.283 11,8
E Coswig (Anhalt), Stadt 18.115 18.756 -642 96,6 21.884 4.131 22,0
E Gräfenhainichen, Stadt 15.631 16.756 -1.125 93,3 7.551 1.655 9,9
E Jessen (Elster), Stadt 26.215 25.950 265 101,0 6.203 7.734 29,8
E Kemberg, Stadt 14.863 15.352 -489 96,8 3.945 2.438 15,9
E Oranienbaum-Wörlitz, Stadt 15.750 16.078 -328 98,0 14.580 2.245 14,0
E Wittenberg, Lutherstadt x 83.088 99.885 -16.797 83,2 76.655 25.423 25,5
E Zahna-Elster, Stadt 16.677 15.967 710 104,4 2.749 5.396 33,8

5
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2013 2014 2015 2016 2017

kreisfreie Städte 1.471.835.373 1.454.071.052 1.462.512.179 1.571.246.128 1.689.451.953

Landkreise 2.467.707.014 2.410.137.074 2.525.826.046 2.594.352.085 2.593.546.037

Einheitsgemeinden/Mitgliedsgemeinden 2.718.262.069 2.680.881.508 2.740.093.766 2.875.835.959 2.901.105.367

Verbandsgemeinden 157.664.359 157.977.334 153.444.352 160.946.423 173.641.630

davon Mittelzentren 1.159.167.637 1.135.860.851 1.184.622.017 1.166.863.341 1.238.060.764
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1.500.000
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2.500.000

3.000.000

3.500.000

1 000 EUR Einnahmen / Einzahlungen

kameral                                              doppisch
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2013 2014 2015 2016 2017

kreisfreie Städte 1.451.893.277 1.479.534.682 1.512.458.451 1.579.500.304 1.653.989.469

Landkreise 2.500.739.911 2.477.684.881 2.508.773.131 2.564.841.682 2.576.711.008

Einheitsgemeinden/Mitgliedsgemeinden 2.851.638.180 2.767.833.085 2.738.057.212 2.776.754.077 2.845.266.148

Verbandsgemeinden 157.132.939 157.265.345 153.396.086 161.526.960 169.109.689

davon Mittelzentren 1.171.207.358 1.171.158.718 1.172.959.127 1.168.168.491 1.211.829.728

0

500.000

1.000.000

1.500.000

2.000.000

2.500.000

3.000.000

1 000 EUR Ausgaben / Auszahlungen

kameral                                              doppisch
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2013 2014 2015 2016 2017

kreisfreie Städte 683.168 685.152 639.102 636.268 551.643

Landkreise 881.052 884.323 823.488 796.470 768.186

Einheitsgemeinden/Mitgliedsgemeinden 1.578.843 1.668.014 1.644.043 1.593.223 1.512.386

Verbandsgemeinden 12.016 21.849 24.058 22.681 30.234

davon Mittelzentren 687.287 724.390 706.829 667.011 624.448
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kameral                                              doppisch
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2013 2014 2015 2016 2017

kreisfreie Städte 227.792.667 217.302.307 143.114.222 176.590.159 184.637.534

Landkreise 318.649.055 278.813.217 144.440.336 148.367.661 137.959.098

Einheitsgemeinden/Mitgliedsgemeinden 651.554.609 689.644.569 457.513.149 436.276.640 480.749.751

Verbandsgemeinden 18.373.544 27.174.021 19.306.850 18.378.870 19.717.766

davon Mittelzentren 262.412.418 267.156.579 172.744.169 171.383.199 179.050.956

0
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300.000

400.000

500.000
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800.000

1 000 EUR Ausgaben / Auszahlungen für Sanierung und Investition

kameral                                              doppisch
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2013 2014 2015 2016

kreisfreie Städte 187.965.126 173.141.948 81.562.278 124.829.076

Landkreise 269.422.012 224.636.048 88.073.260 93.463.008

Einheitsgemeinden/Mitgliedsgemeinden 524.199.028 542.619.616 302.737.203 280.056.162

Verbandsgemeinden 13.208.151 20.691.288 12.665.430 11.945.342

davon Mittelzentren 211.687.033 204.254.058 108.571.976 108.562.898

0
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500.000

600.000

1 000 EUR Ausgaben / Auszahlungen für Investitionen

kameral                                              doppisch
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Haushaltsjahr allgemeine 
Deckungsmittel 

(Investitionspauschale 
nach § 16 FAG)

Fördermittel Kommunalkredite 
(Quelle: 

Schuldenstatistik / 
Zuordnung: Kredite)

Kommunale Gruppen  TEUR TEUR  TEUR

Landkreise 2013 24886 129696 569928

2014 24270 66173 524224

2015 25064 58437 484135

2016 25044 57916 455277

2017 26020 107665 439522

kreisfreie Städte 2013 31107 62344 326793

2014 30337 71590 279379

2015 31330 48141 239738

2016 31305 102499 216522

2017 32525 63809 197503

kreisangehörige Gemeinden 2013 68436 94108 1135242

2014 66742 83592 1044124

2015 68926 72778 960661

2016 68870 82386 886782

2017 71555 90027 818882

Verbandsgemeinden 2013 0 10425

2014 0 16463

2015 0 17411

2016 0 19025

2017 0 1005 21401

keine Differenzierung möglich, 
auch Zweckverbände 2013 107195

2014 103707

2015 100115

2016 95414

2017 132280
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Quellen: 
Jahresrechnungsstatistik
Schuldenstatistik

kommunale Gruppen

Einheit TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR

Sachsen-Anhalt 115.556 128.985 - 18.974 8.906 16.901 26.809 - 2.587 4.432 706 2.312 87 0

kreisfreie Städte 28.031 25.592 - 2.837 0 2.157 1.811 - 615 0 8 49 0 0

Landkreise 67.820 25.075 - 1.444 0 399 28 - 789 0 42 390 87 0

Einheitsgemeinden/
Mitgliedsgemeinden

17.019 77.712 - 12.524 8.624 14.309 21.256 - 1.182 4.348 656 1.873 0 0

Verbandsgemeinden 2.686 605 - 2.168 282 36 3.714 - 0 84 0 0 0 0

Quellen: 
Jahresrechnungsstatistik
Schuldenstatistik

kommunale Gruppen

Einheit % % % % % % % % % % % %

Sachsen-Anhalt 11,6 13,0 - 1,9 0,9 1,7 2,7 - 0,3 0,4 0,1 0,2 0,0 0,0

kreisfreie Städte 14,9 13,6 - 1,5 0,0 1,1 1,0 - 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Landkreise 25,2 9,3 - 0,5 0,0 0,1 0,0 - 0,3 0,0 0,0 0,1 0,0 0,0

Einheitsgemeinden/
Mitgliedsgemeinden

3,2 14,8 - 2,4 1,6 2,7 4,1 - 0,2 0,8 0,1 0,4 0,0 0,0

Verbandsgemeinden 20,3 4,6 - 16,4 2,1 0,3 28,1 - 0,0 0,6 0,0 0,0 0,0 0,0
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Quellen: 
Jahresrechnungsstatistik
Schuldenstatistik

kommunale Gruppen

Einheit TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR

Sachsen-Anhalt 121.019 155.646 - 28.473 2.274 21.509 44.494 - 4.098 1.183 185 2.132 -18 5

kreisfreie Städte 17.695 29.662 - 4.627 0 4.658 9.124 - 1.299 0 13 431 40 0

Landkreise 62.001 30.828 - 1.726 0 2.130 347 - 253 0 64 869 -58 0

Einheitsgemeinden/
Mitgliedsgemeinden

37.024 94.769 - 18.087 1.966 14.706 28.530 - 2.545 1.183 108 831 0 5

Verbandsgemeinden 4.300 387 - 4.033 308 14 6.494 - 0 0 0 0 0 0

Quellen: 
Jahresrechnungsstatistik
Schuldenstatistik

kommunale Gruppen

Einheit % % % % % % % % % % % %

Sachsen-Anhalt 12,6 16,2 - 3,0 0,2 2,2 4,6 - 0,4 0,1 0,0 0,2 0,0 0,0

kreisfreie Städte 10,2 17,1 - 2,7 0,0 2,7 5,3 - 0,8 0,0 0,0 0,2 0,0 0,0

Landkreise 27,6 13,7 - 0,8 0,0 0,9 0,2 - 0,1 0,0 0,0 0,4 0,0 0,0

Einheitsgemeinden/
Mitgliedsgemeinden

6,8 17,5 - 3,3 0,4 2,7 5,3 - 0,5 0,2 0,0 0,2 0,0 0,0

Verbandsgemeinden 20,8 1,9 - 19,5 1,5 0,1 31,4 - 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
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Quellen: 
Jahresrechnungsstatistik
Schuldenstatistik

kommunale Gruppen

Einheit TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR

Sachsen-Anhalt 63.551 164.035 - 35.369 4.067 21.282 16.307 - 4.420 - 224 3.362 60 2

kreisfreie Städte 13.388 30.988 - 6.227 176 4.084 1.613 - 1.595 - 38 507 50 0

Landkreise 29.876 33.209 - 1.387 0 1.434 8 - 119 - 57 2.121 4 0

Einheitsgemeinden/
Mitgliedsgemeinden

18.919 97.875 - 22.868 3.879 15.753 11.932 - 2.695 - 128 735 6 2

Verbandsgemeinden 1.367 1.964 - 4.887 11 10 2.754 - 11 - 0 0 0 0

Quellen: 
Jahresrechnungsstatistik
Schuldenstatistik

kommunale Gruppen

Einheit % % % % % % % % % % %

Sachsen-Anhalt 13,1 33,8 - 7,3 0,8 4,4 3,4 - 0,9 - 0,0 0,7 0,0 0,0

kreisfreie Städte 16,4 38,0 - 7,6 0,2 5,0 2,0 - 2,0 - 0,0 0,6 0,1 0,0

Landkreise 33,9 37,7 - 1,6 0,0 1,6 0,0 - 0,1 - 0,1 2,4 0,0 0,0

Einheitsgemeinden/
Mitgliedsgemeinden

6,2 32,3 - 7,6 1,3 5,2 3,9 - 0,9 -
0,0

0,2 0,0 0,0

Verbandsgemeinden 10,8 15,5 - 38,6 0,1 0,1 21,7 - 0,1 - 0,0 0,0 0,0 0,0
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Quellen: 
Jahresrechnungsstatistik
Schuldenstatistik

kommunale Gruppen

Einheit TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR

Sachsen-Anhalt 44.228 172.751 - 44.836 3.675 19.131 23.491 - 3.083 - 98 3.393 134 0

kreisfreie Städte 11.351 55.708 - 9.681 215 4.759 13.196 - 2.108 - 12 1.004 6 0

Landkreise 22.737 29.170 - 1.878 0 599 22 - 136 - 34 1.316 121 0

Einheitsgemeinden/
Mitgliedsgemeinden

9.462 85.413 - 27.981 2.853 13.748 8.700 - 839 - 53 1.074 7 0

Verbandsgemeinden 678 2.459 - 5.296 607 25 1.573 - 0 - 0 0 0 0

Quellen: 
Jahresrechnungsstatistik
Schuldenstatistik

kommunale Gruppen

Einheit % % % % % % % % % % %

Sachsen-Anhalt 8,7 33,9 - 8,8 0,7 3,7 4,6 - 0,6 - 0,0 0,7 0,0 0,0

kreisfreie Städte 9,1 44,6 - 7,8 0,2 3,8 10,6 - 1,7 - 0,0 0,8 0,0 0,0

Landkreise 24,3 31,2 - 2,0 0,0 0,6 0,0 - 0,1 - 0,0 1,4 0,1 0,0

Einheitsgemeinden/
Mitgliedsgemeinden

3,4 30,5 - 10,0 1,0 4,9 3,1 - 0,3 -
0,0

0,4 0,0 0,0

Verbandsgemeinden 5,7 20,6 - 44,3 5,1 0,2 13,2 - 0,0 - 0,0 0,0 0,0 0,0
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2013 2014 2015 2016

kreisfreie Städte 28.030.622 17.694.715 13.387.756 11.351.063

Landkreise 67.820.246 62.000.755 29.876.206 22.736.845

Einheitsgemeinden/Mitgliedsgemeinden 17.019.361 37.023.878 18.919.411 9.462.298

Verbandsgemeinden 2.685.777 4.299.651 1.367.228 677.683

davon Mittelzentren 3.747.702 10.544.840 9.068.767 2.615.015
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2013 2014 2015 2016

kreisfreie Städte 25.592.349 29.661.634 30.987.651 55.708.050

Landkreise 25.075.166 30.827.840 33.208.645 29.170.309

Einheitsgemeinden/Mitgliedsgemeinden 77.712.248 94.768.908 97.875.098 85.413.428

Verbandsgemeinden 605.491 387.157 1.963.659 2.459.294

davon Mittelzentren 31.937.477 40.187.487 29.045.167 23.993.787
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Große Anfrage 7/3571 vom 07.11.2018 Anlage 5

2013 2014 2015 2016

kreisfreie Städte 2.837.462 4.626.794 6.226.799 9.680.724

Landkreise 1.444.013 1.726.125 1.387.475 1.877.887

Einheitsgemeinden/Mitgliedsgemeinden 12.524.378 18.086.671 22.867.788 27.980.915

Verbandsgemeinden 2.168.360 4.033.108 4.886.994 5.296.244

davon Mittelzentren 2.912.366 4.399.741 6.208.519 9.845.677
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2013 2014 2015 2016

kreisfreie Städte 2.156.739 4.658.278 4.084.282 4.758.937

Landkreise 399.141 2.130.312 1.434.473 599.079

Einheitsgemeinden/Mitgliedsgemeinden 14.308.810 14.706.025 15.753.270 13.748.076

Verbandsgemeinden 36.167 14.487 9.871 24.828

davon Mittelzentren 1.670.450 1.744.141 1.044.497 1.747.105
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2013 2014 2015 2016

kreisfreie Städte 1.810.633 9.124.145 1.612.615 13.195.843

Landkreise 28.233 346.777 8.399 21.908

Einheitsgemeinden/Mitgliedsgemeinden 21.256.221 28.529.513 11.931.975 8.700.368

Verbandsgemeinden 3.713.834 6.493.509 2.754.263 1.573.182

davon Mittelzentren 4.492.637 6.031.300 2.454.817 1.939.879
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2013 2014 2015 2016

kreisfreie Städte 615.109 1.299.164 1.595.384 2.107.947

Landkreise 789.436 253.370 118.577 136.066

Einheitsgemeinden/Mitgliedsgemeinden 1.182.115 2.545.104 2.695.089 838.518

Verbandsgemeinden 0 0 11.276 0

0

500

1.000

1.500

2.000

2.500

3.000

1 000 EUR Kultur
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2013 2014 2015 2016

kreisfreie Städte 7.761 13.443 38.350 11.764

Landkreise 41.939 63.821 56.776 33.520

Einheitsgemeinden/Mitgliedsgemeinden 656.018 107.598 128.430 53.093

Verbandsgemeinden 0 0 0 0

davon Mittelzentren 25.000 0 0 0
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2013 2014 2015 2016

kreisfreie Städte 49.269 431.400 506.704 1.003.523

Landkreise 389.589 869.400 2.120.903 1.315.560

Einheitsgemeinden/Mitgliedsgemeinden 1.872.987 831.165 734.736 1.073.680

Verbandsgemeinden 0 0 0 0

davon Mittelzentren 1.512.284 266.832 681.045 982.419
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Quellen: 
Jahresrechnungsstatistik
Schuldenstatistik

kommunale Gruppen
Kommunen

Einheit TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR
Dessau-Roßlau, Stadt 2.184 1.087 x 302 - 30 1.093 x 614 - 0 49 - -
Halle (Saale), Stadt 16.537 6.233 x 199 - 658 - x 1 - 0 - - -
Magdeburg, Landeshauptstadt 9.309 18.272 x 2.336 - 1.468 717 x - - 7 - - -
Altmarkkreis Salzwedel 5.356 2.904 x 39 - 228 - x 31 - - - - -
LK Anhalt-Bitterfeld 7.368 2.049 x 171 - - - x - - - - - -
LK Börde 5.254 1.049 x 295 - - 2 x 17 - 1 - 0 -
Burgenlandkreis 8.881 2.645 x 43 - 0 - x 5 - 1 380 - -
LK Harz 305 3.625 x 167 - - - x - - 6 - - -
LK Jerichower Land 3.382 1.443 x 83 - - - x 23 - - - - -
LK Mansfeld-Südharz 7.297 1.557 x 157 - 24 12 x 672 - 25 0 - -
Saalekreis 7.619 3.133 x 110 - 147 15 x 32 - 5 - 86 -
Salzlandkreis 9.819 4.091 x 42 - - - x 6 - - 9 - -
LK Stendal 6.868 1.643 x 232 - - - x 2 - 3 - - -
LK Wittenberg 5.671 937 x 104 - - - x 1 - - - - -
Arendsee (Altmark), Stadt 14 22 x 32 - - 491 x - - - - - -
Gardelegen, Hansestadt 986 403 x 387 - 69 159 x - 322 - - - -
Kalbe (Milde), Stadt 214 740 x 104 27 34 399 x 16 53 - - - -
Klötze, Stadt 7 1.847 x 502 - 10 206 x - 0 - - - -
Salzwedel, Hansestadt 511 1.043 x 80 - 186 - x - 0 - - - -
Apenburg-Winterfeld, Flecken - 187 x - 7 2 - x - 6 - - - -
Beetzendorf - 18 x - - 705 - x - 631 - - - -
Dähre - 80 x - - - - x - 1 - - - -
Diesdorf, Flecken - 278 x - - 2 - x 0 27 - - - -
Jübar - 54 x - 6 1 - x 0 120 - - - -
Kuhfelde - 30 x - - - - x 0 - - - - -
Rohrberg - 13 x - - 10 - x - 14 - - - -
Wallstawe - - x - - - - x - 118 - - - -
Beetzendorf-Diesdorf 112 0 x 205 - - 312 x - 3 - - - -
Aken (Elbe), Stadt 69 456 x 36 159 - 19 x - 0 - - - -
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 31 2.905 x 131 1 4 45 x 3 0 - - - -
Köthen (Anhalt), Stadt 73 828 x 21 - - 29 x - 0 - - - -
Muldestausee 8 676 x 59 - - 326 x - 0 - - - -
Osternienburger Land 17 66 x 108 68 9 10 x - 0 - - - -
Raguhn-Jeßnitz, Stadt 7 681 x 37 - - 5 x - 100 - - - -
Sandersdorf-Brehna, Stadt 454 269 x 583 - 7 28 x - 0 - - - -
Südliches Anhalt, Stadt 200 216 x 106 - - 149 x - 0 - - - -
Zerbst/Anhalt, Stadt 55 322 x 294 72 6 36 x - 72 - - - -
Zörbig, Stadt 13 362 x 506 119 7 16 x 3 0 - - - -
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Barleben 589 292 x 96 - 732 328 x 346 0 - - - -
Haldensleben, Stadt 49 1.152 x 287 - 184 96 x 7 0 - - - -
Hohe Börde 7 728 x 73 83 22 146 x 1 0 - - - -
Niedere Börde 3 242 x 31 - - 1.247 x - 0 - - - -
Oebisfelde-Weferlingen, Stadt 261 1.211 x 87 - - 388 x 7 0 - - - -
Oschersleben (Bode), Stadt 53 362 x 22 - 28 11 x - 0 - - - -
Sülzetal 0 577 x 8 - - 2 x - 0 - - - -
Wanzleben-Börde, Stadt 114 740 x 30 - 2 73 x - 0 - - - -
Wolmirstedt, Stadt 388 649 x 43 - 31 159 x 13 30 - - - -
Angern - 5 x - - - - x - 0 - - - -
Burgstall - - x 4 - - 4 x - 0 - - - -
Colbitz 47 123 x 3 31 5 4 x - 13 - - - -
Loitsche-Heinrichsberg - 27 x - - 109 - x 61 0 - - - -
Rogätz - 44 x - - 2.234 - x - 0 - - - -
Westheide - 52 x 1 - - 48 x - 62 - - - -
Zielitz 347 218 x - - 207 - x 88 0 - - - -
Elbe-Heide 4 - x 22 - - 643 x - 0 - - - -
Altenhausen - - x - - - - x - 0 - - - -
Beendorf - 0 x - - - - x - 0 - - - -
Bülstringen - 33 x - - - - x - 0 - - - -
Calvörde - 276 x 2 - 2 19 x - 0 - - - -
Erxleben - 86 x 18 - 194 - x - 0 - - - -
Flechtingen 9 - x - - 26 10 x 22 0 - - - -
Ingersleben - 42 x - - - - x - 0 - - - -
Flechtingen 309 - x 77 - - 17 x - 0 - - - -
Eilsleben - 22 x - - 1 - x - 0 - - - -
Harbke - 416 x - - - - x - 0 - - - -
Hötensleben - 240 x - - - - x - 0 - - - -
Sommersdorf - 132 x - - - - x - 0 - - - -
Ummendorf - 121 x - - - - x - 0 - - - -
Völpke - 14 x - - - - x - 0 - - - -
Wefensleben - 30 x - - - - x - 0 - - - -
Obere Aller 21 2 x 80 - - 341 x - 0 - - - -
Am Großen Bruch - 96 x - - - - x - 0 - - - -
Ausleben - 224 x - - - - x - 0 - - - -
Gröningen, Stadt - 920 x - - - - x - 0 - - - -
Kroppenstedt, Stadt - - x - - - - x - 0 - - - -
Westliche Börde 0 0 x 155 - - 39 x - 0 - - - -
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Elsteraue 24 246 x 35 - - 143 x 7 0 - 113 - -
Hohenmölsen, Stadt 34 13 x 30 - - 889 x - 0 - - - -
Lützen, Stadt 7 569 x 203 6 10 18 x 6 0 - - - -
Naumburg (Saale), Stadt 46 712 x 49 - - 40 x 21 0 - - - -
Teuchern, Stadt 2 123 x 17 44 - 227 x - 0 - - - -
Weißenfels, Stadt 588 1.260 x 136 - - 370 x - 0 - - - -
Zeitz, Stadt 5 1.399 x 210 - 5 19 x 14 0 - 5 - -
An der Poststraße - 125 x - - 86 - x - 0 - - - -
Bad Bibra, Stadt - 57 x - - - - x - 0 625 - - -
Eckartsberga, Stadt - 24 x - - - - x - 0 - - - -
Finne - 29 x - - 389 - x - 0 - - - -
Finneland - - x - - - - x - 0 - - - -
Kaiserpfalz - 137 x - - - - x - 0 - - - -
Lanitz-Hassel-Tal - 16 x - - - - x - 0 - - - -
An der Finne 416 26 x 96 32 - 940 x - 0 - - - -
Droyßig - 182 x - - 2 - x 155 0 - - - -
Gutenborn - 16 x - - - - x - 0 - - - -
Kretzschau - 34 x - - - - x - 0 - - - -
Schnaudertal - 104 x - - - - x - 0 - - - -
Wetterzeube - 355 x - - - - x - 0 - - - -
Droyßiger-Zeitzer Forst 4 63 x 37 - - 12 x - 0 - - - -
Balgstädt - 12 x - 2 - - x - 0 - - - -
Freyburg (Unstrut), Stadt - 862 x - - - - x - 0 - - - -
Gleina - - x - - - - x - 0 - - - -
Goseck - - x - 2 - - x - 0 - - - -
Karsdorf - 135 x - - 1 - x - 0 - - - -
Laucha an der Unstrut, Stadt - 518 x - - - - x - 0 - - - -
Nebra (Unstrut), Stadt - 64 x - - - - x - 0 - - - -
Unstruttal 26 15 x 66 - 1 204 x - 0 - - - -
Meineweh - 18 x - - - - x - 5 - - - -
Mertendorf - 71 x - - - - x - - - - - -
Molauer Land - 49 x - - - - x - 30 - - - -
Osterfeld, Stadt - 272 x - 223 1 - x 0 14 - - - -
Schönburg - 228 x - 26 - - x - - - - - -
Stößen, Stadt - 41 x - - - - x - 16 - - - -
Wethau - 135 x 466 - - - x - 5 - - - -
Wethautal 12 489 x - 251 - 473 x - 3 - - - -
Ballenstedt, Stadt 1 248 x 36 - - 30 x - 14 - - - -
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Blankenburg (Harz), Stadt 523 431 x 250 - - 206 x - 38 6 - - -
Falkenstein/Harz, Stadt 76 868 x 206 - - 1 x - 53 - - - -
Halberstadt, Stadt 70 1.624 x 555 - - 189 x - 0 - - - -
Harzgerode, Stadt 7 318 x 78 0 1 0 x 7 0 - - - -
Huy 27 933 x 131 - - 38 x - 3 - - - -
Ilsenburg (Harz), Stadt 9 439 x 37 100 31 56 x - 75 - - - -
Nordharz 7 81 x 18 - 13 34 x - 253 - - - -
Oberharz am Brocken, Stadt - 1.610 x 96 - - - x - 23 - - - -
Osterwieck, Stadt - 218 x 22 - 1 8 x - 0 - - - -
Quedlinburg, Welterbestadt 180 2.318 x - - - 429 x - 25 25 - - -
Thale, Stadt - 492 x - 109 55 51 x - 157 - - - -
Wernigerode, Stadt 509 2.189 x 198 - 820 930 x - 74 - 1.020 - -
Ditfurt - - x - 212 - - x - 0 - - - -
Groß Quenstedt - 0 x - - 55 - x - 0 - - - -
Harsleben - 6 x - - - - x - 0 - - - -
Hedersleben - 57 x - - - - x - 0 - - - -
Schwanebeck, Stadt - 33 x - - - - x - 0 - - - -
Selke-Aue - 13 x - - - - x - 0 - - - -
Wegeleben, Stadt - 53 x - - - - x - 0 - - - -
Vorharz 14 - x 545 - - 74 x - 0 - - - -
Biederitz - 20 x 42 - 19 282 x - 0 - - - -
Burg, Stadt 28 433 x 12 - 8 10 x - 0 - - - -
Elbe-Parey 142 70 x - - - 113 x - 119 - - - -
Genthin, Stadt 158 344 x - - 2 56 x - 41 - - - -
Gommern, Stadt 8 816 x 67 - 3 - x - 0 - - - -
Jerichow, Stadt 29 872 x 517 - 14 22 x 81 15 - - - -
Möckern, Stadt 104 125 x 40 - 701 12 x 4 0 - - - -
Möser 250 409 x 142 - 1 42 x 5 0 - - - -
Allstedt, Stadt 2 362 x 13 1.194 0 - x - 0 - - - -
Arnstein, Stadt 2 76 x 4 - - 134 x - 0 - 5 - -
Eisleben, Lutherstadt 3 - x 182 - - - x 0 0 - - - -
Gerbstedt, Stadt 1 23 x 26 - - - x - 0 - - - -
Hettstedt, Stadt 7 332 x 19 187 67 9 x - 5 - - - -
Mansfeld, Stadt 45 87 x - - - 1 x 1 0 - - - -
Sangerhausen, Stadt 545 162 x - 5.138 6 62 x - 0 - - - -
Seegebiet Mansfelder Land 34 105 x 337 4 2 1.150 x 6 0 - - - -
Südharz 0 589 x 52 - - 7 x - 0 0 - - -
Berga - - x 3 2 - 16 x - 0 - - - -
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Brücken-Hackpfüffel - 286 x - - - - x - 0 - - - -
Edersleben - 140 x - - 43 - x - 0 - - - -
Kelbra (Kyffhäuser), Stadt - 223 x - - - 9 x - 0 - - - -
Wallhausen - 4 x 4 - 5 201 x - 0 - - - -
Goldene Aue 6 - x 65 - - 8 x - 0 - - - -
Ahlsdorf - - x - - - - x - 0 - - - -
Benndorf - - x - - 2 - x - 0 - - - -
Blankenheim - - x - - - - x - 0 - - - -
Bornstedt - 264 x - - - - x - 0 - - - -
Helbra - 8 x - - - - x - 0 - - - -
Hergisdorf - 120 x - 6 - - x - 0 - - - -
Klostermansfeld - 50 x - - - - x - 0 - - - -
Wimmelburg - - x - - - - x - 0 - - - -
Mansfelder Grund-Helbra 129 - x 9 - - 1 x - 0 - - - -
Bad Dürrenberg, Stadt 9 203 x 134 - 10 47 x 30 0 - - - -
Bad Lauchstädt, Goethestadt 64 1.435 x 44 - 64 28 x 5 0 - - - -
Braunsbedra, Stadt 13 124 x 18 - - 18 x - 0 - - - -
Kabelsketal 4 377 x 275 41 - 16 x - 0 - - - -
Landsberg, Stadt 320 616 x 12 1 117 798 x - 238 - - - -
Leuna, Stadt 286 1.987 x 658 - 1.825 708 x 36 0 - - - -
Wettin-Löbejün, Stadt 340 95 x 79 - 113 463 x - 0 - - - -
Merseburg, Stadt 35 5.754 x 19 - 320 2 x 6 0 - 399 - -
Mücheln (Geiseltal), Stadt 15 132 x 46 54 1.418 498 x - 0 - - - -
Petersberg 527 178 x 8 53 - 278 x 2 48 - - - -
Querfurt, Stadt 241 284 x 12 - - - x - 0 - - - -
Salzatal 20 253 x 90 - 0 590 x - 0 - - - -
Schkopau 381 349 x 30 - 24 37 x - 0 - - - -
Teutschenthal 12 222 x 280 73 36 176 x - 0 - - - -
Barnstädt 24 65 x - - 32 60 x - 0 - - - -
Farnstädt 2 6 x - - 7 6 x - 0 - - - -
Nemsdorf-Göhrendorf - 19 x - - - 39 x - 0 - - - -
Obhausen - 70 x 12 - 10 8 x - 0 - - - -
Schraplau, Stadt - 1 x - - 1 0 x - 0 - - - -
Steigra - 4 x - - - - x - 0 - - - -
Weida-Land 1 - x 8 - - 12 x - 0 - - - -
Aschersleben, Stadt 51 1.768 x 70 - - 169 x - 0 - - - -
Barby, Stadt 321 - x 485 154 - - x - 4 - - - -
Bernburg (Saale), Stadt 12 874 x 57 - 4 1.010 x 6 0 - - - -
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Bördeland 4 75 x 42 - - 292 x - 0 - - - -
Calbe (Saale), Stadt 565 105 x 393 - 288 2 x - 0 - - - -
Hecklingen, Stadt 2 688 x 12 - - - x - 0 - - - -
Könnern, Stadt 3 1.003 x - 36 - 2 x - 24 - - - -
Nienburg (Saale), Stadt 234 429 x 76 - - 508 x - 0 - - - -
Schönebeck (Elbe), Stadt 454 2.175 x 17 - 3 38 x 0 0 - - - -
Seeland, Stadt 47 47 x 25 11 279 14 x - 0 - - - -
Staßfurt, Stadt 14 591 x 135 11 2 21 x - 0 - 14 - -
Bördeaue - 121 x 1 - - - x 4 0 - - - -
Börde-Hakel - 9 x - - 0 - x - 7 - - - -
Borne - 85 x - 26 - - x - - - - - -
Egeln, Stadt - 44 x - - - - x - 20 - - - -
Wolmirsleben - 11 x - - 2 - x - 0 - - - -
Egelner Mulde 1.503 - x 194 - 12 111 x - - - - - -
Alsleben (Saale), Stadt - - x - - - - x - 53 - - - -
Giersleben - 315 x - - - - x - - - - - -
Güsten, Stadt - 114 x - - - - x - 6 - - - -
Ilberstedt - 282 x - - - - x - 31 - - - -
Plötzkau - 63 x - - - - x - - - - - -
Saale-Wipper 4 4 x 24 - - 453 x - 64 - - - -
Bismark (Altmark), Stadt 206 446 x 164 - 184 16 x - 14 - - - -
Havelberg, Hansestadt 18 380 x 15 - 5 9 x - 0 - - - -
Osterburg (Altmark), Hansestadt 271 131 x 52 - 13 10 x - 0 - - - -
Stendal, Hansestadt 345 1.371 x 314 315 75 935 x 189 0 - - - -
Tangerhütte, Stadt 169 955 x 88 - 39 89 x 27 52 - - - -
Tangermünde, Stadt 10 146 x 27 - 1 768 x - 0 - - - -
Arneburg, Stadt 0 36 x - - - 0 x - 0 - - - -
Eichstedt (Altmark) - 5 x - - - - x - 0 - - - -
Goldbeck - - x 7 - - - x - 0 - - - -
Hassel 9 0 x - - 4 - x - 0 - - - -
Hohenberg-Krusemark - 5 x 24 - 3 - x - 0 - - - -
Iden - 225 x - - - - x - 0 - - - -
Rochau - 0 x 2 - 0 2 x - 0 - - - -
Werben (Elbe), Hansestadt - 8 x 4 - - - x - 0 - - - -
Arneburg-Goldbeck 3 0 x 26 - 7 13 x - 0 - - - -
Kamern - 49 x - - - - x - 1 - - - -
Klietz - 2 x - - - - x - 39 - - - -
Sandau (Elbe), Stadt - 149 x - - - - x - 2 - - - -
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Schollene - 6 x - - - - x - 396 - - - -
Schönhausen (Elbe) - 123 x - - - - x - 11 - - - -
Wust-Fischbeck - 98 x - - - - x - 45 - - - -
Elbe-Havel-Land 17 6 x 58 - - 3 x - 0 - - - -
Aland - - x - - 0 - x - 5 - - - -
Altmärkische Höhe - 24 x - - - - x - 6 - - - -
Altmärkische Wische - - x - - - - x - 3 - - - -
Seehausen (Altmark), Hansestadt 500 2 x - 6 9 - x - 224 - - - -
Zehrental - 5 x - - 12 - x - 1 - - - -
Seehausen (Altmark) 106 - x 504 - 17 59 x - 14 - - - -
Annaburg, Stadt 333 19 x 87 13 25 11 x - 350 - - - -
Bad Schmiedeberg, Stadt 1.150 570 x 75 - - 85 x - 78 - - - -
Coswig (Anhalt), Stadt 1.633 670 x 50 - 109 141 x 1 0 - 243 - -
Gräfenhainichen, Stadt 3 782 x 242 - 56 257 x - 103 - - - -
Jessen (Elster), Stadt 203 668 x 13 - 2.018 1.298 x - 29 - - - -
Kemberg, Stadt 70 231 x 81 - 1 29 x - 0 - - - -
Oranienbaum-Wörlitz, Stadt 4 235 x 123 - - 174 x - 16 - - - -
Wittenberg, Lutherstadt 91 2.696 x 123 - 20 50 x - 0 - 75 - -
Zahna-Elster, Stadt 8 476 x 79 - 7 1.299 x - 8 - - - -

7



Große Anfrage 7/3571 vom 07.11.2018 Anlage 6

Quellen: 
Jahresrechnungsstatistik
Schuldenstatistik

kommunale Gruppen
Kommunen
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Dessau-Roßlau, Stadt 7,6 3,8 - 1,0 - 0,1 3,8 - 2,1 - 0,0 0,2 - -
Halle (Saale), Stadt 16,5 6,2 - 0,2 - 0,7 - - 0,0 - 0,0 - - -
Magdeburg, Landeshauptstadt 15,8 31,0 - 4,0 - 2,5 1,2 - - - 0,0 - - -
Altmarkkreis Salzwedel 22,6 12,2 - 0,2 - 1,0 - - 0,1 - - - - -
LK Anhalt-Bitterfeld 28,2 7,8 - 0,7 - - - - - - - - - -
LK Börde 38,5 7,7 - 2,2 - - 0,0 - 0,1 - 0,0 - 0,0 -
Burgenlandkreis 27,3 8,1 - 0,1 - 0,0 - - 0,0 - 0,0 1,2 - -
LK Harz 1,1 12,6 - 0,6 - - - - - - 0,0 - - -
LK Jerichower Land 40,5 17,3 - 1,0 - - - - 0,3 - - - - -
LK Mansfeld-Südharz 20,9 4,5 - 0,5 - 0,1 0,0 - 1,9 - 0,1 0,0 - -
Saalekreis 24,3 10,0 - 0,4 - 0,5 0,0 - 0,1 - 0,0 - 0,3 -
Salzlandkreis 23,5 9,8 - 0,1 - - - - 0,0 - - 0,0 - -
LK Stendal 46,7 11,2 - 1,6 - - - - 0,0 - 0,0 - - -
LK Wittenberg 42,0 6,9 - 0,8 - - - - 0,0 - - - - -
Arendsee (Altmark), Stadt 0,8 1,3 - 1,8 - - 28,5 - - - - - - -
Gardelegen, Hansestadt 9,6 3,9 - 3,8 - 0,7 1,6 - - 3,1 - - - -
Kalbe (Milde), Stadt 4,1 14,3 - 2,0 0,5 0,6 7,7 - 0,3 1,0 - - - -
Klötze, Stadt 0,2 51,5 - 14,0 - 0,3 5,8 - - 0,0 - - - -
Salzwedel, Hansestadt 7,5 15,3 - 1,2 - 2,7 - - - 0,0 - - - -
Apenburg-Winterfeld, Flecken - 70,0 - - 2,6 0,8 - - - 2,4 - - - -
Beetzendorf - 1,3 - - - 48,6 - - - 43,6 - - - -
Dähre - 40,9 - - - - - - - 0,4 - - - -
Diesdorf, Flecken - 59,0 - - - 0,4 - - 0,1 5,7 - - - -
Jübar - 18,1 - - 2,0 0,3 - - 0,2 40,5 - - - -
Kuhfelde - 39,6 - - - - - - 0,5 - - - - -
Rohrberg - 23,0 - - - 17,2 - - - 25,3 - - - -
Wallstawe - - - - - - - - - 47,5 - - - -
Beetzendorf-Diesdorf 15,7 0,0 - 28,7 - - 43,6 - - 0,4 - - - -
Aken (Elbe), Stadt 3,3 22,0 - 1,7 7,7 - 0,9 - - 0,0 - - - -
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 0,2 14,8 - 0,7 0,0 0,0 0,2 - 0,0 0,0 - - - -
Köthen (Anhalt), Stadt 0,7 7,9 - 0,2 - - 0,3 - - 0,0 - - - -
Muldestausee 0,3 28,9 - 2,5 - - 13,9 - - 0,0 - - - -
Osternienburger Land 1,4 5,4 - 8,9 5,6 0,8 0,8 - - 0,0 - - - -
Raguhn-Jeßnitz, Stadt 0,5 55,9 - 3,0 - - 0,4 - - 8,2 - - - -
Sandersdorf-Brehna, Stadt 6,6 3,9 - 8,5 - 0,1 0,4 - - 0,0 - - - -
Südliches Anhalt, Stadt 5,8 6,2 - 3,1 - - 4,3 - - 0,0 - - - -
Zerbst/Anhalt, Stadt 0,8 4,6 - 4,2 1,0 0,1 0,5 - - 1,0 - - - -
Zörbig, Stadt 0,6 16,9 - 23,6 5,6 0,3 0,7 - 0,1 0,0 - - - -
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Barleben 7,7 3,8 - 1,3 - 9,6 4,3 - 4,6 0,0 - - - -
Haldensleben, Stadt 0,8 18,1 - 4,5 - 2,9 1,5 - 0,1 0,0 - - - -
Hohe Börde 0,1 13,1 - 1,3 1,5 0,4 2,6 - 0,0 0,0 - - - -
Niedere Börde 0,1 12,3 - 1,6 - - 63,5 - - 0,0 - - - -
Oebisfelde-Weferlingen, Stadt 10,0 46,3 - 3,3 - - 14,8 - 0,3 0,0 - - - -
Oschersleben (Bode), Stadt 1,3 8,7 - 0,5 - 0,7 0,3 - - 0,0 - - - -
Sülzetal 0,0 15,7 - 0,2 - - 0,1 - - 0,0 - - - -
Wanzleben-Börde, Stadt 4,8 31,1 - 1,3 - 0,1 3,1 - - 0,0 - - - -
Wolmirstedt, Stadt 19,2 32,2 - 2,1 - 1,5 7,9 - 0,6 1,5 - - - -
Angern - 8,5 - - - - - - - 0,0 - - - -
Burgstall - - - 1,9 - - 1,7 - - 0,0 - - - -
Colbitz 9,3 24,5 - 0,6 6,2 1,0 0,8 - - 2,6 - - - -
Loitsche-Heinrichsberg - 1,5 - - - 5,9 - - 3,3 0,0 - - - -
Rogätz - 1,8 - - - 92,1 - - - 0,0 - - - -
Westheide - 12,1 - 0,3 - - 11,2 - - 14,4 - - - -
Zielitz 10,0 6,3 - - - 6,0 - - 2,5 0,0 - - - -
Elbe-Heide 0,4 - - 2,8 - - 80,7 - - 0,0 - - - -
Altenhausen - - - - - - - - - 0,0 - - - -
Beendorf - 0,2 - - - - - - - 0,0 - - - -
Bülstringen - 33,5 - - - - - - - 0,0 - - - -
Calvörde - 36,7 - 0,2 - 0,3 2,5 - - 0,0 - - - -
Erxleben - 7,1 - 1,5 - 16,1 - - - 0,0 - - - -
Flechtingen 1,7 - - - - 5,0 2,0 - 4,2 0,0 - - - -
Ingersleben - 8,7 - - - - - - - 0,0 - - - -
Flechtingen 71,5 - - 17,8 - - 3,8 - - 0,0 - - - -
Eilsleben - 2,2 - - - 0,1 - - - 0,0 - - - -
Harbke - 74,8 - - - - - - - 0,0 - - - -
Hötensleben - 29,3 - - - - - - - 0,0 - - - -
Sommersdorf - 31,8 - - - - - - - 0,0 - - - -
Ummendorf - 9,5 - - - - - - - 0,0 - - - -
Völpke - 4,7 - - - - - - - 0,0 - - - -
Wefensleben - 4,0 - - - - - - - 0,0 - - - -
Obere Aller 1,1 0,1 - 4,1 - - 17,8 - - 0,0 - - - -
Am Großen Bruch - 39,8 - - - - - - - 0,0 - - - -
Ausleben - 60,0 - - - - - - - 0,0 - - - -
Gröningen, Stadt - 71,7 - - - - - - - 0,0 - - - -
Kroppenstedt, Stadt - - - - - - - - - 0,0 - - - -
Westliche Börde 0,2 0,0 - 76,1 - - 19,0 - - 0,0 - - - -

2



Große Anfrage 7/3571 vom 07.11.2018 Anlage 6

Quellen: 
Jahresrechnungsstatistik
Schuldenstatistik

kommunale Gruppen
Kommunen

Einheit % % % % % % % % % % % %

Kinder-
betreu-

ung

Schulen-
und 

Erwach-
senen-
bildung

Haushaltsjahr 2013 - relativ

Straßen- 
und 

Verkehrs-
infra-

struktur

Verwal-
tungs-

gebäude

Brand- 
und 

Katas-
trophen-
schutz

Wasser-
versorgung

und
Wasser-

entsorgung

Sport-
stätten

und
Bäder

Energie-
erzeu-
gung 
und 

Energie-
ver-

sorgung

Informa-
tions-
infra-

struktur 

Kultur
Wohnungs-
wirtschaft

Gesund-
heits-
infra-

struktur

ÖPNV
Abfall-
wirt-

schaft

Elsteraue 2,2 22,2 - 3,1 - - 12,9 - 0,7 0,0 - 10,2 - -
Hohenmölsen, Stadt 2,5 1,0 - 2,2 - - 64,3 - - 0,0 - - - -
Lützen, Stadt 0,3 28,5 - 10,1 0,3 0,5 0,9 - 0,3 0,0 - - - -
Naumburg (Saale), Stadt 0,3 4,9 - 0,3 - - 0,3 - 0,1 0,0 - - - -
Teuchern, Stadt 0,2 10,2 - 1,4 3,6 - 18,7 - - 0,0 - - - -
Weißenfels, Stadt 5,3 11,5 - 1,2 - - 3,4 - - 0,0 - - - -
Zeitz, Stadt 0,1 30,4 - 4,6 - 0,1 0,4 - 0,3 0,0 - 0,1 - -
An der Poststraße - 41,6 - - - 28,5 - - - 0,0 - - - -
Bad Bibra, Stadt - 6,1 - - - - - - - 0,0 66,6 - - -
Eckartsberga, Stadt - 2,8 - - - - - - - 0,0 - - - -
Finne - 6,2 - - - 82,5 - - - 0,0 - - - -
Finneland - - - - - - - - - 0,0 - - - -
Kaiserpfalz - 40,7 - - - - - - - 0,0 - - - -
Lanitz-Hassel-Tal - 39,3 - - - - - - - 0,0 - - - -
An der Finne 24,4 1,5 - 5,6 1,9 - 55,1 - - 0,0 - - - -
Droyßig - 28,7 - - - 0,3 - - 24,4 0,0 - - - -
Gutenborn - 2,1 - - - - - - - 0,0 - - - -
Kretzschau - 3,4 - - - - - - - 0,0 - - - -
Schnaudertal - 88,4 - - - - - - - 0,0 - - - -
Wetterzeube - 80,7 - - - - - - - 0,0 - - - -
Droyßiger-Zeitzer Forst 0,7 12,1 - 7,0 - - 2,3 - - 0,0 - - - -
Balgstädt - 12,8 - - 2,1 - - - - 0,0 - - - -
Freyburg (Unstrut), Stadt - 57,1 - - - - - - - 0,0 - - - -
Gleina - - - - - - - - - 0,0 - - - -
Goseck - - - - 2,6 - - - - 0,0 - - - -
Karsdorf - 27,5 - - - 0,1 - - - 0,0 - - - -
Laucha an der Unstrut, Stadt - 57,1 - - - - - - - 0,0 - - - -
Nebra (Unstrut), Stadt - 10,3 - - - - - - - 0,0 - - - -
Unstruttal 8,0 4,6 - 20,2 - 0,3 62,7 - - 0,0 - - - -
Meineweh - 11,2 - - - - - - - 2,9 - - - -
Mertendorf - 12,9 - - - - - - - - - - - -
Molauer Land - 36,5 - - - - - - - 22,5 - - - -
Osterfeld, Stadt - 22,1 - - 18,2 0,1 - - 0,0 1,2 - - - -
Schönburg - 68,0 - - 7,9 - - - - - - - - -
Stößen, Stadt - 24,3 - - - - - - - 9,4 - - - -
Wethau - 42,6 - 147,5 - - - - - 1,5 - - - -
Wethautal 0,6 26,1 - - 13,4 - 25,2 - - 0,1 - - - -
Ballenstedt, Stadt 0,0 4,5 - 0,6 - - 0,5 - - 0,2 - - - -
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Blankenburg (Harz), Stadt 8,0 6,6 - 3,8 - - 3,2 - - 0,6 0,1 - - -
Falkenstein/Harz, Stadt 4,4 50,5 - 12,0 - - 0,1 - - 3,1 - - - -
Halberstadt, Stadt 1,0 23,9 - 8,2 - - 2,8 - - 0,0 - - - -
Harzgerode, Stadt 0,2 8,6 - 2,1 0,0 0,0 0,0 - 0,2 0,0 - - - -
Huy 1,6 57,5 - 8,1 - - 2,4 - - 0,2 - - - -
Ilsenburg (Harz), Stadt 0,5 22,9 - 1,9 5,2 1,6 2,9 - - 3,9 - - - -
Nordharz 0,5 5,7 - 1,3 - 0,9 2,4 - - 17,8 - - - -
Oberharz am Brocken, Stadt - 28,3 - 1,7 - - - - - 0,4 - - - -
Osterwieck, Stadt - 4,2 - 0,4 - 0,0 0,1 - - 0,0 - - - -
Quedlinburg, Welterbestadt 2,0 25,2 - - - - 4,7 - - 0,3 0,3 - - -
Thale, Stadt - 14,5 - - 3,2 1,6 1,5 - - 4,6 - - - -
Wernigerode, Stadt 2,4 10,4 - 0,9 - 3,9 4,4 - - 0,3 - 4,8 - -
Ditfurt - - - - 36,2 - - - - 0,0 - - - -
Groß Quenstedt - 0,0 - - - 7,7 - - - 0,0 - - - -
Harsleben - 5,4 - - - - - - - 0,0 - - - -
Hedersleben - 41,3 - - - - - - - 0,0 - - - -
Schwanebeck, Stadt - 4,3 - - - - - - - 0,0 - - - -
Selke-Aue - 13,8 - - - - - - - 0,0 - - - -
Wegeleben, Stadt - 7,4 - - - - - - - 0,0 - - - -
Vorharz 1,9 - - 77,3 - - 10,5 - - 0,0 - - - -
Biederitz - 1,3 - 2,8 - 1,3 18,6 - - 0,0 - - - -
Burg, Stadt 0,7 10,1 - 0,3 - 0,2 0,2 - - 0,0 - - - -
Elbe-Parey 23,0 11,4 - - - - 18,2 - - 19,2 - - - -
Genthin, Stadt 9,6 20,8 - - - 0,1 3,4 - - 2,5 - - - -
Gommern, Stadt 0,4 42,8 - 3,5 - 0,2 - - - 0,0 - - - -
Jerichow, Stadt 1,4 41,4 - 24,5 - 0,7 1,1 - 3,9 0,7 - - - -
Möckern, Stadt 2,6 3,1 - 1,0 - 17,4 0,3 - 0,1 0,0 - - - -
Möser 9,3 15,3 - 5,3 - 0,0 1,6 - 0,2 0,0 - - - -
Allstedt, Stadt 0,1 13,0 - 0,5 42,8 0,0 - - - 0,0 - - - -
Arnstein, Stadt 0,3 10,7 - 0,6 - - 18,9 - - 0,0 - 0,8 - -
Eisleben, Lutherstadt 0,1 - - 2,7 - - - - 0,0 0,0 - - - -
Gerbstedt, Stadt 0,1 1,5 - 1,7 - - - - - 0,0 - - - -
Hettstedt, Stadt 0,3 14,7 - 0,8 8,3 3,0 0,4 - - 0,2 - - - -
Mansfeld, Stadt 2,2 4,3 - - - - 0,0 - 0,0 0,0 - - - -
Sangerhausen, Stadt 5,6 1,7 - - 52,4 0,1 0,6 - - 0,0 - - - -
Seegebiet Mansfelder Land 1,4 4,3 - 13,7 0,1 0,1 46,9 - 0,2 0,0 - - - -
Südharz 0,0 27,3 - 2,4 - - 0,3 - - 0,0 0,0 - - -
Berga - - - 0,2 0,1 - 0,8 - - 0,0 - - - -
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Brücken-Hackpfüffel - 88,1 - - - - - - - 0,0 - - - -
Edersleben - 24,4 - - - 7,4 - - - 0,0 - - - -
Kelbra (Kyffhäuser), Stadt - 22,8 - - - - 0,9 - - 0,0 - - - -
Wallhausen - 0,5 - 0,5 - 0,6 25,6 - - 0,0 - - - -
Goldene Aue 3,7 - - 40,4 - - 4,7 - - 0,0 - - - -
Ahlsdorf - - - - - - - - - 0,0 - - - -
Benndorf - - - - - 0,2 - - - 0,0 - - - -
Blankenheim - - - - - - - - - 0,0 - - - -
Bornstedt - 14,5 - - - - - - - 0,0 - - - -
Helbra - 0,9 - - - - - - - 0,0 - - - -
Hergisdorf - 9,4 - - 0,5 - - - - 0,0 - - - -
Klostermansfeld - 13,3 - - - - - - - 0,0 - - - -
Wimmelburg - - - - - - - - - 0,0 - - - -
Mansfelder Grund-Helbra 37,7 - - 2,5 - - 0,3 - - 0,0 - - - -
Bad Dürrenberg, Stadt 0,4 8,2 - 5,4 - 0,4 1,9 - 1,2 0,0 - - - -
Bad Lauchstädt, Goethestadt 1,8 40,3 - 1,2 - 1,8 0,8 - 0,1 0,0 - - - -
Braunsbedra, Stadt 0,6 5,7 - 0,8 - - 0,8 - - 0,0 - - - -
Kabelsketal 0,1 9,8 - 7,1 1,1 - 0,4 - - 0,0 - - - -
Landsberg, Stadt 4,3 8,2 - 0,2 0,0 1,6 10,7 - - 3,2 - - - -
Leuna, Stadt 3,9 27,0 - 8,9 - 24,8 9,6 - 0,5 0,0 - - - -
Wettin-Löbejün, Stadt 9,1 2,6 - 2,1 - 3,0 12,4 - - 0,0 - - - -
Merseburg, Stadt 0,2 28,3 - 0,1 - 1,6 0,0 - 0,0 0,0 - 2,0 - -
Mücheln (Geiseltal), Stadt 0,5 4,5 - 1,6 1,8 48,6 17,1 - - 0,0 - - - -
Petersberg 18,3 6,2 - 0,3 1,9 - 9,6 - 0,1 1,7 - - - -
Querfurt, Stadt 14,5 17,1 - 0,7 - - - - - 0,0 - - - -
Salzatal 1,2 14,3 - 5,1 - 0,0 33,3 - - 0,0 - - - -
Schkopau 31,7 29,0 - 2,5 - 2,0 3,1 - - 0,0 - - - -
Teutschenthal 0,3 4,9 - 6,2 1,6 0,8 3,9 - - 0,0 - - - -
Barnstädt 9,9 26,9 - - - 13,4 24,9 - - 0,0 - - - -
Farnstädt 1,8 7,2 - - - 8,1 7,5 - - 0,0 - - - -
Nemsdorf-Göhrendorf - 27,4 - - - - 57,7 - - 0,0 - - - -
Obhausen - 27,2 - 4,8 - 3,9 3,1 - - 0,0 - - - -
Schraplau, Stadt - 2,0 - - - 2,8 0,8 - - 0,0 - - - -
Steigra - 9,4 - - - - - - - 0,0 - - - -
Weida-Land 2,9 - - 19,4 - - 30,9 - - 0,0 - - - -
Aschersleben, Stadt 1,0 34,3 - 1,4 - - 3,3 - - 0,0 - - - -
Barby, Stadt 12,3 - - 18,6 5,9 - - - - 0,2 - - - -
Bernburg (Saale), Stadt 0,2 10,6 - 0,7 - 0,0 12,2 - 0,1 0,0 - - - -
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Bördeland 0,2 4,1 - 2,3 - - 15,8 - - 0,0 - - - -
Calbe (Saale), Stadt 19,5 3,6 - 13,6 - 9,9 0,1 - - 0,0 - - - -
Hecklingen, Stadt 0,1 38,0 - 0,7 - - - - - 0,0 - - - -
Könnern, Stadt 0,1 49,6 - - 1,8 - 0,1 - - 1,2 - - - -
Nienburg (Saale), Stadt 8,5 15,5 - 2,8 - - 18,4 - - 0,0 - - - -
Schönebeck (Elbe), Stadt 5,7 27,4 - 0,2 - 0,0 0,5 - 0,0 0,0 - - - -
Seeland, Stadt 2,6 2,6 - 1,4 0,6 15,5 0,8 - - 0,0 - - - -
Staßfurt, Stadt 0,6 26,8 - 6,1 0,5 0,1 1,0 - - 0,0 - 0,6 - -
Bördeaue - 31,8 - 0,3 - - - - 0,9 0,0 - - - -
Börde-Hakel - 1,0 - - - 0,0 - - - 0,7 - - - -
Borne - 34,8 - - 10,7 - - - - - - - - -
Egeln, Stadt - 10,7 - - - - - - - 4,8 - - - -
Wolmirsleben - 15,5 - - - 2,8 - - - 0,0 - - - -
Egelner Mulde 76,7 - - 9,9 - 0,6 5,7 - - - - - - -
Alsleben (Saale), Stadt - - - - - - - - - 8,5 - - - -
Giersleben - 94,5 - - - - - - - - - - - -
Güsten, Stadt - 22,3 - - - - - - - 1,2 - - - -
Ilberstedt - 31,9 - - - - - - - 3,5 - - - -
Plötzkau - 10,7 - - - - - - - - - - - -
Saale-Wipper 0,7 0,7 - 4,2 - - 78,7 - - 11,1 - - - -
Bismark (Altmark), Stadt 13,6 29,5 - 10,9 - 12,1 1,0 - - 1,0 - - - -
Havelberg, Hansestadt 0,2 5,3 - 0,2 - 0,1 0,1 - - 0,0 - - - -
Osterburg (Altmark), Hansestadt 12,0 5,8 - 2,3 - 0,6 0,4 - - 0,0 - - - -
Stendal, Hansestadt 4,2 16,9 - 3,9 3,9 0,9 11,5 - 2,3 0,0 - - - -
Tangerhütte, Stadt 3,6 20,5 - 1,9 - 0,8 1,9 - 0,6 1,1 - - - -
Tangermünde, Stadt 0,4 5,8 - 1,1 - 0,1 30,4 - - 0,0 - - - -
Arneburg, Stadt 0,0 1,9 - - - - 0,0 - - 0,0 - - - -
Eichstedt (Altmark) - 8,2 - - - - - - - 0,0 - - - -
Goldbeck - - - 4,9 - - - - - 0,0 - - - -
Hassel 5,2 0,0 - - - 2,2 - - - 0,0 - - - -
Hohenberg-Krusemark - 1,8 - 9,3 - 1,3 - - - 0,0 - - - -
Iden - 98,2 - - - - - - - 0,0 - - - -
Rochau - -0,4 - 3,0 - 0,6 2,2 - - 0,0 - - - -
Werben (Elbe), Hansestadt - 0,9 - 0,5 - - - - - 0,0 - - - -
Arneburg-Goldbeck 2,4 0,0 - 22,9 - 5,7 11,4 - - 0,0 - - - -
Kamern - 22,7 - - - - - - - 0,3 - - - -
Klietz - 0,8 - - - - - - - 20,4 - - - -
Sandau (Elbe), Stadt - 35,2 - - - - - - - 0,4 - - - -
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Schollene - 1,2 - - - - - - - 82,5 - - - -
Schönhausen (Elbe) - 14,5 - - - - - - - 1,3 - - - -
Wust-Fischbeck - 29,4 - - - - - - - 13,5 - - - -
Elbe-Havel-Land 17,9 6,7 - 61,9 - - 2,9 - - 0,0 - - - -
Aland - - - - - 0,1 - - - 5,5 - - - -
Altmärkische Höhe - 12,2 - - - - - - - 3,2 - - - -
Altmärkische Wische - - - - - - - - - 2,1 - - - -
Seehausen (Altmark), Hansestadt 37,7 0,1 - - 0,5 0,7 - - - 16,9 - - - -
Zehrental - 4,1 - - - 9,8 - - - 0,6 - - - -
Seehausen (Altmark) 14,7 - - 69,7 - 2,3 8,1 - - 1,9 - - - -
Annaburg, Stadt 18,0 1,0 - 4,7 0,7 1,3 0,6 - - 18,9 - - - -
Bad Schmiedeberg, Stadt 33,3 16,5 - 2,2 - - 2,5 - - 2,3 - - - -
Coswig (Anhalt), Stadt 34,2 14,0 - 1,1 - 2,3 2,9 - 0,0 0,0 - 5,1 - -
Gräfenhainichen, Stadt 0,1 16,3 - 5,1 - 1,2 5,4 - - 2,1 - - - -
Jessen (Elster), Stadt 3,2 10,6 - 0,2 - 31,9 20,5 - - 0,5 - - - -
Kemberg, Stadt 2,0 6,5 - 2,3 - 0,0 0,8 - - 0,0 - - - -
Oranienbaum-Wörlitz, Stadt 0,1 5,9 - 3,1 - - 4,4 - - 0,4 - - - -
Wittenberg, Lutherstadt 0,5 15,8 - 0,7 - 0,1 0,3 - - 0,0 - 0,4 - -
Zahna-Elster, Stadt 0,4 20,4 - 3,4 - 0,3 55,8 - - 0,3 - - - -
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Dessau-Roßlau, Stadt 4.863 3.551 x 688 - 109 1.064 x 934 - 1 386 - -
Halle (Saale), Stadt 3.597 4.730 x 2.112 - 4.166 - x 117 - 12 9 40 -
Magdeburg, Landeshauptstadt 9.234 21.381 x 1.827 - 383 8.060 x 249 - - 37 - -
Altmarkkreis Salzwedel 1.925 1.693 x 22 - 1.949 - x 32 - 0 - - -
LK Anhalt-Bitterfeld 8.211 2.014 x 257 - - 1 x - - 1 - 15 -
LK Börde 4.192 1.040 x 109 - - 2 x 10 - 1 - 0 -
Burgenlandkreis 8.370 4.212 x 53 - 1 - x 4 - 11 406 - -
LK Harz 7.448 3.090 x 149 - - - x - - 4 - - -
LK Jerichower Land 5.592 1.329 x 411 - - 307 x 5 - 2 - - -
LK Mansfeld-Südharz 2.380 2.124 x 158 - - 5 x 148 - 27 - - -
Saalekreis 7.776 2.081 x 243 - 180 33 x 47 - 6 - -73 -
Salzlandkreis 9.727 4.863 x 22 - - - x 3 - - 463 - -
LK Stendal 5.602 6.081 x 130 - - - x - - 3 - - -
LK Wittenberg 779 2.302 x 173 - - - x 4 - 7 - - -
Arendsee (Altmark), Stadt 9 45 x 142 - - 1.468 x - - - - - -
Gardelegen, Hansestadt 2.522 558 x 791 - 89 736 x - 181 - - - -
Kalbe (Milde), Stadt 17 476 x 187 - 7 244 x 138 - - 34 - -
Klötze, Stadt 145 339 x 7 - 52 14 x - - - - - -
Salzwedel, Hansestadt 250 1.268 x 393 - 85 - x - - - - - -
Apenburg-Winterfeld, Flecken - 87 x - 30 - - x - 9 - - - -
Beetzendorf - - x - - 141 - x - 199 - - - -
Dähre - 24 x - - - - x - 5 - - - -
Diesdorf, Flecken - 388 x - - 7 - x - 7 - - - -
Jübar - 10 x - - 22 - x - 109 - - - -
Kuhfelde - 248 x - - 28 - x - 19 - - - -
Rohrberg - 213 x - - 18 - x - 15 - - - -
Wallstawe - 71 x - - 4 - x - 7 - - - -
Beetzendorf-Diesdorf 178 0 x 193 - - 1.081 x - - - - - -
Aken (Elbe), Stadt 1.018 400 x 46 115 - 34 x - - - - - -
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 854 1.987 x 275 - 6 58 x 341 - - - - -
Köthen (Anhalt), Stadt 92 1.105 x 113 - - 33 x - - - - - -
Muldestausee 18 531 x 306 - 4 128 x - - - 21 - -
Osternienburger Land 10 184 x 104 134 - 10 x - - - - - -
Raguhn-Jeßnitz, Stadt 8 293 x 18 - - 10 x 15 - - - - -
Sandersdorf-Brehna, Stadt 296 88 x 932 - - 131 x - - - - - -
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Südliches Anhalt, Stadt 136 155 x 32 - 23 31 x - - - - - -
Zerbst/Anhalt, Stadt 23 1.320 x 393 178 97 125 x 14 86 - - - -
Zörbig, Stadt 14 175 x 75 45 6 212 x - - - - - -
Barleben 607 231 x 361 - 44 127 x 43 - - - - 5
Haldensleben, Stadt 1.616 1.313 x 301 - 1.082 33 x 151 - - - - -
Hohe Börde 77 1.753 x 74 48 9 191 x - - - - - -
Niedere Börde 10 22 x 159 21 - 241 x - - - - - -
Oebisfelde-Weferlingen, Stadt 121 1.206 x 58 0 4 138 x - - - - - -
Oschersleben (Bode), Stadt 32 98 x 305 - 14 37 x - - - - - -
Sülzetal 141 115 x - 28 2 21 x - - - - - -
Wanzleben-Börde, Stadt 6 307 x 39 - 5 15 x - - - - - -
Wolmirstedt, Stadt 8 217 x 42 - 7 902 x - - - - - -
Angern - 143 x - - - 5 x - - - - - -
Burgstall 80 3 x 32 - - - x - - - - - -
Colbitz 6 397 x - 31 - - x - - - - - -
Loitsche-Heinrichsberg - 653 x - - 11 - x 894 - - - - -
Rogätz - 445 x - - 397 - x - - - - - -
Westheide - 57 x - - - 24 x - - - - - -
Zielitz 735 374 x - - 1.366 - x 596 - - - - -
Elbe-Heide 0 - x 335 - - 163 x - - - - - -
Altenhausen - - x - - - - x - - - - - -
Beendorf - - x - - - - x - - - - - -
Bülstringen - - x - - - - x 16 - - - - -
Calvörde - 855 x 55 - - 0 x - - - - - -
Erxleben - - x 2 - 1 - x - - - - - -
Flechtingen 10 30 x - - - -6 x 0 - - - - -
Ingersleben - 44 x - - - - x - - - - - -
Flechtingen 1.729 0 x 79 - - 58 x - - - - - -
Eilsleben - 631 x - - 4 - x - - - - - -
Harbke - 210 x - - - - x - - - - - -
Hötensleben - 382 x - - - - x - - - - - -
Sommersdorf - 39 x - - - - x - - - - - -
Ummendorf - 5 x - - - - x - - - - - -
Völpke - 428 x - - - - x - - - - - -
Wefensleben - 68 x - - - - x - - - - - -

2



Große Anfrage 7/3571 vom 7.11.2018 Anlage 6:

Quellen: 
Jahresrechnungsstatistik
Schuldenstatistik

Kommunen

Einheit TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR TEUR

Haushaltsjahr 2014 - absolut

Wasser-
ver-

sorgung
und

Wasser-
ent-

sorgung

Sport-
stätten

und
Bäder

Kinder-
betreu-

ung

Informa-
tions-
infra-

struktur 

Kultur

Verwal-
tungs-

gebäude
kann in
 jedem
Produkt 

enthalten
sein

Brand- 
und 

Katas-
trophen-
schutz

Schulen-
und 

Erwach-
senen-
bildung

Straßen- 
und 

Verkehrs-
infra-

struktur

Woh-
nungs-

wirtschaft

Gesund-
heits-
infra-

struktur

ÖPNV
Abfall-
wirt-

schaft

Energie-
erzeu-
gung 
und 

Energie-
ver-

sorgung

Obere Aller 27 - x 236 - - 233 x - - - - - -
Am Großen Bruch - 710 x - - - - x - - - - - -
Ausleben - 180 x - - - - x - - - - - -
Gröningen, Stadt - 565 x - - - - x - - - - - -
Kroppenstedt, Stadt - 268 x - - - - x - - - - - -
Westliche Börde 14 0 x 722 - 1 46 x - - - - - -
Elsteraue 1 756 x 78 - - 801 x 0 - - 30 - -
Hohenmölsen, Stadt 62 243 x 13 43 - 33 x - - - - - -
Lützen, Stadt 11 259 x 213 15 2 17 x 1 - - - - -
Naumburg (Saale), Stadt 62 527 x 94 - 0 84 x 18 - - - - -
Teuchern, Stadt 3 178 x 127 - 4 315 x - - - - - -
Weißenfels, Stadt 1.760 833 x 181 - - 180 x - - - - - -
Zeitz, Stadt 22 550 x 38 - - 172 x 11 - - - - -
An der Poststraße - 147 x - - 73 - x - - - - - -
Bad Bibra, Stadt - 384 x - - - - x - - 106 - - -
Eckartsberga, Stadt - 29 x - - - - x - - - - - -
Finne - 13 x - - 20 - x - - - - - -
Finneland - 19 x - - - - x - - - - - -
Kaiserpfalz - 260 x - - - - x - - - - - -
Lanitz-Hassel-Tal - 10 x - - - - x - - - - - -
An der Finne 106 23 x 96 6 - 95 x - - - - - -
Droyßig - 92 x - - -2 - x - - - - - -
Gutenborn - 16 x - - - - x - - - - - -
Kretzschau - 143 x - - 0 - x - - - - - -
Schnaudertal - - x - - - - x - - - - - -
Wetterzeube - 67 x - - - - x - - - - - -
Droyßiger-Zeitzer Forst 13 127 x 260 - - 87 x - - - - - -
Balgstädt - 140 x - - - - x - - - - - -
Freyburg (Unstrut), Stadt - 59 x - - 69 - x - - - - - -
Gleina - - x - - - - x - - - - - -
Goseck - - x - - - - x - - - - - -
Karsdorf - 203 x - - - - x - - - - - -
Laucha an der Unstrut, Stadt - 226 x - - 67 - x - - - - - -
Nebra (Unstrut), Stadt - 188 x - - - - x - - - - - -
Unstruttal 8 221 x 217 - 1 284 x - - - - - -
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Meineweh - 53 x - - 1 - x 2 - - - - -
Mertendorf - 29 x 7 - - - x - - - - - -
Molauer Land - - x - - - - x - - - - - -
Osterfeld, Stadt - 403 x - - - - x - - - - - -
Schönburg - 73 x - - - - x - - - - - -
Stößen, Stadt - 58 x - - - - x - - - - - -
Wethau - - x - - - - x - - - - - -
Wethautal 49 - x 776 302 - 191 x - - - - - -
Ballenstedt, Stadt 63 365 x 78 - - 7 x - 37 - - - -
Blankenburg (Harz), Stadt 2.813 522 x 216 - - 943 x - - - - - -
Falkenstein/Harz, Stadt 0 1.045 x 65 - - 8 x - - - - - -
Halberstadt, Stadt 10 3.798 x 392 - 6 34 x 2 - - - - -
Harzgerode, Stadt 3 29 x 681 - 2 - x 21 - - - - -
Huy 7 38 x 167 - 54 - x - - - 11 - -
Ilsenburg (Harz), Stadt 5 517 x 5 - 4 1.008 x 0 - - - - -
Nordharz 22 386 x 53 - - 250 x - - - - - -
Oberharz am Brocken, Stadt - 1.652 x 65 - 1 - x - - - - - -
Osterwieck, Stadt 10 606 x 25 - 53 4 x - - - - - -
Quedlinburg, Welterbestadt 1.746 1.282 x 5 - 7 600 x - - - - - -
Thale, Stadt 1 850 x 6 3 679 142 x - - - - - -
Wernigerode, Stadt 496 12.986 x 478 - 245 749 x - - - - - -
Ditfurt - - x - - - - x - - - 19 - -
Groß Quenstedt - - x - - 158 - x - - - - - -
Harsleben - 111 x - - - - x - - - - - -
Hedersleben - 6 x - - - - x - - - 17 - -
Schwanebeck, Stadt - 1 x - 17 - - x - - - - - -
Selke-Aue - 192 x - - - - x - - - - - -
Wegeleben, Stadt - 92 x - - - - x 1 - - - - -
Vorharz 23 16 x 104 - - 1.789 x - - - - - -
Biederitz 4 200 x 23 - 19 1.285 x 0 - - - - -
Burg, Stadt 14 655 x 51 - 1 28 x - - - - - -
Elbe-Parey 192 222 x 5 11 - 37 x - - - - - -
Genthin, Stadt 277 786 x 177 - 188 169 x 3 - - - - -
Gommern, Stadt 154 401 x 123 - 6 - x - - - - - -
Jerichow, Stadt 46 481 x 55 14 74 4 x - - - - - -
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Möckern, Stadt 7 690 x 234 - 103 335 x 0 - - - - -
Möser 15 331 x 225 - 42 135 x 3 - - - - -
Allstedt, Stadt 1 535 x 2 - 2 - x - - - - - -
Arnstein, Stadt 568 559 x 1 34 - 20 x - - - - - -
Eisleben, Lutherstadt 32 329 x 140 - - - x 1 - - - - -
Gerbstedt, Stadt 3 50 x 56 - 0 - x - - - - - -
Hettstedt, Stadt 5 240 x 23 113 5 - x - - - - - -
Mansfeld, Stadt - 105 x - - - 4 x - - - - - -
Sangerhausen, Stadt 233 186 x 18 - 1 42 x - - - 8 - -
Seegebiet Mansfelder Land 3 343 x 633 - 12 179 x - - - - - -
Südharz 47 337 x 443 - - 15 x 1 - 2 - - -
Berga - - x 2 1 - - x - - - - - -
Brücken-Hackpfüffel - 1 x - - - - x - - - - - -
Edersleben - 421 x - - 10 10 x - - - - - -
Kelbra (Kyffhäuser), Stadt - 539 x - - - - x - - - - - -
Wallhausen 2 288 x 2 - - 44 x - - - - - -
Goldene Aue 9 - x 33 - - 10 x - - - - - -
Ahlsdorf - 0 x - 45 - - x - - - - - -
Benndorf - - x - - - - x - - - - - -
Blankenheim - 202 x - - - - x - - - - - -
Bornstedt - 3 x - - - - x - - - - - -
Helbra - 347 x - - - - x - - - - - -
Hergisdorf - 4 x - - 205 - x - - - - - -
Klostermansfeld - 5 x - - - - x - - - - - -
Wimmelburg - - x - - - - x - - - - - -
Mansfelder Grund-Helbra 1.894 - x 52 - 0 5 x - - - - - -
Bad Dürrenberg, Stadt 12 350 x 115 - 6 522 x 41 - - - - -
Bad Lauchstädt, Goethestadt 90 2.105 x 31 - 16 23 x 4 - - - - -
Braunsbedra, Stadt 19 132 x 6 - - 15 x - - - - - -
Kabelsketal 25 597 x 71 132 - 200 x - - - - - -
Landsberg, Stadt 291 158 x - - 1 138 x - - - - - -
Leuna, Stadt 186 2.232 x 672 - 3.221 511 x - - - - - -
Wettin-Löbejün, Stadt 2.282 93 x 18 - 80 1.267 x - - - - - -
Merseburg, Stadt 71 4.427 x 43 - 20 206 x 18 - - 17 - -
Mücheln (Geiseltal), Stadt 5 475 x 40 - 621 652 x - - - - - -
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Petersberg 2.394 204 x 310 - - 913 x - - - - - -
Querfurt, Stadt 67 125 x 48 - 3 - x - - - - - -
Salzatal 140 62 x 13 - 2 22 x - - - - - -
Schkopau 1.766 228 x 119 - 35 163 x - - - - - -
Teutschenthal 106 547 x 194 44 43 1.406 x - - - - - -
Barnstädt 33 1 x 1 - 4 - x - - - - - -
Farnstädt 216 32 x - - - 43 x - - - - - -
Nemsdorf-Göhrendorf - 12 x - - - 27 x - - - - - -
Obhausen - 1.114 x 36 - 6 3 x - - - - - -
Schraplau, Stadt - 108 x - - 2 1 x - - - - - -
Steigra - 4 x - - - 7 x - - - - - -
Weida-Land 5 - x 7 - - 11 x - - - - - -
Aschersleben, Stadt 1.603 1.838 x 143 - - 600 x - - - - - -
Barby, Stadt 361 7 x 1.884 2 - 2 x - 2 - - - -
Bernburg (Saale), Stadt 12 562 x 24 - - 1.328 x - - - - - -
Bördeland 3 20 x 399 - - 390 x - - - - - -
Calbe (Saale), Stadt 2.031 34 x 13 - 184 - x - - - - - -
Hecklingen, Stadt 61 649 x 1 - - - x - - - - - -
Könnern, Stadt 330 438 x - - - 8 x - - - - - -
Nienburg (Saale), Stadt 1.880 218 x 5 - - 1.564 x - - - - - -
Schönebeck (Elbe), Stadt 853 307 x 35 0 27 33 x 1 - - - - -
Seeland, Stadt 10 66 x 167 - 1.198 42 x - - - - - -
Staßfurt, Stadt 71 379 x 499 336 100 222 x - - - 20 - -
Bördeaue - 36 x - - - - x - - - - - -
Börde-Hakel - 328 x - - - - x - - - - - -
Borne - 59 x - - - - x - - - - - -
Egeln, Stadt - 967 x - - - - x - - - - - -
Wolmirsleben - 26 x - - - - x - - - - - -
Egelner Mulde 60 - x 403 - 5 - x - - - - - -
Alsleben (Saale), Stadt - 35 x - - 127 - x - - - - - -
Giersleben - 101 x - - - - x - - - - - -
Güsten, Stadt 3 256 x - - 1 - x - - - - - -
Ilberstedt - 176 x - - - - x - - - - - -
Plötzkau - 1 x - - 113 - x 4 - - - - -
Saale-Wipper 5 - x 361 - 0 2.234 x - - - - - -
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Bismark (Altmark), Stadt 17 395 x 87 - 88 6 x 3 - - - - -
Havelberg, Hansestadt 2 2.291 x 44 - 106 8 x - - - - - -
Osterburg (Altmark), Hansestadt 808 52 x 22 - 114 222 x - - - 7 - -
Stendal, Hansestadt 658 3.118 x 363 462 37 1.467 x 109 - - - - -
Tangerhütte, Stadt 386 52 x 21 - 40 163 x 23 - - - - -
Tangermünde, Stadt 32 298 x 56 - 38 1.297 x - - - - - -
Arneburg, Stadt 196 172 x 2 - 32 - x 1 - - - - -
Eichstedt (Altmark) - 15 x 15 - 1 - x - - - - - -
Goldbeck - 4 x 2 - 125 - x - - - - - -
Hassel - 4 x - - 0 - x - - - - - -
Hohenberg-Krusemark - 50 x 25 - 1 11 x - - - - - -
Iden - 343 x - - 2 - x - - - - - -
Rochau - - x - 63 124 185 x - - - - - -
Werben (Elbe), Hansestadt - 49 x 10 - 1 2 x - - - - - -
Arneburg-Goldbeck 14 0 x 22 - 6 24 x - - - - - -
Kamern - 866 x 28 - 19 12 x - 48 - - - -
Klietz - 72 x - - 46 - x - 122 - - - -
Sandau (Elbe), Stadt - 12 x - - - - x - 0 - - - -
Schollene - 344 x - - - - x - 55 - - - -
Schönhausen (Elbe) - 904 x 8 - 20 - x - 72 - - - -
Wust-Fischbeck - 64 x 90 - 8 - x - 206 - - - -
Elbe-Havel-Land 11 - x 138 - - 40 x - - - - - -
Aland - 19 x - - - - x - - - - - -
Altmärkische Höhe - 264 x - - - - x - - - - - -
Altmärkische Wische - 524 x - - - - x - - - - - -
Seehausen (Altmark), Hansestadt 7 146 x 122 - 112 - x 11 - - - - -
Zehrental - 85 x - - - - x - - - - - -
Seehausen (Altmark) 154 - x - - - 144 x - - - - - -
Annaburg, Stadt 11 61 x 130 - - 52 x - - - - - -
Bad Schmiedeberg, Stadt 8 790 x 41 - 2.145 7 x - - - - - -
Coswig (Anhalt), Stadt 2.242 125 x 371 - 9 19 x 1 - - 426 - -
Gräfenhainichen, Stadt 101 312 x 261 - 42 112 x - - - - - -
Jessen (Elster), Stadt 9 448 x 369 - 103 517 x 2 - - - - -
Kemberg, Stadt 16 1.020 x 191 - 0 22 x 5 - - - - -
Oranienbaum-Wörlitz, Stadt 2 6 x 4 - - 16 x - - - - - -
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Wittenberg, Lutherstadt 36 1.319 x 115 - 18 - x - - - 222 - -
Zahna-Elster, Stadt 12 625 x 379 - 21 1.490 x 49 5 - - - -
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Dessau-Roßlau, Stadt 18,0 13,2 - 2,6 - 0,4 3,9 - 3,5 - 0,0 1,4 - -
Halle (Saale), Stadt 6,5 8,5 - 3,8 - 7,5 - - 0,2 - 0,0 0,0 0,1 -
Magdeburg, Landeshauptstadt 10,2 23,7 - 2,0 - 0,4 8,9 - 0,3 - - 0,0 - -
Altmarkkreis Salzwedel 15,3 13,4 - 0,2 - 15,4 - - 0,3 - 0,0 - - -
LK Anhalt-Bitterfeld 28,8 7,1 - 0,9 - - 0,0 - - - 0,0 - 0,1 -
LK Börde 35,9 8,9 - 0,9 - - 0,0 - 0,1 - 0,0 - 0,0 -
Burgenlandkreis 34,2 17,2 - 0,2 - 0,0 - - 0,0 - 0,0 1,7 - -
LK Harz 38,1 15,8 - 0,8 - - - - - - 0,0 - - -
LK Jerichower Land 44,1 10,5 - 3,2 - - 2,4 - 0,0 - 0,0 - - -
LK Mansfeld-Südharz 13,6 12,1 - 0,9 - - 0,0 - 0,8 - 0,2 - - -
Saalekreis 43,0 11,5 - 1,3 - 1,0 0,2 - 0,3 - 0,0 - -0,4 -
Salzlandkreis 26,1 13,0 - 0,1 - - - - 0,0 - - 1,2 - -
LK Stendal 20,8 22,6 - 0,5 - - - - - - 0,0 - - -
LK Wittenberg 5,1 15,0 - 1,1 - - - - 0,0 - 0,0 - - -
Arendsee (Altmark), Stadt 0,3 1,5 - 4,9 - - 50,2 - - - - - - -
Gardelegen, Hansestadt 23,3 5,1 - 7,3 - 0,8 6,8 - - 1,7 - - - -
Kalbe (Milde), Stadt 1,0 29,0 - 11,4 - 0,4 14,9 - 8,4 - - 2,1 - -
Klötze, Stadt 12,4 28,9 - 0,6 - 4,4 1,2 - - - - - - -
Salzwedel, Hansestadt 5,9 29,7 - 9,2 - 2,0 - - - - - - - -
Apenburg-Winterfeld, Flecken - 46,6 - - 16,0 - - - - 4,6 - - - -
Beetzendorf - - - - - 31,7 - - - 44,8 - - - -
Dähre - 10,1 - - - - - - - 1,9 - - - -
Diesdorf, Flecken - 62,8 - - - 1,1 - - - 1,2 - - - -
Jübar - 5,4 - - - 12,0 - - - 59,1 - - - -
Kuhfelde - 69,1 - - - 7,9 - - - 5,2 - - - -
Rohrberg - 82,0 - - - 7,1 - - - 5,7 - - - -
Wallstawe - 29,9 - - - 1,7 - - - 2,8 - - - -
Beetzendorf-Diesdorf 12,1 0,0 - 13,1 - - 73,4 - - - - - - -
Aken (Elbe), Stadt 31,6 12,4 - 1,4 3,6 - 1,1 - - - - - - -
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 10,5 24,4 - 3,4 - 0,1 0,7 - 4,2 - - - - -
Köthen (Anhalt), Stadt 2,3 27,6 - 2,8 - - 0,8 - - - - - - -
Muldestausee 0,8 23,2 - 13,4 - 0,2 5,6 - - - - 0,9 - -
Osternienburger Land 0,7 12,1 - 6,9 8,8 - 0,6 - - - - - - -
Raguhn-Jeßnitz, Stadt 0,6 22,5 - 1,4 - - 0,8 - 1,2 - - - - -
Sandersdorf-Brehna, Stadt 5,1 1,5 - 16,0 - - 2,2 - - - - - - -
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Südliches Anhalt, Stadt 6,0 6,8 - 1,4 - 1,0 1,3 - - - - - - -
Zerbst/Anhalt, Stadt 0,6 31,1 - 9,3 4,2 2,3 2,9 - 0,3 2,0 - - - -
Zörbig, Stadt 0,7 9,5 - 4,1 2,5 0,3 11,5 - - - - - - -
Barleben 21,9 8,3 - 13,0 - 1,6 4,6 - 1,6 - - - - 0,2
Haldensleben, Stadt 18,9 15,3 - 3,5 - 12,6 0,4 - 1,8 - - - - -
Hohe Börde 1,3 29,7 - 1,3 0,8 0,1 3,2 - - - - - - -
Niedere Börde 1,2 2,7 - 19,3 2,5 - 29,2 - - - - - - -
Oebisfelde-Weferlingen, Stadt 6,3 62,9 - 3,0 0,0 0,2 7,2 - - - - - - -
Oschersleben (Bode), Stadt 1,1 3,5 - 10,9 - 0,5 1,3 - - - - - - -
Sülzetal 12,6 10,2 - - 2,5 0,2 1,9 - - - - - - -
Wanzleben-Börde, Stadt 0,2 10,7 - 1,4 - 0,2 0,5 - - - - - - -
Wolmirstedt, Stadt 0,5 14,4 - 2,8 - 0,5 59,8 - - - - - - -
Angern - 77,1 - - - - 2,5 - - - - - - -
Burgstall 27,1 1,0 - 10,9 - - - - - - - - - -
Colbitz 0,1 7,0 - - 0,6 - - - - - - - - -
Loitsche-Heinrichsberg - 24,3 - - - 0,4 - - 33,3 - - - - -
Rogätz - 48,9 - - - 43,5 - - - - - - - -
Westheide - 6,3 - - - - 2,7 - - - - - - -
Zielitz 17,9 9,1 - - - 33,3 - - 14,5 - - - - -
Elbe-Heide 0,1 - - 53,1 - - 25,9 - - - - - - -
Altenhausen - - - - - - - - - - - - - -
Beendorf - - - - - - - - - - - - - -
Bülstringen - - - - - - - - 19,6 - - - - -
Calvörde - 21,9 - 1,4 - - 0,0 - - - - - - -
Erxleben - - - 0,1 - 0,1 - - - - - - - -
Flechtingen 1,1 3,0 - - - - -0,6 - 0,0 - - - - -
Ingersleben - 14,2 - - - - - - - - - - - -
Flechtingen 89,8 0,0 - 4,1 - - 3,0 - - - - - - -
Eilsleben - 22,0 - - - 0,1 - - - - - - - -
Harbke - 29,2 - - - - - - - - - - - -
Hötensleben - 22,7 - - - - - - - - - - - -
Sommersdorf - 18,5 - - - - - - - - - - - -
Ummendorf - 1,2 - - - - - - - - - - - -
Völpke - 82,7 - - - - - - - - - - - -
Wefensleben - 6,4 - - - - - - - - - - - -
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Obere Aller 1,5 - - 12,9 - - 12,7 - - - - - - -
Am Großen Bruch - 64,4 - - - - - - - - - - - -
Ausleben - 52,1 - - - - - - - - - - - -
Gröningen, Stadt - 62,9 - - - - - - - - - - - -
Kroppenstedt, Stadt - 91,8 - - - - - - - - - - - -
Westliche Börde 1,5 0,0 - 77,6 - 0,1 4,9 - - - - - - -
Elsteraue 0,1 37,4 - 3,8 - - 39,7 - 0,0 - - 1,5 - -
Hohenmölsen, Stadt 8,6 33,5 - 1,8 5,9 - 4,5 - - - - - - -
Lützen, Stadt 0,1 2,1 - 1,7 0,1 0,0 0,1 - 0,0 - - - - -
Naumburg (Saale), Stadt 0,5 4,3 - 0,8 - 0,0 0,7 - 0,1 - - - - -
Teuchern, Stadt 0,3 12,9 - 9,2 - 0,3 22,8 - - - - - - -
Weißenfels, Stadt 19,1 9,1 - 2,0 - - 2,0 - - - - - - -
Zeitz, Stadt 0,3 8,1 - 0,6 - - 2,5 - 0,2 - - - - -
An der Poststraße - 33,8 - - - 16,7 - - - - - - - -
Bad Bibra, Stadt - 58,0 - - - - - - - - 15,9 - - -
Eckartsberga, Stadt - 8,0 - - - - - - - - - - - -
Finne - 30,0 - - - 48,3 - - - - - - - -
Finneland - 29,5 - - - - - - - - - - - -
Kaiserpfalz - 46,9 - - - - - - - - - - - -
Lanitz-Hassel-Tal - 7,0 - - - - - - - - - - - -
An der Finne 19,0 4,2 - 17,1 1,0 - 16,9 - - - - - - -
Droyßig - 11,7 - - - -0,2 - - - - - - - -
Gutenborn - 2,6 - - - - - - - - - - - -
Kretzschau - 26,6 - - - 0,1 - - - - - - - -
Schnaudertal - - - - - - - - - - - - - -
Wetterzeube - 23,9 - - - - - - - - - - - -
Droyßiger-Zeitzer Forst 0,7 6,3 - 12,9 - - 4,3 - - - - - - -
Balgstädt - 80,8 - - - - - - - - - - - -
Freyburg (Unstrut), Stadt - 4,6 - - - 5,4 - - - - - - - -
Gleina - - - - - - - - - - - - - -
Goseck - - - - - - - - - - - - - -
Karsdorf - 49,4 - - - - - - - - - - - -
Laucha an der Unstrut, Stadt - 10,5 - - - 3,1 - - - - - - - -
Nebra (Unstrut), Stadt - 39,7 - - - - - - - - - - - -
Unstruttal 1,0 28,0 - 27,5 - 0,1 36,1 - - - - - - -
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Meineweh - 22,1 - - - 0,5 - - 0,7 - - - - -
Mertendorf - 2,2 - 0,5 - - - - - - - - - -
Molauer Land - - - - - - - - - - - - - -
Osterfeld, Stadt - 24,4 - - - - - - - - - - - -
Schönburg - 3,2 - - - - - - - - - - - -
Stößen, Stadt - 14,0 - - - - - - - - - - - -
Wethau - - - - - - - - - - - - - -
Wethautal 2,3 - - 36,7 14,3 - 9,0 - - - - - - -
Ballenstedt, Stadt 2,6 14,9 - 3,2 - - 0,3 - - 1,5 - - - -
Blankenburg (Harz), Stadt 37,8 7,0 - 2,9 - - 12,7 - - - - - - -
Falkenstein/Harz, Stadt 0,0 69,2 - 4,3 - - 0,5 - - - - - - -
Halberstadt, Stadt 0,1 49,3 - 5,1 - 0,1 0,4 - 0,0 - - - - -
Harzgerode, Stadt 0,1 0,8 - 19,7 - 0,1 - - 0,6 - - - - -
Huy 0,1 0,6 - 2,8 - 0,9 - - - - - 0,2 - -
Ilsenburg (Harz), Stadt 0,2 20,5 - 0,2 - 0,2 40,0 - 0,0 - - - - -
Nordharz 1,1 18,7 - 2,6 - - 12,1 - - - - - - -
Oberharz am Brocken, Stadt - 58,5 - 2,3 - 0,0 - - - - - - - -
Osterwieck, Stadt 0,2 9,5 - 0,4 - 0,8 0,1 - - - - - - -
Quedlinburg, Welterbestadt 22,4 16,4 - 0,1 - 0,1 7,7 - - - - - - -
Thale, Stadt 0,0 23,8 - 0,2 0,1 19,0 4,0 - - - - - - -
Wernigerode, Stadt 2,4 63,9 - 2,4 - 1,2 3,7 - - - - - - -
Ditfurt - - - - - - - - - - - 7,8 - -
Groß Quenstedt - - - - - 65,0 - - - - - - - -
Harsleben - 47,3 - - - - - - - - - - - -
Hedersleben - 1,5 - - - - - - - - - 3,9 - -
Schwanebeck, Stadt - 0,2 - - 5,2 - - - - - - - - -
Selke-Aue - 66,2 - - - - - - - - - - - -
Wegeleben, Stadt - 10,8 - - - - - - 0,1 - - - - -
Vorharz 1,1 0,8 - 5,1 - - 88,5 - - - - - - -
Biederitz 0,1 5,0 - 0,6 - 0,5 32,3 - 0,0 - - - - -
Burg, Stadt 0,3 12,4 - 1,0 - 0,0 0,5 - - - - - - -
Elbe-Parey 26,3 30,4 - 0,7 1,5 - 5,1 - - - - - - -
Genthin, Stadt 12,1 34,3 - 7,7 - 8,2 7,4 - 0,1 - - - - -
Gommern, Stadt 8,1 21,2 - 6,5 - 0,3 - - - - - - - -
Jerichow, Stadt 2,2 23,2 - 2,6 0,7 3,6 0,2 - - - - - - -
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Möckern, Stadt 0,3 26,6 - 9,0 - 4,0 12,9 - 0,0 - - - - -
Möser 0,7 15,9 - 10,8 - 2,0 6,5 - 0,1 - - - - -
Allstedt, Stadt 0,0 18,1 - 0,1 - 0,1 - - - - - - - -
Arnstein, Stadt 31,8 31,3 - 0,1 1,9 - 1,1 - - - - - - -
Eisleben, Lutherstadt 0,3 3,0 - 1,3 - - - - 0,0 - - - - -
Gerbstedt, Stadt 0,1 2,4 - 2,6 - 0,0 - - - - - - - -
Hettstedt, Stadt 0,3 12,3 - 1,2 5,8 0,3 - - - - - - - -
Mansfeld, Stadt - 6,6 - - - - 0,2 - - - - - - -
Sangerhausen, Stadt 2,4 1,9 - 0,2 - 0,0 0,4 - - - - 0,1 - -
Seegebiet Mansfelder Land 0,1 13,5 - 25,0 - 0,5 7,0 - - - - - - -
Südharz 1,2 8,5 - 11,1 - - 0,4 - 0,0 - 0,1 - - -
Berga - - - 0,4 0,1 - - - - - - - - -
Brücken-Hackpfüffel - 0,2 - - - - - - - - - - - -
Edersleben - 73,7 - - - 1,8 1,7 - - - - - - -
Kelbra (Kyffhäuser), Stadt - 23,2 - - - - - - - - - - - -
Wallhausen 0,2 31,6 - 0,2 - - 4,8 - - - - - - -
Goldene Aue 9,6 - - 33,4 - - 9,9 - - - - - - -
Ahlsdorf - 0,0 - - 4,5 - - - - - - - - -
Benndorf - - - - - - - - - - - - - -
Blankenheim - 53,8 - - - - - - - - - - - -
Bornstedt - 3,2 - - - - - - - - - - - -
Helbra - 35,2 - - - - - - - - - - - -
Hergisdorf - 0,2 - - - 7,9 - - - - - - - -
Klostermansfeld - 1,0 - - - - - - - - - - - -
Wimmelburg - - - - - - - - - - - - - -
Mansfelder Grund-Helbra 89,8 - - 2,5 - 0,0 0,2 - - - - - - -
Bad Dürrenberg, Stadt 0,4 12,3 - 4,0 - 0,2 18,3 - 1,4 - - - - -
Bad Lauchstädt, Goethestadt 2,5 58,4 - 0,9 - 0,5 0,6 - 0,1 - - - - -
Braunsbedra, Stadt 0,5 3,2 - 0,1 - - 0,4 - - - - - - -
Kabelsketal 1,5 37,1 - 4,4 8,2 - 12,4 - - - - - - -
Landsberg, Stadt 6,7 3,6 - - - 0,0 3,2 - - - - - - -
Leuna, Stadt 2,1 25,2 - 7,6 - 36,4 5,8 - - - - - - -
Wettin-Löbejün, Stadt 34,5 1,4 - 0,3 - 1,2 19,2 - - - - - - -
Merseburg, Stadt 0,5 31,1 - 0,3 - 0,1 1,4 - 0,1 - - 0,1 - -
Mücheln (Geiseltal), Stadt 0,2 19,7 - 1,7 - 25,7 27,0 - - - - - - -
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Petersberg 38,5 3,3 - 5,0 - - 14,7 - - - - - - -
Querfurt, Stadt 4,4 8,2 - 3,1 - 0,2 - - - - - - - -
Salzatal 11,1 4,9 - 1,0 - 0,1 1,7 - - - - - - -
Schkopau 59,2 7,6 - 4,0 - 1,2 5,5 - - - - - - -
Teutschenthal 3,1 15,7 - 5,6 1,3 1,2 40,5 - - - - - - -
Barnstädt 28,1 0,5 - 0,6 - 3,3 - - - - - - - -
Farnstädt 50,8 7,6 - - - - 10,2 - - - - - - -
Nemsdorf-Göhrendorf - 16,2 - - - - 34,9 - - - - - - -
Obhausen - 83,7 - 2,7 - 0,4 0,2 - - - - - - -
Schraplau, Stadt - 68,2 - - - 1,2 0,4 - - - - - - -
Steigra - 1,1 - - - - 2,1 - - - - - - -
Weida-Land 10,1 - - 14,5 - - 23,4 - - - - - - -
Aschersleben, Stadt 12,2 14,0 - 1,1 - - 4,6 - - - - - - -
Barby, Stadt 11,1 0,2 - 58,2 0,1 - 0,1 - - 0,1 - - - -
Bernburg (Saale), Stadt 0,2 7,2 - 0,3 - - 17,0 - - - - - - -
Bördeland 0,2 1,0 - 19,9 - - 19,5 - - - - - - -
Calbe (Saale), Stadt 64,1 1,1 - 0,4 - 5,8 - - - - - - - -
Hecklingen, Stadt 5,5 59,2 - 0,1 - - - - - - - - - -
Könnern, Stadt 18,7 24,8 - - - - 0,4 - - - - - - -
Nienburg (Saale), Stadt 38,1 4,4 - 0,1 - - 31,7 - - - - - - -
Schönebeck (Elbe), Stadt 23,9 8,6 - 1,0 0,0 0,8 0,9 - 0,0 - - - - -
Seeland, Stadt 0,4 2,6 - 6,6 - 47,6 1,7 - - - - - - -
Staßfurt, Stadt 1,7 9,4 - 12,4 8,3 2,5 5,5 - - - - 0,5 - -
Bördeaue - 17,9 - - - - - - - - - - - -
Börde-Hakel - 59,4 - - - - - - - - - - - -
Borne - 54,9 - - - - - - - - - - - -
Egeln, Stadt - 73,1 - - - - - - - - - - - -
Wolmirsleben - 31,0 - - - - - - - - - - - -
Egelner Mulde 12,0 - - 80,5 - 1,1 - - - - - - - -
Alsleben (Saale), Stadt - 3,2 - - - 11,7 - - - - - - - -
Giersleben - 62,7 - - - - - - - - - - - -
Güsten, Stadt 0,4 39,3 - - - 0,1 - - - - - - - -
Ilberstedt - 37,2 - - - - - - - - - - - -
Plötzkau - 0,2 - - - 27,2 - - 0,9 - - - - -
Saale-Wipper 0,2 - - 13,0 - 0,0 80,2 - - - - - - -
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Bismark (Altmark), Stadt 1,6 36,7 - 8,1 - 8,1 0,6 - 0,3 - - - - -
Havelberg, Hansestadt 0,0 40,4 - 0,8 - 1,9 0,1 - - - - - - -
Osterburg (Altmark), Hansestadt 29,8 1,9 - 0,8 - 4,2 8,2 - - - - 0,2 - -
Stendal, Hansestadt 4,5 21,5 - 2,5 3,2 0,3 10,1 - 0,8 - - - - -
Tangerhütte, Stadt 5,5 0,7 - 0,3 - 0,6 2,3 - 0,3 - - - - -
Tangermünde, Stadt 1,2 11,5 - 2,2 - 1,5 50,2 - - - - - - -
Arneburg, Stadt 14,7 13,0 - 0,2 - 2,4 - - 0,1 - - - - -
Eichstedt (Altmark) - 8,7 - 8,7 - 0,5 - - - - - - - -
Goldbeck - 0,4 - 0,2 - 11,6 - - - - - - - -
Hassel - 3,2 - - - 0,1 - - - - - - - -
Hohenberg-Krusemark - 23,5 - 11,6 - 0,2 5,1 - - - - - - -
Iden - 67,8 - - - 0,3 - - - - - - - -
Rochau - - - - 12,7 24,9 37,2 - - - - - - -
Werben (Elbe), Hansestadt - 7,4 - 1,5 - 0,2 0,2 - - - - - - -
Arneburg-Goldbeck 11,6 0,0 - 18,4 - 5,5 20,4 - - - - - - -
Kamern - 67,3 - 2,2 - 1,5 0,9 - - 3,8 - - - -
Klietz - 16,3 - - - 10,5 - - - 27,4 - - - -
Sandau (Elbe), Stadt - 6,6 - - - - - - - 0,2 - - - -
Schollene - 55,0 - - - - - - - 8,9 - - - -
Schönhausen (Elbe) - 42,1 - 0,4 - 0,9 - - - 3,3 - - - -
Wust-Fischbeck - 7,5 - 10,5 - 1,0 - - - 24,0 - - - -
Elbe-Havel-Land 4,7 - - 59,5 - - 17,1 - - - - - - -
Aland - 9,4 - - - - - - - - - - - -
Altmärkische Höhe - 41,7 - - - - - - - - - - - -
Altmärkische Wische - 85,5 - - - - - - - - - - - -
Seehausen (Altmark), Hansestadt 0,4 8,3 - 7,0 - 6,4 - - 0,6 - - - - -
Zehrental - 44,0 - - - - - - - - - - - -
Seehausen (Altmark) 30,2 - - - - - 28,1 - - - - - - -
Annaburg, Stadt 0,8 4,3 - 9,3 - - 3,7 - - - - - - -
Bad Schmiedeberg, Stadt 0,2 20,6 - 1,1 - 56,0 0,2 - - - - - - -
Coswig (Anhalt), Stadt 35,7 2,0 - 5,9 - 0,1 0,3 - 0,0 - - 6,8 - -
Gräfenhainichen, Stadt 7,2 22,2 - 18,6 - 3,0 8,0 - - - - - - -
Jessen (Elster), Stadt 0,2 10,4 - 8,5 - 2,4 11,9 - 0,1 - - - - -
Kemberg, Stadt 0,6 37,4 - 7,0 - 0,0 0,8 - 0,2 - - - - -
Oranienbaum-Wörlitz, Stadt 0,1 0,3 - 0,2 - - 0,7 - - - - - - -
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Wittenberg, Lutherstadt 0,1 5,3 - 0,5 - 0,1 - - - - - 0,9 - -
Zahna-Elster, Stadt 0,3 18,4 - 11,2 - 0,6 43,9 - 1,5 0,2 - - - -
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Dessau-Roßlau, Stadt 2.819 6.522 x 341 - 689 213 x 537 - 3 410 - -
Halle (Saale), Stadt 6.478 10.519 x 4.555 - 2.136 602 x 649 - 13 60 50 -
Magdeburg, Landeshauptstadt 4.091 13.947 x 1.331 176 1.260 797 x 409 - 23 37 - -
Altmarkkreis Salzwedel 1.273 2.555 x 32 - 1.235 - x 10 - 2 - 4 -
LK Anhalt-Bitterfeld 5.127 4.223 x 78 - - 0 x - - 0 815 - -
LK Börde 1.801 750 x 205 - - 1 x 10 - 1 - - -
Burgenlandkreis 2.692 2.459 x 228 - 4 - x 21 - - 360 - -
LK Harz 6.633 3.291 x 77 - - 3 x - - 4 - - -
LK Jerichower Land 1.175 937 x 117 - - - x 0 - - - - -
LK Mansfeld-Südharz 1.753 1.181 x 293 - - 1 x 14 - 44 - - -
Saalekreis 5.909 2.393 x 272 - 196 2 x 45 - 5 - 0 -
Salzlandkreis 2.254 4.194 x 5 - - - x - - - 946 - -
LK Stendal 877 7.826 x 39 - - - x 6 - - - - -
LK Wittenberg 381 3.400 x 41 - - - x 12 - 2 - - -
Arendsee (Altmark), Stadt 1 9 x 378 - 1 743 x - - - - - -
Gardelegen, Hansestadt 28 262 x 489 - 163 664 x 0 - - - - -
Kalbe (Milde), Stadt 2 422 x 50 - 17 51 x 2 - - 23 - -
Klötze, Stadt 12 115 x 13 - 9 14 x - - - - - -
Salzwedel, Hansestadt 119 2.082 x 25 - 9 - x - - - - - -
Apenburg-Winterfeld, Flecken - 99 x - - - - x - - - - - -
Beetzendorf - - x - - 573 - x - - - - - -
Dähre - 351 x - - - - x - - - - - -
Diesdorf, Flecken - 211 x - - 2 - x - - - - - -
Jübar - - x - - - - x 5 - - - - -
Kuhfelde - 173 x - - - - x - - - - - -
Rohrberg - 329 x - - - - x - - - - - -
Wallstawe - 161 x - - 20 - x - - - - - -
Beetzendorf-Diesdorf 244 - x 318 - - 80 x - - - - - -
Aken (Elbe), Stadt 219 1.222 x 56 46 15 22 x - - - - - -
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 175 1.951 x 159 - 2 15 x 64 - - - - -
Köthen (Anhalt), Stadt 16 431 x 61 - - 19 x - - - - - -
Muldestausee 11 201 x 96 - - 84 x - - - 3 - -
Osternienburger Land 10 116 x 96 38 6 11 x - - - - - -
Raguhn-Jeßnitz, Stadt 3 514 x 676 - - 10 x - - - - - -
Sandersdorf-Brehna, Stadt 43 3 x 433 - 4 60 x - - - - - -
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Südliches Anhalt, Stadt 16 793 x 139 - 3 9 x - - - - - -
Zerbst/Anhalt, Stadt 41 989 x 116 298 66 1 x - - - - - -
Zörbig, Stadt 5 10 x 232 14 11 24 x 7 - - - - -
Barleben 545 226 x 6 - - 78 x 1 - - - - -
Haldensleben, Stadt 1.819 1.456 x 145 - 316 128 x 118 - - - - -
Hohe Börde 175 1.709 x 16 190 70 27 x - - - - - -
Niedere Börde - - x 450 49 7 40 x - - - - - -
Oebisfelde-Weferlingen, Stadt 167 606 x 92 - 1 130 x - - - - - -
Oschersleben (Bode), Stadt 22 876 x 53 6 6 34 x - - - - - -
Sülzetal 357 403 x 417 - - 21 x - - - - - -
Wanzleben-Börde, Stadt 64 1.103 x 75 - 4 28 x - - - - - -
Wolmirstedt, Stadt 12 542 x 115 - 4 32 x - - - - - -
Angern - - x - - 6 2 x - - - - - -
Burgstall 23 5 x - - - 4 x - - - - - -
Colbitz - 61 x - 31 - - x - - - - - -
Loitsche-Heinrichsberg - 111 x 5 - 63 - x 263 - - - - -
Rogätz 371 349 x - - 104 - x - - - - - -
Westheide - 327 x 1 - - - x - - - - - -
Zielitz 108 6 x 15 - 93 - x 1.542 - - - - -
Elbe-Heide 23 - x 1.384 - - 53 x - - - - - -
Altenhausen - - x - - - - x - - - - - -
Beendorf - - x - - - 1 x - - - - - -
Bülstringen - 46 x - - - 19 x 2 - - - - -
Calvörde - 270 x 7 - - - x - - - - - -
Erxleben - 56 x - - - - x - - - - - -
Flechtingen 2 382 x - - - - x - - 1 - - -
Ingersleben - 435 x - - 38 3 x - - - - - -
Flechtingen 271 - x 18 - - 15 x - - - - - -
Eilsleben - 456 x - - 1 - x - - - - - -
Harbke - 64 x - - - - x - - - - - -
Hötensleben - 76 x - - - - x - - - - - -
Sommersdorf - 384 x - - - - x - - - - - -
Ummendorf - 89 x - - - - x - - - - - -
Völpke - 164 x - - - - x - - - - - -
Wefensleben - 105 x - - - - x - - - - - -
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Obere Aller 76 - x 442 - - 94 x - - - - - -
Am Großen Bruch - 220 x - - 4 - x - - - - - -
Ausleben - 383 x - - - - x - - - - - -
Gröningen, Stadt - 566 x - 35 - - x - - - - - -
Kroppenstedt, Stadt - 343 x - - - - x - - - - - -
Westliche Börde 1 - x 78 - 3 20 x - - - - - -
Elsteraue 8 367 x 57 - - 482 x - - - - - -
Hohenmölsen, Stadt 23 142 x 49 166 3 21 x - - - - - -
Lützen, Stadt 21 156 x 252 170 0 71 x - - - - - -
Naumburg (Saale), Stadt 41 356 x 14 - - 77 x 12 - - - - -
Teuchern, Stadt - 57 x 214 200 3 8 x - - - - - -
Weißenfels, Stadt 4.673 3.189 x 802 - - 75 x 0 - - - - -
Zeitz, Stadt 4 1.129 x 1.556 - - 110 x 7 - - - - -
An der Poststraße - 69 x - - 0 - x - - - - - -
Bad Bibra, Stadt - 379 x - - - - x - - 128 - - -
Eckartsberga, Stadt - 7 x - - - - x - - - - - -
Finne - - x - - 107 - x - - - - - -
Finneland - 10 x - - - - x - - - - - -
Kaiserpfalz - 47 x - - - - x - - - - - -
Lanitz-Hassel-Tal - 11 x - - - - x - - - - - -
An der Finne 55 205 x 463 11 - 34 x - - - - - -
Droyßig - 109 x - - - - x - - - - - -
Gutenborn - 88 x - - - - x - - - - - -
Kretzschau - 49 x - - - - x - - - - - -
Schnaudertal - 4 x - - - - x - - - - - -
Wetterzeube - 73 x - - - - x - - - - - -
Droyßiger-Zeitzer Forst 14 33 x 117 - - 15 x - - - - - -
Balgstädt - 59 x - - - - x - - - - - -
Freyburg (Unstrut), Stadt - 61 x - - - - x - - - - - -
Gleina - 9 x - - - - x - - - - - -
Goseck - - x - 1 - - x - - - - - -
Karsdorf - 47 x - - - - x - - - - - -
Laucha an der Unstrut, Stadt - 280 x - - 6 - x - - - - - -
Nebra (Unstrut), Stadt - 146 x - - - - x - - - - - -
Unstruttal 73 875 x 653 - - 93 x - - - - - -
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Meineweh - 3 x - - - - x - - - - - -
Mertendorf - 271 x 46 - - - x - - - - - -
Molauer Land - 90 x - - 3 - x - - - - - -
Osterfeld, Stadt - 50 x - - 1 - x - - - - - -
Schönburg - 2 x 23 - - - x - - - - - -
Stößen, Stadt - 33 x 33 - - - x - - - - - -
Wethau - 120 x - - - - x - - - - - -
Wethautal 46 54 x 553 - - 89 x - - - - - -
Ballenstedt, Stadt - - x 13 - - 3 x 1 - - - - -
Blankenburg (Harz), Stadt 2.353 710 x 401 - 1 336 x - - - - - -
Falkenstein/Harz, Stadt 10 1.030 x 54 - 2 6 x - - - - - -
Halberstadt, Stadt 65 1.025 x 592 - - 49 x 4 - - - - -
Harzgerode, Stadt 2 104 x 238 - 9 - x 2 - - - - -
Huy 13 505 x 164 - 8 - x - - - - - -
Ilsenburg (Harz), Stadt 18 1.676 x 18 - - 660 x - - - - - -
Nordharz 38 10 x 68 - - 125 x - - - - - -
Oberharz am Brocken, Stadt - 838 x 304 - 15 14 x - - - - - -
Osterwieck, Stadt 1 217 x 19 - 12 38 x - - - - 0 -
Quedlinburg, Welterbestadt 503 325 x 84 - 5 86 x - - - - - -
Thale, Stadt 2 1.548 x 451 17 1.787 381 x - - - - - -
Wernigerode, Stadt 187 2.544 x 187 - 397 124 x - - - 30 - -
Ditfurt - 4 x - - - - x - - - 0 - -
Groß Quenstedt - - x - - 10 - x - - - - - -
Harsleben - 6 x - - - - x - - - - - -
Hedersleben - 48 x - - - - x - - - 0 - -
Schwanebeck, Stadt - 1 x - - - - x - - - - - -
Selke-Aue - 80 x - - - - x - - - - - -
Wegeleben, Stadt - 0 x - - - - x 1 - - - - -
Vorharz - - x 80 - - 228 x - - - - - -
Biederitz 321 329 x 44 - - 581 x - - - - - -
Burg, Stadt 19 726 x 27 - 4 135 x - - - - - -
Elbe-Parey 6 549 x 4 - - - x - - - - - -
Genthin, Stadt 11 1.356 x 421 - 8 173 x 3 - - - - -
Gommern, Stadt 6 1.402 x 242 - 2 - x 3 - - - - -
Jerichow, Stadt 40 1.333 x 129 3 42 20 x - - - - - -
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Möckern, Stadt 27 845 x 271 - 6 493 x 81 - - - - -
Möser 8 5 x 1.415 - 132 40 x - - - - 5 -
Allstedt, Stadt 92 506 x 50 - 15 - x - - - - - -
Arnstein, Stadt 449 59 x 307 36 1 83 x - - - - - -
Eisleben, Lutherstadt 24 33 x 547 - - - x 1 - - - - -
Gerbstedt, Stadt 17 91 x 14 115 - - x - - - - - -
Hettstedt, Stadt 0 395 x 573 116 5 - x - - - - - -
Mansfeld, Stadt 4 63 x 377 - - 4 x - - - - - -
Sangerhausen, Stadt 96 51 x 23 - - 81 x - - - - - -
Seegebiet Mansfelder Land 190 845 x 46 - 0 37 x 2 - - - - -
Südharz 2 568 x 355 - - 10 x 5 - - - - -
Berga 7 36 x - 36 - - x - - - - - -
Brücken-Hackpfüffel - 145 x - - - - x - - - - - 2
Edersleben - 1 x 2 - 10 - x - - - - - -
Kelbra (Kyffhäuser), Stadt - 509 x 4 - - - x - - - - - -
Wallhausen - 56 x 11 - - - x - - - - - -
Goldene Aue 9 - x 13 - - 14 x - - - - - -
Ahlsdorf - 51 x - - - - x - - - - - -
Benndorf - 67 x - - - - x - - - - - -
Blankenheim - 118 x - - - - x - - - - - -
Bornstedt - 4 x - - - - x - - - - - -
Helbra - 386 x - 1.355 38 - x - - - - - -
Hergisdorf - - x - - 83 - x - - - - - -
Klostermansfeld - 0 x - - - - x - - - - - -
Wimmelburg - 340 x - - - - x - - - - - -
Mansfelder Grund-Helbra 445 - x 37 - - 4 x - - - - - -
Bad Dürrenberg, Stadt 225 834 x 75 - 309 158 x 23 - - - - -
Bad Lauchstädt, Goethestadt 18 1.162 x 142 - 10 14 x 5 - - - - -
Braunsbedra, Stadt 26 352 x 143 - - 20 x 0 - - - - -
Kabelsketal 25 293 x 48 37 - 228 x - - - - - -
Landsberg, Stadt 249 101 x 19 - 7 46 x - - - - - -
Leuna, Stadt 128 2.098 x 128 14 5.023 190 x - - - - - -
Wettin-Löbejün, Stadt 59 589 x 130 - - 622 x - - - - - -
Merseburg, Stadt 63 4.336 x 67 - 3 - x 12 - - 53 - -
Mücheln (Geiseltal), Stadt 3 385 x 55 - 1 4 x - - - - - -
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Petersberg 278 209 x 184 - 22 232 x - - - - - -
Querfurt, Stadt 294 233 x 611 - - - x - - - - - -
Salzatal 2 304 x 19 - - 23 x - - - - - -
Schkopau 179 444 x 250 - 600 81 x 1 - - - - -
Teutschenthal 3 94 x 176 95 3 968 x - - - - - -
Barnstädt 105 107 x - - 44 - x - - - - - -
Farnstädt 60 4 x - - 7 1 x - - - - - -
Nemsdorf-Göhrendorf - 175 x 3 - - 21 x - - - - - -
Obhausen - 123 x 37 - 88 0 x - - - - - -
Schraplau, Stadt - 961 x - - 21 3 x - - - - - -
Steigra - 3 x - - - - x - - - - - -
Weida-Land 5 - x 11 - - 16 x - - - - - -
Aschersleben, Stadt 540 663 x 237 - 3 4 x - - - - - -
Barby, Stadt 213 0 x 941 - - - x - - - - - -
Bernburg (Saale), Stadt 449 733 x 157 - - 949 x 7 - - - - -
Bördeland 5 343 x 11 - - 13 x - - - - - -
Calbe (Saale), Stadt - 739 x 43 - 1.454 - x - - - - - -
Hecklingen, Stadt 5 130 x 18 19 - - x - - - - - -
Könnern, Stadt 94 75 x 528 150 - 14 x - - - - - -
Nienburg (Saale), Stadt 1.094 127 x 24 - 9 732 x - - - - - -
Schönebeck (Elbe), Stadt 110 1.133 x 86 - 44 5 x 4 - - - - -
Seeland, Stadt 2 411 x 136 - 1.581 11 x - - - - - -
Staßfurt, Stadt 9 545 x 453 26 149 93 x - - - 12 - -
Bördeaue - 106 x - - - - x - - - - - -
Börde-Hakel - 30 x - - 1 - x - - - - - -
Borne - 101 x - - - - x - - - - - -
Egeln, Stadt - 16 x - - 0 - x - - - - - -
Wolmirsleben - 429 x - - - - x - - - - - -
Egelner Mulde 13 - x 72 - 7 - x - - - - - -
Alsleben (Saale), Stadt - 270 x - - 948 - x - - - - - -
Giersleben - 316 x - - - - x - - - - - -
Güsten, Stadt - 5 x - - - - x - - - - - -
Ilberstedt - 368 x - - - - x - - - - - -
Plötzkau - 946 x - - 20 - x - - - - - -
Saale-Wipper 19 - x 45 - - 1.416 x - - - - - -
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Bismark (Altmark), Stadt 13 366 x 102 - 18 12 x 1 - - - - -
Havelberg, Hansestadt 31 2.655 x 12 - - 2 x - - - - - -
Osterburg (Altmark), Hansestadt 51 384 x 164 - 282 50 x - - - - - -
Stendal, Hansestadt 47 1.888 x 699 565 33 429 x 417 - - - - -
Tangerhütte, Stadt 171 573 x 27 - 16 69 x 35 - - - - -
Tangermünde, Stadt 6 1.032 x 192 - 52 115 x - - - - - -
Arneburg, Stadt 4 445 x 26 - 19 - x - - - - - -
Eichstedt (Altmark) - 352 x - - 4 2 x - - - - - -
Goldbeck 12 36 x 17 - 0 - x - - - - - -
Hassel - - x - - 10 - x - - - - - -
Hohenberg-Krusemark - 94 x - - 18 52 x - - - - - -
Iden 73 265 x - - - - x - - - - - -
Rochau - 2 x - 44 27 - x - - - - - -
Werben (Elbe), Hansestadt - 91 x 6 - 44 - x - - - - - -
Arneburg-Goldbeck 1 - x 94 - 0 23 x - - - - - -
Kamern - 4.016 x 113 - - - x - - - - - -
Klietz - 175 x 15 - - - x - - - - - -
Sandau (Elbe), Stadt - 435 x 2 - - - x - - - - - -
Schollene - 378 x 10 - 18 - x 36 - - - - -
Schönhausen (Elbe) - 2.565 x 41 - 31 - x - - - - - -
Wust-Fischbeck - 805 x 53 - 22 - x - - - - - -
Elbe-Havel-Land 16 796 x 427 - - 507 x - - - - - -
Aland - 601 x - - - - x - - - - - -
Altmärkische Höhe - - x - - - - x - - - - - -
Altmärkische Wische - 359 x - - 3 - x - - - - - -
Seehausen (Altmark), Hansestadt - 642 x - - 39 - x - - - - - -
Zehrental - 205 x - - 0 - x - - - - - -
Seehausen (Altmark) 58 - x 84 - - 52 x 11 - - - - -
Annaburg, Stadt 386 604 x 468 6 58 6 x - - - - - -
Bad Schmiedeberg, Stadt - 269 x 311 - 82 - x - - - - - -
Coswig (Anhalt), Stadt 48 550 x 82 - 47 17 x 28 - - 27 - -
Gräfenhainichen, Stadt 69 141 x 100 - 187 33 x - - - - - -
Jessen (Elster), Stadt 5 526 x 70 - 53 41 x - - - - - -
Kemberg, Stadt 59 1.724 x 464 - 1 16 x - - - - - -
Oranienbaum-Wörlitz, Stadt 8 396 x 54 - - 9 x - - - - - -
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Wittenberg, Lutherstadt 47 2.584 x 120 - 9 41 x - - - 586 - -
Zahna-Elster, Stadt 3 1.212 x 87 - - 6 x 0 - - - - -
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Dessau-Roßlau, Stadt 16,1 37,3 - 2,0 - 3,9 1,2 - 3,1 - 0,0 2,3 - -
Halle (Saale), Stadt 18,8 30,5 - 13,2 - 6,2 1,7 - 1,9 - 0,0 0,2 0,1 -
Magdeburg, Landeshauptstadt 13,8 47,1 - 4,5 0,6 4,3 2,7 - 1,4 - 0,1 0,1 - -
Altmarkkreis Salzwedel 19,6 39,4 - 0,5 - 19,0 - - 0,2 - 0,0 - 0,1 -
LK Anhalt-Bitterfeld 46,7 38,5 - 0,7 - - 0,0 - - - 0,0 7,4 - -
LK Börde 32,5 13,5 - 3,7 - - 0,0 - 0,2 - 0,0 - - -
Burgenlandkreis 40,1 36,7 - 3,4 - 0,1 - - 0,3 - - 5,4 - -
LK Harz 63,4 31,5 - 0,7 - - 0,0 - - - 0,0 - - -
LK Jerichower Land 33,2 26,4 - 3,3 - - - - 0,0 - - - - -
LK Mansfeld-Südharz 34,7 23,4 - 5,8 - - 0,0 - 0,3 - 0,9 - - -
Saalekreis 52,1 21,1 - 2,4 - 1,7 0,0 - 0,4 - 0,0 - 0,0 -
Salzlandkreis 17,8 33,0 - 0,0 - - - - - - - 7,5 - -
LK Stendal 9,7 86,2 - 0,4 - - - - 0,1 - - - - -
LK Wittenberg 6,1 54,8 - 0,7 - - - - 0,2 - 0,0 - - -
Arendsee (Altmark), Stadt 0,1 0,6 - 25,8 - 0,1 50,6 - - - - - - -
Gardelegen, Hansestadt 0,7 7,0 - 13,1 - 4,4 17,8 - 0,0 - - - - -
Kalbe (Milde), Stadt 0,3 67,2 - 7,9 - 2,7 8,1 - 0,3 - - 3,7 - -
Klötze, Stadt 1,0 9,7 - 1,1 - 0,8 1,2 - - - - - - -
Salzwedel, Hansestadt 3,6 62,5 - 0,8 - 0,3 - - - - - - - -
Apenburg-Winterfeld, Flecken - 66,4 - - - - - - - - - - - -
Beetzendorf - - - - - 85,8 - - - - - - - -
Dähre - 89,8 - - - - - - - - - - - -
Diesdorf, Flecken - 75,8 - - - 0,7 - - - - - - - -
Jübar - - - - - - - - 10,1 - - - - -
Kuhfelde - 72,2 - - - - - - - - - - - -
Rohrberg - 78,9 - - - - - - - - - - - -
Wallstawe - 47,9 - - - 6,0 - - - - - - - -
Beetzendorf-Diesdorf 37,2 - - 48,4 - - 12,3 - - - - - - -
Aken (Elbe), Stadt 6,0 33,3 - 1,5 1,2 0,4 0,6 - - - - - - -
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 6,8 76,2 - 6,2 - 0,1 0,6 - 2,5 - - - - -
Köthen (Anhalt), Stadt 1,7 45,7 - 6,5 - - 2,0 - - - - - - -
Muldestausee 1,0 17,8 - 8,5 - - 7,5 - - - - 0,3 - -
Osternienburger Land 2,4 29,3 - 24,1 9,7 1,4 2,7 - - - - - - -
Raguhn-Jeßnitz, Stadt 0,2 30,2 - 39,7 - - 0,6 - - - - - - -
Sandersdorf-Brehna, Stadt 5,6 0,4 - 56,2 - 0,6 7,8 - - - - - - -
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Südliches Anhalt, Stadt 1,2 62,2 - 10,9 - 0,2 0,7 - - - - - - -
Zerbst/Anhalt, Stadt 1,6 39,3 - 4,6 11,8 2,6 0,0 - - - - - - -
Zörbig, Stadt 0,6 1,3 - 31,1 1,9 1,5 3,2 - 0,9 - - - - -
Barleben 38,7 16,0 - 0,4 - - 5,6 - 0,1 - - - - -
Haldensleben, Stadt 39,1 31,3 - 3,1 - 6,8 2,7 - 2,5 - - - - -
Hohe Börde 5,3 52,3 - 0,5 5,8 2,1 0,8 - - - - - - -
Niedere Börde - - - 72,7 7,9 1,1 6,5 - - - - - - -
Oebisfelde-Weferlingen, Stadt 13,9 50,7 - 7,7 - 0,1 10,8 - - - - - - -
Oschersleben (Bode), Stadt 1,5 58,0 - 3,5 0,4 0,4 2,2 - - - - - - -
Sülzetal 24,6 27,7 - 28,7 - - 1,5 - - - - - - -
Wanzleben-Börde, Stadt 4,4 74,7 - 5,1 - 0,2 1,9 - - - - - - -
Wolmirstedt, Stadt 1,6 71,8 - 15,3 - 0,5 4,2 - - - - - - -
Angern - - - - - 11,2 3,2 - - - - - - -
Burgstall 28,2 5,8 - - - - 4,9 - - - - - - -
Colbitz - 51,8 - - 26,5 - - - - - - - - -
Loitsche-Heinrichsberg - 5,6 - 0,3 - 3,2 - - 13,4 - - - - -
Rogätz 36,5 34,3 - - - 10,3 - - - - - - - -
Westheide - 82,7 - 0,3 - - - - - - - - - -
Zielitz 5,3 0,3 - 0,7 - 4,6 - - 75,5 - - - - -
Elbe-Heide 1,5 - - 93,3 - - 3,6 - - - - - - -
Altenhausen - - - - - - - - - - - - - -
Beendorf - - - - - - 2,1 - - - - - - -
Bülstringen - 5,2 - - - - 2,1 - 0,2 - - - - -
Calvörde - 73,0 - 1,9 - - - - - - - - - -
Erxleben - 30,0 - - - - - - - - - - - -
Flechtingen 0,5 81,9 - - - - - - - - 0,1 - - -
Ingersleben - 79,1 - - - 6,9 0,5 - - - - - - -
Flechtingen 78,2 - - 5,2 - - 4,4 - - - - - - -
Eilsleben - 62,3 - - - 0,2 - - - - - - - -
Harbke - 49,4 - - - - - - - - - - - -
Hötensleben - 17,7 - - - - - - - - - - - -
Sommersdorf - 91,0 - - - - - - - - - - - -
Ummendorf - 68,2 - - - - - - - - - - - -
Völpke - 71,6 - - - - - - - - - - - -
Wefensleben - 74,8 - - - - - - - - - - - -
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Obere Aller 12,1 - - 69,9 - - 14,8 - - - - - - -
Am Großen Bruch - 62,8 - - - 1,1 - - - - - - - -
Ausleben - 96,8 - - - - - - - - - - - -
Gröningen, Stadt - 67,0 - - 4,2 - - - - - - - - -
Kroppenstedt, Stadt - 99,4 - - - - - - - - - - - -
Westliche Börde 0,4 - - 60,8 - 2,2 15,8 - - - - - - -
Elsteraue 0,9 38,2 - 5,9 - - 50,2 - - - - - - -
Hohenmölsen, Stadt 2,1 12,9 - 4,5 15,0 0,2 1,9 - - - - - - -
Lützen, Stadt 2,3 16,9 - 27,2 18,3 0,0 7,6 - - - - - - -
Naumburg (Saale), Stadt 0,5 4,6 - 0,2 - - 1,0 - 0,2 - - - - -
Teuchern, Stadt - 7,6 - 28,6 26,7 0,5 1,0 - - - - - - -
Weißenfels, Stadt 38,5 26,3 - 6,6 - - 0,6 - 0,0 - - - - -
Zeitz, Stadt 0,1 24,4 - 33,7 - - 2,4 - 0,2 - - - - -
An der Poststraße - 20,4 - - - 0,0 - - - - - - - -
Bad Bibra, Stadt - 63,3 - - - - - - - - 21,4 - - -
Eckartsberga, Stadt - 1,6 - - - - - - - - - - - -
Finne - - - - - 70,2 - - - - - - - -
Finneland - 37,2 - - - - - - - - - - - -
Kaiserpfalz - 46,4 - - - - - - - - - - - -
Lanitz-Hassel-Tal - 7,5 - - - - - - - - - - - -
An der Finne 6,8 25,6 - 57,6 1,4 - 4,2 - - - - - - -
Droyßig - 87,5 - - - - - - - - - - - -
Gutenborn - 45,7 - - - - - - - - - - - -
Kretzschau - 96,4 - - - - - - - - - - - -
Schnaudertal - 4,4 - - - - - - - - - - - -
Wetterzeube - 96,8 - - - - - - - - - - - -
Droyßiger-Zeitzer Forst 5,8 13,8 - 49,0 - - 6,5 - - - - - - -
Balgstädt - 57,4 - - - - - - - - - - - -
Freyburg (Unstrut), Stadt - 4,3 - - - - - - - - - - - -
Gleina - 23,6 - - - - - - - - - - - -
Goseck - - - - 0,4 - - - - - - - - -
Karsdorf - 70,8 - - - - - - - - - - - -
Laucha an der Unstrut, Stadt - 77,3 - - - 1,8 - - - - - - - -
Nebra (Unstrut), Stadt - 23,9 - - - - - - - - - - - -
Unstruttal 4,1 50,0 - 37,3 - - 5,3 - - - - - - -
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Meineweh - 6,3 - - - - - - - - - - - -
Mertendorf - 69,3 - 11,8 - - - - - - - - - -
Molauer Land - 44,8 - - - 1,5 - - - - - - - -
Osterfeld, Stadt - 9,1 - - - 0,1 - - - - - - - -
Schönburg - 9,0 - 86,6 - - - - - - - - - -
Stößen, Stadt - 44,1 - 44,3 - - - - - - - - - -
Wethau - 96,6 - - - - - - - - - - - -
Wethautal 3,3 3,9 - 40,3 - - 6,5 - - - - - - -
Ballenstedt, Stadt - - - 0,5 - - 0,1 - 0,1 - - - - -
Blankenburg (Harz), Stadt 53,3 16,1 - 9,1 - 0,0 7,6 - - - - - - -
Falkenstein/Harz, Stadt 0,9 86,8 - 4,6 - 0,2 0,5 - - - - - - -
Halberstadt, Stadt 2,8 43,8 - 25,3 - - 2,1 - 0,2 - - - - -
Harzgerode, Stadt 0,2 12,5 - 28,7 - 1,1 - - 0,2 - - - - -
Huy 1,8 66,9 - 21,8 - 1,1 - - - - - - - -
Ilsenburg (Harz), Stadt 0,6 57,9 - 0,6 - - 22,8 - - - - - - -
Nordharz 12,8 3,3 - 23,0 - - 42,5 - - - - - - -
Oberharz am Brocken, Stadt - 65,2 - 23,6 - 1,2 1,1 - - - - - - -
Osterwieck, Stadt 0,0 10,0 - 0,9 - 0,6 1,8 - - - - - 0,0 -
Quedlinburg, Welterbestadt 22,0 14,2 - 3,7 - 0,2 3,7 - - - - - - -
Thale, Stadt 0,0 35,5 - 10,3 0,4 41,0 8,7 - - - - - - -
Wernigerode, Stadt 3,2 43,2 - 3,2 - 6,7 2,1 - - - - 0,5 - -
Ditfurt - 12,2 - - - - - - - - - 0,3 - -
Groß Quenstedt - - - - - 24,4 - - - - - - - -
Harsleben - 13,2 - - - - - - - - - - - -
Hedersleben - 34,5 - - - - - - - - - 0,1 - -
Schwanebeck, Stadt - 1,0 - - - - - - - - - - - -
Selke-Aue - 58,9 - - - - - - - - - - - -
Wegeleben, Stadt - 0,6 - - - - - - 2,5 - - - - -
Vorharz - - - 24,4 - - 69,6 - - - - - - -
Biederitz 17,5 18,0 - 2,4 - - 31,7 - - - - - - -
Burg, Stadt 0,5 18,3 - 0,7 - 0,1 3,4 - - - - - - -
Elbe-Parey 0,9 79,3 - 0,5 - - - - - - - - - -
Genthin, Stadt 0,5 58,9 - 18,3 - 0,4 7,5 - 0,1 - - - - -
Gommern, Stadt 0,2 59,7 - 10,3 - 0,1 - - 0,1 - - - - -
Jerichow, Stadt 2,3 76,7 - 7,4 0,2 2,4 1,1 - - - - - - -
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Möckern, Stadt 1,4 44,0 - 14,1 - 0,3 25,6 - 4,2 - - - - -
Möser 0,5 0,3 - 81,1 - 7,6 2,3 - - - - - 0,3 -
Allstedt, Stadt 6,5 35,9 - 3,5 - 1,1 - - - - - - - -
Arnstein, Stadt 41,6 5,4 - 28,5 3,3 0,1 7,7 - - - - - - -
Eisleben, Lutherstadt 0,9 1,2 - 20,3 - - - - 0,0 - - - - -
Gerbstedt, Stadt 1,2 6,1 - 0,9 7,8 - - - - - - - - -
Hettstedt, Stadt 0,0 16,1 - 23,4 4,8 0,2 - - - - - - - -
Mansfeld, Stadt 0,6 9,1 - 55,0 - - 0,6 - - - - - - -
Sangerhausen, Stadt 2,2 1,2 - 0,5 - - 1,9 - - - - - - -
Seegebiet Mansfelder Land 11,8 52,7 - 2,8 - 0,0 2,3 - 0,1 - - - - -
Südharz 0,1 21,1 - 13,2 - - 0,4 - 0,2 - - - - -
Berga 5,6 27,7 - - 27,3 - - - - - - - - -
Brücken-Hackpfüffel - 96,1 - - - - - - - - - - - 1,0
Edersleben - 2,7 - 7,8 - 46,2 - - - - - - - -
Kelbra (Kyffhäuser), Stadt - 56,5 - 0,4 - - - - - - - - - -
Wallhausen - 65,7 - 13,4 - - - - - - - - - -
Goldene Aue 2,1 - - 3,1 - - 3,3 - - - - - - -
Ahlsdorf - 89,0 - - - - - - - - - - - -
Benndorf - 45,2 - - - - - - - - - - - -
Blankenheim - 98,9 - - - - - - - - - - - -
Bornstedt - 8,1 - - - - - - - - - - - -
Helbra - 21,5 - - 75,5 2,1 - - - - - - - -
Hergisdorf - - - - - 58,8 - - - - - - - -
Klostermansfeld - 0,0 - - - - - - - - - - - -
Wimmelburg - 89,8 - - - - - - - - - - - -
Mansfelder Grund-Helbra 71,0 - - 5,9 - - 0,6 - - - - - - -
Bad Dürrenberg, Stadt 7,2 26,9 - 2,4 - 10,0 5,1 - 0,7 - - - - -
Bad Lauchstädt, Goethestadt 0,8 49,3 - 6,0 - 0,4 0,6 - 0,2 - - - - -
Braunsbedra, Stadt 0,5 6,6 - 2,7 - - 0,4 - 0,0 - - - - -
Kabelsketal 3,1 36,2 - 5,9 4,6 - 28,2 - - - - - - -
Landsberg, Stadt 28,1 11,4 - 2,1 - 0,8 5,2 - - - - - - -
Leuna, Stadt 1,3 21,9 - 1,3 0,1 52,4 2,0 - - - - - - -
Wettin-Löbejün, Stadt 3,5 34,5 - 7,6 - - 36,5 - - - - - - -
Merseburg, Stadt 0,6 44,0 - 0,7 - 0,0 - - 0,1 - - 0,5 - -
Mücheln (Geiseltal), Stadt 0,2 32,2 - 4,6 - 0,1 0,3 - - - - - - -
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Petersberg 22,4 16,8 - 14,8 - 1,8 18,7 - - - - - - -
Querfurt, Stadt 11,2 8,9 - 23,3 - - - - - - - - - -
Salzatal 0,2 30,2 - 1,8 - - 2,3 - - - - - - -
Schkopau 9,8 24,2 - 13,7 - 32,7 4,4 - 0,0 - - - - -
Teutschenthal 0,2 6,4 - 11,9 6,4 0,2 65,4 - - - - - - -
Barnstädt 35,2 35,9 - - - 14,7 - - - - - - - -
Farnstädt 80,3 4,9 - - - 9,3 1,4 - - - - - - -
Nemsdorf-Göhrendorf - 78,6 - 1,5 - - 9,4 - - - - - - -
Obhausen - 30,4 - 9,1 - 21,9 0,1 - - - - - - -
Schraplau, Stadt - 97,4 - - - 2,1 0,3 - - - - - - -
Steigra - 1,3 - - - - - - - - - - - -
Weida-Land 11,2 - - 21,9 - - 33,1 - - - - - - -
Aschersleben, Stadt 12,7 15,6 - 5,6 - 0,1 0,1 - - - - - - -
Barby, Stadt 16,9 0,0 - 74,7 - - - - - - - - - -
Bernburg (Saale), Stadt 11,6 19,0 - 4,1 - - 24,6 - 0,2 - - - - -
Bördeland 0,9 63,1 - 2,1 - - 2,4 - - - - - - -
Calbe (Saale), Stadt - 28,9 - 1,7 - 56,9 - - - - - - - -
Hecklingen, Stadt 2,1 56,7 - 7,7 8,5 - - - - - - - - -
Könnern, Stadt 9,9 7,9 - 55,7 15,8 - 1,5 - - - - - - -
Nienburg (Saale), Stadt 50,6 5,9 - 1,1 - 0,4 33,9 - - - - - - -
Schönebeck (Elbe), Stadt 4,1 41,7 - 3,2 - 1,6 0,2 - 0,1 - - - - -
Seeland, Stadt 0,1 14,7 - 4,9 - 56,7 0,4 - - - - - - -
Staßfurt, Stadt 0,3 19,1 - 15,8 0,9 5,2 3,3 - - - - 0,4 - -
Bördeaue - 75,8 - - - - - - - - - - - -
Börde-Hakel - 44,5 - - - 1,2 - - - - - - - -
Borne - 84,7 - - - - - - - - - - - -
Egeln, Stadt - 5,7 - - - 0,1 - - - - - - - -
Wolmirsleben - 97,3 - - - - - - - - - - - -
Egelner Mulde 12,8 - - 71,3 - 6,5 - - - - - - - -
Alsleben (Saale), Stadt - 20,7 - - - 72,9 - - - - - - - -
Giersleben - 99,5 - - - - - - - - - - - -
Güsten, Stadt - 0,6 - - - - - - - - - - - -
Ilberstedt - 97,3 - - - - - - - - - - - -
Plötzkau - 76,5 - - - 1,6 - - - - - - - -
Saale-Wipper 1,2 - - 2,9 - - 90,6 - - - - - - -
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Bismark (Altmark), Stadt 1,6 44,1 - 12,3 - 2,1 1,5 - 0,1 - - - - -
Havelberg, Hansestadt 0,7 63,4 - 0,3 - - 0,0 - - - - - - -
Osterburg (Altmark), Hansestadt 3,4 25,7 - 11,0 - 18,9 3,3 - - - - - - -
Stendal, Hansestadt 0,7 27,7 - 10,3 8,3 0,5 6,3 - 6,1 - - - - -
Tangerhütte, Stadt 11,4 38,3 - 1,8 - 1,1 4,6 - 2,3 - - - - -
Tangermünde, Stadt 0,2 42,4 - 7,9 - 2,1 4,7 - - - - - - -
Arneburg, Stadt 0,2 29,4 - 1,7 - 1,3 - - - - - - - -
Eichstedt (Altmark) - 91,9 - - - 1,2 0,6 - - - - - - -
Goldbeck 11,6 33,3 - 15,8 - 0,0 - - - - - - - -
Hassel - - - - - 7,8 - - - - - - - -
Hohenberg-Krusemark - 53,8 - - - 10,2 29,9 - - - - - - -
Iden 20,4 73,5 - - - - - - - - - - - -
Rochau - 0,4 - - 11,7 7,2 - - - - - - - -
Werben (Elbe), Hansestadt - 18,9 - 1,2 - 9,1 - - - - - - - -
Arneburg-Goldbeck 0,4 - - 51,6 - 0,3 12,9 - - - - - - -
Kamern - 71,8 - 2,0 - - - - - - - - - -
Klietz - 44,4 - 3,8 - - - - - - - - - -
Sandau (Elbe), Stadt - 90,8 - 0,4 - - - - - - - - - -
Schollene - 78,8 - 2,1 - 3,8 - - 7,5 - - - - -
Schönhausen (Elbe) - 78,4 - 1,3 - 0,9 - - - - - - - -
Wust-Fischbeck - 30,5 - 2,0 - 0,8 - - - - - - - -
Elbe-Havel-Land 0,9 45,3 - 24,3 - - 28,8 - - - - - - -
Aland - 85,1 - - - - - - - - - - - -
Altmärkische Höhe - - - - - - - - - - - - - -
Altmärkische Wische - 81,8 - - - 0,7 - - - - - - - -
Seehausen (Altmark), Hansestadt - 51,1 - - - 3,1 - - - - - - - -
Zehrental - 68,8 - - - 0,1 - - - - - - - -
Seehausen (Altmark) 24,9 - - 35,9 - - 22,1 - 4,8 - - - - -
Annaburg, Stadt 18,9 29,7 - 23,0 0,3 2,9 0,3 - - - - - - -
Bad Schmiedeberg, Stadt - 37,9 - 43,9 - 11,5 - - - - - - - -
Coswig (Anhalt), Stadt 3,6 40,6 - 6,1 - 3,5 1,3 - 2,0 - - 2,0 - -
Gräfenhainichen, Stadt 11,8 24,1 - 17,1 - 32,0 5,7 - - - - - - -
Jessen (Elster), Stadt 0,4 38,8 - 5,2 - 3,9 3,0 - - - - - - -
Kemberg, Stadt 2,5 72,9 - 19,6 - 0,0 0,7 - - - - - - -
Oranienbaum-Wörlitz, Stadt 0,4 21,3 - 2,9 - - 0,5 - - - - - - -
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Wittenberg, Lutherstadt 0,3 15,4 - 0,7 - 0,1 0,2 - - - - 3,5 - -
Zahna-Elster, Stadt 0,2 77,4 - 5,6 - - 0,4 - 0,0 - - - - -
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Dessau-Roßlau, Stadt 1.334 10.233 x 385 - 1.284 247 x 517 x 0 740 - -
Halle (Saale), Stadt 7.839 25.046 x 1.925 - 907 1.156 x 1.336 x 6 255 6 -
Magdeburg, Landeshauptstadt 2.178 20.428 x 7.371 215 2.568 11.792 x 255 x 6 8 - -
Altmarkkreis Salzwedel 1.200 1.847 x 57 - 411 - x 6 x 0 - 12 -
LK Anhalt-Bitterfeld 2.847 3.155 x 335 - - - x - x - - - -
LK Börde 1.464 800 x 345 - 83 7 x 2 x 2 - 0 -
Burgenlandkreis 1.228 3.036 x 108 - 0 - x 40 x 3 425 - -
LK Harz 2.554 2.060 x 76 - - 1 x - x 10 - - -
LK Jerichower Land 2.245 1.334 x 205 - - - x 3 x 1 - 109 -
LK Mansfeld-Südharz 4.259 1.946 x 198 - - 0 x 38 x 5 - - -
Saalekreis 4.939 1.687 x 268 - 105 14 x 20 x 12 600 - -
Salzlandkreis 241 2.878 x 28 - - - x 5 x 1 28 - -
LK Stendal 605 7.735 x 187 - - - x 11 x - - - -
LK Wittenberg 1.155 2.691 x 72 - - - x 12 x - 263 - -
Arendsee (Altmark), Stadt 24 3 x 660 - 1 29 x - x - - - -
Gardelegen, Hansestadt 9 193 x 607 - 235 342 x - x - - - -
Kalbe (Milde), Stadt 2 13 x 220 - 38 82 x - x - 18 - -
Klötze, Stadt 78 260 x 9 - 4 26 x - x - - - -
Salzwedel, Hansestadt 18 523 x 11 - - - x - x - - - -
Apenburg-Winterfeld, Flecken - 0 x - - 4 - x - x - - - -
Beetzendorf - 5 x - - 76 - x - x - - - -
Dähre - 21 x - - - - x - x - - - -
Diesdorf, Flecken - 54 x - - 21 - x - x - - - -
Jübar - 27 x - - 7 - x - x - - - -
Kuhfelde - 60 x - - - - x 2 x - - - -
Rohrberg - 70 x - - - - x - x - - - -
Wallstawe - 174 x - - 134 - x - x - - - -
Beetzendorf-Diesdorf 97 - x 492 - - 77 x - x - - - -
Aken (Elbe), Stadt 6 2.137 x 123 430 9 10 x - x - - - -
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 313 1.811 x 184 - 3 159 x 1 x - - - -
Köthen (Anhalt), Stadt 2 334 x 136 - - 24 x - x - - - -
Muldestausee 41 246 x 35 - 3 64 x - x - - - -
Osternienburger Land 104 299 x 33 4 - 9 x - x - 15 - -
Raguhn-Jeßnitz, Stadt 132 1.338 x 28 - - 155 x - x - 8 - -
Sandersdorf-Brehna, Stadt 35 123 x 58 - 23 27 x 18 x - - - -
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Südliches Anhalt, Stadt 30 267 x 18 - 30 16 x - x - - - -
Zerbst/Anhalt, Stadt 14 1.362 x 243 113 28 75 x 4 x - 15 - -
Zörbig, Stadt 28 45 x 498 81 93 78 x 1 x - - - -
Barleben 553 203 x 4 - - 188 x - x - - - -
Haldensleben, Stadt 159 1.695 x 49 - 12 183 x 383 x - - - -
Hohe Börde 390 1.046 x 125 2 41 13 x - x - - - -
Niedere Börde 12 30 x 37 - 5 111 x - x - - - -
Oebisfelde-Weferlingen, Stadt 29 357 x 179 - 3 132 x - x - - - -
Oschersleben (Bode), Stadt 40 1.140 x 250 23 7 190 x - x - - - -
Sülzetal 273 479 x 95 2 - 51 x - x - - - -
Wanzleben-Börde, Stadt 80 144 x 391 - 4 28 x - x - - - -
Wolmirstedt, Stadt 9 893 x 563 - 27 93 x - x - - - -
Angern 1 6 x - - 89 25 x - x - - - -
Burgstall 1 13 x 3 - 8 21 x - x - - - -
Colbitz - 214 x - 31 5 0 x - x - - - -
Loitsche-Heinrichsberg - 500 x 0 - 324 248 x 1 x - - - -
Rogätz 60 4 x 4 - 3 71 x - x - - - -
Westheide - 197 x 10 - - 4 x - x - - - -
Zielitz 36 12 x 134 - 4 - x 166 x - - - -
Elbe-Heide 30 269 x 146 1 - 51 x - x - - - -
Altenhausen - 7 x - - - - x - x - - - -
Beendorf - - x - - 0 0 x - x - - - -
Bülstringen - - x - - - - x - x - - - -
Calvörde - 88 x - - - - x - x - - - -
Erxleben - 325 x - - - - x - x - - - -
Flechtingen - 86 x - - - 5 x - x 1 - - -
Ingersleben - 4 x - - 36 36 x - x - - - -
Flechtingen 17 - x 173 - - 29 x - x - - - -
Eilsleben - 86 x - - - - x - x - - - -
Harbke - 19 x - - - - x - x - - - -
Hötensleben - 116 x - - 11 - x - x - - - -
Sommersdorf - 7 x - - - - x - x - - - -
Ummendorf - 30 x - - - - x - x - - - -
Völpke - 65 x - - 32 - x - x - - - -
Wefensleben - 3 x - - - - x - x - - - -
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Obere Aller 36 - x 238 - - 41 x - x - - - -
Am Großen Bruch - 28 x - 31 - - x - x - - - -
Ausleben - 44 x - - - - x - x - - - -
Gröningen, Stadt - 249 x - 92 0 - x - x - - - -
Kroppenstedt, Stadt - 89 x - - - - x - x - - - -
Westliche Börde 15 - x 54 - - 13 x - x - - - -
Elsteraue 51 318 x 298 - - 23 x - x - - - -
Hohenmölsen, Stadt 109 1.348 x 65 492 - 225 x - x - - - -
Lützen, Stadt 48 216 x 43 267 16 131 x 1 x - - - -
Naumburg (Saale), Stadt 57 506 x 1.201 - - 29 x 17 x - - - -
Teuchern, Stadt 1 430 x 7 - 1 107 x - x - - - -
Weißenfels, Stadt 290 4.663 x 1.968 - - 101 x 12 x - - - -
Zeitz, Stadt 260 1.251 x 1.188 - 13 197 x 4 x - - - -
An der Poststraße - 163 x - - - - x - x - - - -
Bad Bibra, Stadt - 104 x - - - - x - x 52 - - -
Eckartsberga, Stadt - 9 x - - 32 - x - x - - - -
Finne - 2 x - - - - x - x - - - -
Finneland - 279 x - - - - x - x - - - -
Kaiserpfalz - 11 x 30 - - - x - x - - - -
Lanitz-Hassel-Tal - 0 x - - - - x - x - - - -
An der Finne 20 39 x 122 19 - 163 x - x - - - -
Droyßig - 6 x - - - - x - x - - - -
Gutenborn - 168 x - - - - x - x - - - -
Kretzschau - 169 x - - 9 - x - x - - - -
Schnaudertal - - x - - - - x - x - - - -
Wetterzeube - 63 x - - - - x - x - - - -
Droyßiger-Zeitzer Forst 18 - x 112 - - 19 x - x - - - -
Balgstädt - 4 x - - - - x 3 x - - - -
Freyburg (Unstrut), Stadt - 2 x - - 11 - x - x - - - -
Gleina - 215 x - - - - x - x - - - -
Goseck - - x - 2 - - x - x - - - -
Karsdorf - 106 x - - - - x - x - - - -
Laucha an der Unstrut, Stadt - 403 x - - - - x - x - - - -
Nebra (Unstrut), Stadt - 80 x - - - - x - x - - - -
Unstruttal 18 868 x 1.518 - 21 204 x - x - - - -
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Meineweh - 1 x - - 3 - x - x - - - -
Mertendorf - 148 x 267 - - - x - x - - - -
Molauer Land - 19 x - - - - x - x - - - -
Osterfeld, Stadt - 265 x 166 - 3 - x - x - - - -
Schönburg - 53 x 97 - - - x - x - - - -
Stößen, Stadt - 20 x 183 - - - x - x - - - -
Wethau - 35 x 134 - - - x - x - - - -
Wethautal 11 486 x 681 - - 111 x - x - - - -
Ballenstedt, Stadt 16 196 x - - - 4 x 18 x - - 2 -
Blankenburg (Harz), Stadt 269 381 x 72 - - 76 x - x - - - -
Falkenstein/Harz, Stadt - 41 x 88 - 1 6 x - x - - - -
Halberstadt, Stadt 33 358 x 190 - 0 62 x - x - - - -
Harzgerode, Stadt 2 89 x 16 - 4 0 x - x - - 2 -
Huy 28 56 x 232 - 10 - x - x - 10 - -
Ilsenburg (Harz), Stadt 87 452 x 28 - 3 129 x - x - - - -
Nordharz 19 5 x 15 - 1 68 x - x - - - -
Oberharz am Brocken, Stadt 0 2.165 x 1.802 - 1.459 18 x - x - - - -
Osterwieck, Stadt 2 462 x 23 - 4 5 x - x - - - -
Quedlinburg, Welterbestadt 35 711 x 80 - 42 17 x - x - - - -
Thale, Stadt 4 930 x 31 91 94 54 x - x - - - -
Wernigerode, Stadt 135 463 x 27 - 264 231 x - x - 30 - -
Ditfurt - - x - - - - x - x - - - -
Groß Quenstedt - 6 x - - 3 - x - x - - - -
Harsleben - 12 x - - - - x - x - - - -
Hedersleben - 4 x - - 6 - x - x - - - -
Schwanebeck, Stadt - 17 x - - - - x - x - - - -
Selke-Aue - 10 x - - - - x - x - - - -
Wegeleben, Stadt - 51 x - - - - x - x - 1 - -
Vorharz 233 - x 630 587 - 19 x - x - - - -
Biederitz 32 491 x 83 - 72 - x - x - - - -
Burg, Stadt 7 550 x 593 - 74 39 x - x - - - -
Elbe-Parey 7 845 x 59 - 3 - x - x - - - -
Genthin, Stadt 6 1.522 x 21 10 6 7 x - x - - - -
Gommern, Stadt 19 902 x 681 - 2 - x 1 x - - - -
Jerichow, Stadt 60 350 x 109 7 15 16 x - x - - - -
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Möckern, Stadt 16 171 x 97 - 438 37 x - x - - 3 -
Möser 121 8 x 481 - 7 - x 7 x - - - -
Allstedt, Stadt 2 159 x 78 - 1 119 x - x - - - -
Arnstein, Stadt 322 63 x 13 - - 548 x - x - 12 - -
Eisleben, Lutherstadt 179 37 x 523 4 4 18 x 2 x - - - -
Gerbstedt, Stadt 2 553 x 174 110 - - x - x - - - -
Hettstedt, Stadt 2 253 x 174 163 6 - x - x - - - -
Mansfeld, Stadt 5 73 x 22 7 3 3 x 14 x - - - -
Sangerhausen, Stadt 10 37 x 385 - - 77 x - x - 2 - -
Seegebiet Mansfelder Land 20 273 x 55 - - 64 x 2 x - - - -
Südharz 8 482 x 98 - - 28 x 22 x - - - -
Berga - 16 x - 4 - 8 x - x - - - -
Brücken-Hackpfüffel - 93 x - - - - x - x - - - -
Edersleben - 67 x - - 2 10 x - x - - - -
Kelbra (Kyffhäuser), Stadt - 57 x - - 2 4 x - x - - - -
Wallhausen 52 15 x 49 - - - x - x - - - -
Goldene Aue 30 - x 27 - - 53 x - x - - - -
Ahlsdorf - 161 x - - - - x - x - - - -
Benndorf - 2 x - - - - x - x - - - -
Blankenheim - - x - - - - x - x - - - -
Bornstedt - 117 x - - - - x - x - - - -
Helbra - 164 x - 7 - - x - x - - - -
Hergisdorf - - x - - - - x - x - - - -
Klostermansfeld - 16 x - - - - x - x - - - -
Wimmelburg - 0 x - - - - x - x - - - -
Mansfelder Grund-Helbra 91 - x 217 - - 1 x - x - - - -
Bad Dürrenberg, Stadt 44 66 x 22 - 759 41 x 17 x - - - -
Bad Lauchstädt, Goethestadt 115 259 x 392 - 1 69 x 15 x - - - -
Braunsbedra, Stadt 3 444 x 252 - - 29 x - x - - - -
Kabelsketal 119 9 x 76 216 - 34 x - x - - - -
Landsberg, Stadt 434 453 x 44 - 50 89 x - x - - - -
Leuna, Stadt 129 2.244 x 611 6 5.054 459 x - x - - - -
Wettin-Löbejün, Stadt 5 1.217 x 67 - 7 12 x - x - - - -
Merseburg, Stadt 16 1.517 x 317 - 2 - x 3 x - - - -
Mücheln (Geiseltal), Stadt 132 111 x 49 - 7 10 x - x - - - -
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Petersberg 9 924 x 107 - 23 13 x - x - - - -
Querfurt, Stadt 13 90 x 14 - 0 - x - x - - - -
Salzatal 5 578 x 64 - - 19 x - x - - - -
Schkopau 69 177 x 627 - 141 178 x - x - - - -
Teutschenthal 1.589 115 x 264 51 2 73 x - x - - - -
Barnstädt - 2 x - - - - x - x - - - -
Farnstädt 11 - x 5 - - 1 x - x - - - -
Nemsdorf-Göhrendorf - - x - - - - x - x - - - -
Obhausen - 38 x 16 - 15 4 x - x - - - -
Schraplau, Stadt - 4 x - - 11 1 x - x - - - -
Steigra - - x - - - - x - x - - - -
Weida-Land 1 - x 8 - - 10 x - x - - - -
Aschersleben, Stadt 208 786 x 152 - - 13 x - x - - - -
Barby, Stadt 43 2 x 1.633 - - - x 38 x - - - -
Bernburg (Saale), Stadt 331 900 x 93 - - 167 x - x - - - -
Bördeland 64 258 x 98 - - 38 x - x - - - -
Calbe (Saale), Stadt 50 2.291 x 6 - 1.405 6 x - x - - - -
Hecklingen, Stadt 2 116 x 23 4 - - x - x - - - -
Könnern, Stadt 9 55 x 33 - 0 18 x - x - - - -
Nienburg (Saale), Stadt - 617 x 30 - 18 35 x - x - - - -
Schönebeck (Elbe), Stadt 211 1.614 x 175 - 41 134 x - x - - - -
Seeland, Stadt 140 43 x 238 - 15 41 x - x - - - -
Staßfurt, Stadt 169 185 x 815 440 880 125 x 0 x - 11 - -
Bördeaue - 43 x - - - - x - x - - - -
Börde-Hakel - 49 x - - 3 - x - x - - - -
Borne - 87 x - - - - x - x - - - -
Egeln, Stadt - 0 x - - - - x - x - - - -
Wolmirsleben - 1 x - - - - x - x - - - -
Egelner Mulde 25 - x 81 - 2 17 x - x - - - -
Alsleben (Saale), Stadt - 674 x - - 135 - x - x - - - -
Giersleben - - x - - 5 7 x - x - - - -
Güsten, Stadt - 22 x - - - - x - x - - - -
Ilberstedt - - x - - - - x - x - - - -
Plötzkau - 486 x - - 178 - x - x - - - -
Saale-Wipper 15 - x 108 - - 15 x - x - - - -
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Bismark (Altmark), Stadt 3 761 x 219 - 25 4 x 2 x - - - -
Havelberg, Hansestadt 157 1.234 x 17 - - 7 x - x - - - -
Osterburg (Altmark), Hansestadt 24 1.261 x 277 - 17 119 x - x - 26 - -
Stendal, Hansestadt 93 837 x 1.074 165 362 75 x 55 x - - - -
Tangerhütte, Stadt 156 1.481 x 21 - 26 38 x 14 x - - - -
Tangermünde, Stadt 32 772 x 639 - 26 8 x - x - - - -
Arneburg, Stadt 98 160 x 6 - 5 - x - x - - - -
Eichstedt (Altmark) - 89 x 33 - 17 47 x - x - - - -
Goldbeck - 83 x 20 - 3 96 x - x - - - -
Hassel - 18 x 6 - 34 97 x - x - - - -
Hohenberg-Krusemark - 272 x 2 - 11 0 x - x - - - -
Iden 6 0 x 8 - - 3 x - x - - - -
Rochau - 136 x 1 - - - x - x - - - -
Werben (Elbe), Hansestadt 1 407 x 1 - 4 - x - x - - - -
Arneburg-Goldbeck 8 - x 165 - 2 33 x - x - - - -
Kamern - 1.412 x 110 - - - x - x - - - -
Klietz - 1.124 x 15 - - - x - x - - - -
Sandau (Elbe), Stadt - 169 x 2 - - - x - x - - - -
Schollene - 733 x 10 - - - x - x - - - -
Schönhausen (Elbe) - 2.720 x 40 - 60 - x - x - - - -
Wust-Fischbeck - 1.442 x 52 - - - x - x - - - -
Elbe-Havel-Land 0 796 x 290 - - 632 x - x - - - -
Aland - 968 x - - 0 - x - x - - - -
Altmärkische Höhe - 7 x - - - - x - x - - - -
Altmärkische Wische - 394 x - - 0 - x - x - - - -
Seehausen (Altmark), Hansestadt - 984 x - - 0 - x 3 x - - - -
Zehrental - 46 x - - - - x - x - - - -
Seehausen (Altmark) 13 - x 235 - - 85 x - x - - - -
Annaburg, Stadt 9 687 x 43 - 264 4 x 6 x - - - -
Bad Schmiedeberg, Stadt 80 381 x 697 - 27 4 x 6 x - - - -
Coswig (Anhalt), Stadt 1 1.514 x 224 - 38 168 x - x - - - -
Gräfenhainichen, Stadt 8 16 x 234 - 117 57 x - x - - - -
Jessen (Elster), Stadt 5 417 x 276 - 9 1.308 x - x - - - -
Kemberg, Stadt 6 1.058 x 269 - - 28 x - x - - - -
Oranienbaum-Wörlitz, Stadt 4 311 x 563 - - 23 x - x - - - -
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Wittenberg, Lutherstadt 36 2.716 x 194 - 15 25 x - x - 925 - -
Zahna-Elster, Stadt 31 1.841 x 56 - - 20 x - x - - - -
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Dessau-Roßlau, Stadt 7,5 57,9 - 2,2 - 7,3 1,4 - 2,9 - 0,0 4,2 - -

Halle (Saale), Stadt 15,0 47,9 - 3,7 - 1,7 2,2 - 2,6 - 0,0 0,5 0,0 -

Magdeburg, Landeshauptstadt 4,0 37,2 - 13,4 0,4 4,7 21,5 - 0,5 - 0,0 0,0 - -

Altmarkkreis Salzwedel 18,0 27,7 - 0,9 - 6,2 - - 0,1 - 0,0 - 0,2 -

LK Anhalt-Bitterfeld 34,6 38,4 - 4,1 - - - - - - - - - -

LK Börde 9,9 5,4 - 2,3 - 0,6 0,0 - 0,0 - 0,0 - 0,0 -

Burgenlandkreis 19,1 47,2 - 1,7 - 0,0 - - 0,6 - 0,0 6,6 - -

LK Harz 43,3 34,9 - 1,3 - - 0,0 - - - 0,2 - - -

LK Jerichower Land 49,2 29,2 - 4,5 - - - - 0,1 - 0,0 - 2,4 -

LK Mansfeld-Südharz 37,1 16,9 - 1,7 - - 0,0 - 0,3 - 0,0 - - -

Saalekreis 43,4 14,8 - 2,4 - 0,9 0,1 - 0,2 - 0,1 5,3 - -

Salzlandkreis 3,7 44,3 - 0,4 - - - - 0,1 - 0,0 0,4 - -

LK Stendal 5,8 74,7 - 1,8 - - - - 0,1 - - - - -

LK Wittenberg 16,1 37,4 - 1,0 - - - - 0,2 - - 3,7 - -

Arendsee (Altmark), Stadt 2,9 0,3 - 79,1 - 0,1 3,5 - - - - - - -

Gardelegen, Hansestadt 0,3 6,9 - 21,8 - 8,4 12,3 - - - - - - -

Kalbe (Milde), Stadt 0,5 3,3 - 54,7 - 9,5 20,3 - - - - 4,5 - -

Klötze, Stadt 7,0 23,4 - 0,8 - 0,4 2,3 - - - - - - -

Salzwedel, Hansestadt 1,7 48,7 - 1,0 - - - - - - - - - -

Apenburg-Winterfeld, Flecken - 0,2 - - - 2,6 - - - - - - - -

Beetzendorf - 1,8 - - - 29,1 - - - - - - - -

Dähre - 48,3 - - - - - - - - - - - -

Diesdorf, Flecken - 36,6 - - - 14,1 - - - - - - - -

Jübar - 22,0 - - - 5,6 - - - - - - - -

Kuhfelde - 62,9 - - - - - - 2,5 - - - - -

Rohrberg - 42,5 - - - - - - - - - - - -

Wallstawe - 39,3 - - - 30,4 - - - - - - - -

Beetzendorf-Diesdorf 14,2 - - 72,1 - - 11,2 - - - - - - -

Aken (Elbe), Stadt 0,2 75,1 - 4,3 15,1 0,3 0,3 - - - - - - -

Bitterfeld-Wolfen, Stadt 11,2 64,8 - 6,6 - 0,1 5,7 - 0,0 - - - - -

Köthen (Anhalt), Stadt 0,2 26,3 - 10,7 - - 1,9 - - - - - - -

Muldestausee 7,4 44,2 - 6,3 - 0,6 11,4 - - - - - - -

Osternienburger Land 6,4 18,2 - 2,0 0,3 - 0,5 - - - - 0,9 - -

Raguhn-Jeßnitz, Stadt 7,2 72,6 - 1,5 - - 8,4 - - - - 0,4 - -

Sandersdorf-Brehna, Stadt 4,8 16,9 - 8,0 - 3,2 3,7 - 2,5 - - - - -
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Südliches Anhalt, Stadt 5,7 50,4 - 3,5 - 5,7 3,0 - - - - - - -

Zerbst/Anhalt, Stadt 0,4 42,8 - 7,6 3,5 0,9 2,3 - 0,1 - - 0,5 - -

Zörbig, Stadt 2,4 3,9 - 43,3 7,0 8,1 6,8 - 0,1 - - - - -

Barleben 45,1 16,6 - 0,3 - - 15,4 - - - - - - -

Haldensleben, Stadt 4,8 50,9 - 1,5 - 0,4 5,5 - 11,5 - - - - -

Hohe Börde 20,5 55,1 - 6,6 0,1 2,1 0,7 - - - - - - -

Niedere Börde 5,1 12,5 - 15,5 - 2,2 46,2 - - - - - - -

Oebisfelde-Weferlingen, Stadt 3,5 43,2 - 21,7 - 0,4 16,0 - - - - - - -

Oschersleben (Bode), Stadt 2,0 57,1 - 12,5 1,2 0,4 9,5 - - - - - - -

Sülzetal 29,7 51,9 - 10,4 0,2 - 5,5 - - - - - - -

Wanzleben-Börde, Stadt 10,4 18,7 - 50,7 - 0,6 3,6 - - - - - - -

Wolmirstedt, Stadt 0,5 52,5 - 33,1 - 1,6 5,5 - - - - - - -

Angern 0,8 3,8 - - - 52,8 15,1 - - - - - - -

Burgstall 0,6 9,5 - 2,2 - 5,9 15,2 - - - - - - -

Colbitz - 63,9 - - 9,3 1,5 0,1 - - - - - - -

Loitsche-Heinrichsberg - 31,0 - 0,0 - 20,1 15,3 - 0,1 - - - - -

Rogätz 28,5 1,7 - 1,8 - 1,2 33,5 - - - - - - -

Westheide - 41,2 - 2,0 - - 0,9 - - - - - - -

Zielitz 6,5 2,2 - 24,2 - 0,7 - - 29,9 - - - - -

Elbe-Heide 5,0 45,2 - 24,5 0,3 - 8,6 - - - - - - -

Altenhausen - 17,7 - - - - - - - - - - - -

Beendorf - - - - - 0,8 0,4 - - - - - - -

Bülstringen - - - - - - - - - - - - - -

Calvörde - 47,7 - - - - - - - - - - - -

Erxleben - 77,7 - - - - - - - - - - - -

Flechtingen - 49,0 - - - - 3,0 - - - 0,4 - - -

Ingersleben - 3,5 - - - 32,4 32,3 - - - - - - -

Flechtingen 6,0 - - 59,8 - - 10,1 - - - - - - -

Eilsleben - 15,8 - - - - - - - - - - - -

Harbke - 17,6 - - - - - - - - - - - -

Hötensleben - 23,4 - - - 2,3 - - - - - - - -

Sommersdorf - 23,3 - - - - - - - - - - - -

Ummendorf - 32,7 - - - - - - - - - - - -

Völpke - 28,5 - - - 14,1 - - - - - - - -

Wefensleben - 8,3 - - - - - - - - - - - -
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Obere Aller 10,9 - - 72,4 - - 12,5 - - - - - - -

Am Großen Bruch - 19,9 - - 21,5 - - - - - - - - -

Ausleben - 77,3 - - - - - - - - - - - -

Gröningen, Stadt - 69,1 - - 25,5 0,1 - - - - - - - -

Kroppenstedt, Stadt - 100,0 - - - - - - - - - - - -

Westliche Börde 8,7 - - 32,2 - - 7,5 - - - - - - -

Elsteraue 6,8 41,8 - 39,2 - - 3,0 - - - - - - -

Hohenmölsen, Stadt 4,2 52,5 - 2,5 19,1 - 8,7 - - - - - - -

Lützen, Stadt 2,8 12,7 - 2,5 15,7 0,9 7,7 - 0,1 - - - - -

Naumburg (Saale), Stadt 0,7 6,6 - 15,6 - - 0,4 - 0,2 - - - - -

Teuchern, Stadt 0,1 52,7 - 0,9 - 0,2 13,1 - - - - - - -

Weißenfels, Stadt 3,2 52,0 - 22,0 - - 1,1 - 0,1 - - - - -

Zeitz, Stadt 7,4 35,8 - 34,0 - 0,4 5,6 - 0,1 - - - - -

An der Poststraße - 93,9 - - - - - - - - - - - -

Bad Bibra, Stadt - 25,3 - - - - - - - - 12,7 - - -

Eckartsberga, Stadt - 2,5 - - - 8,8 - - - - - - - -

Finne - 13,2 - - - - - - - - - - - -

Finneland - 78,8 - - - - - - - - - - - -

Kaiserpfalz - 10,6 - 30,0 - - - - - - - - - -

Lanitz-Hassel-Tal - 2,1 - - - - - - - - - - - -

An der Finne 5,0 9,7 - 30,1 4,6 - 40,2 - - - - - - -

Droyßig - 61,1 - - - - - - - - - - - -

Gutenborn - 52,3 - - - - - - - - - - - -

Kretzschau - 94,6 - - - 5,0 - - - - - - - -

Schnaudertal - - - - - - - - - - - - - -

Wetterzeube - 52,6 - - - - - - - - - - - -

Droyßiger-Zeitzer Forst 9,9 - - 63,2 - - 10,5 - - - - - - -

Balgstädt - 25,5 - - - - - - 20,2 - - - - -

Freyburg (Unstrut), Stadt - 0,2 - - - 1,3 - - - - - - - -

Gleina - 99,0 - - - - - - - - - - - -

Goseck - - - - 8,7 - - - - - - - - -

Karsdorf - 90,4 - - - - - - - - - - - -

Laucha an der Unstrut, Stadt - 64,3 - - - - - - - - - - - -

Nebra (Unstrut), Stadt - 19,5 - - - - - - - - - - - -

Unstruttal 0,7 32,7 - 57,2 - 0,8 7,7 - - - - - - -
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Meineweh - 4,6 - - - 9,5 - - - - - - - -

Mertendorf - 35,6 - 64,1 - - - - - - - - - -

Molauer Land - 34,0 - - - - - - - - - - - -

Osterfeld, Stadt - 40,9 - 25,5 - 0,5 - - - - - - - -

Schönburg - 33,8 - 62,5 - - - - - - - - - -

Stößen, Stadt - 8,9 - 83,3 - - - - - - - - - -

Wethau - 19,9 - 76,1 - - - - - - - - - -

Wethautal 0,8 35,3 - 49,4 - - 8,1 - - - - - - -

Ballenstedt, Stadt 0,9 11,3 - - - - 0,2 - 1,1 - - - 0,1 -

Blankenburg (Harz), Stadt 15,6 22,2 - 4,2 - - 4,4 - - - - - - -

Falkenstein/Harz, Stadt - 25,1 - 53,5 - 0,8 3,9 - - - - - - -

Halberstadt, Stadt 2,9 31,1 - 16,5 - 0,0 5,4 - - - - - - -

Harzgerode, Stadt 0,2 13,4 - 2,4 - 0,5 0,0 - - - - - 0,3 -

Huy 7,3 14,5 - 60,0 - 2,5 - - - - - 2,7 - -

Ilsenburg (Harz), Stadt 7,9 41,3 - 2,5 - 0,3 11,8 - - - - - - -

Nordharz 12,6 3,1 - 10,0 - 0,4 46,7 - - - - - - -

Oberharz am Brocken, Stadt 0,0 38,1 - 31,7 - 25,7 0,3 - - - - - - -

Osterwieck, Stadt 0,1 19,8 - 1,0 - 0,2 0,2 - - - - - - -

Quedlinburg, Welterbestadt 1,6 32,4 - 3,7 - 1,9 0,8 - - - - - - -

Thale, Stadt 0,3 63,0 - 2,1 6,2 6,3 3,7 - - - - - - -

Wernigerode, Stadt 2,3 7,9 - 0,5 - 4,5 4,0 - - - - 0,5 - -

Ditfurt - - - - - - - - - - - - - -

Groß Quenstedt - 15,6 - - - 7,4 - - - - - - - -

Harsleben - 5,5 - - - - - - - - - - - -

Hedersleben - 11,7 - - - 15,9 - - - - - - - -

Schwanebeck, Stadt - 18,0 - - - - - - - - - - - -

Selke-Aue - 20,6 - - - - - - - - - - - -

Wegeleben, Stadt - 30,1 - - - - - - - - - 0,7 - -

Vorharz 15,3 - - 41,3 38,5 - 1,3 - - - - - - -

Biederitz 3,5 53,3 - 9,0 - 7,9 - - - - - - - -

Burg, Stadt 0,1 7,4 - 8,0 - 1,0 0,5 - - - - - - -

Elbe-Parey 0,7 76,6 - 5,4 - 0,3 - - - - - - - -

Genthin, Stadt 0,4 89,9 - 1,2 0,6 0,4 0,4 - - - - - - -

Gommern, Stadt 0,9 42,5 - 32,1 - 0,1 - - 0,0 - - - - -

Jerichow, Stadt 8,0 47,1 - 14,7 1,0 2,1 2,1 - - - - - - -
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Möckern, Stadt 1,5 16,2 - 9,2 - 41,5 3,5 - - - - - 0,2 -

Möser 10,9 0,8 - 43,6 - 0,7 - - 0,6 - - - - -

Allstedt, Stadt 0,5 33,7 - 16,5 - 0,2 25,2 - - - - - - -

Arnstein, Stadt 29,5 5,8 - 1,2 - - 50,2 - - - - 1,1 - -

Eisleben, Lutherstadt 5,4 1,1 - 15,8 0,1 0,1 0,5 - 0,0 - - - - -

Gerbstedt, Stadt 0,1 24,2 - 7,6 4,8 - - - - - - - - -

Hettstedt, Stadt 0,1 7,0 - 4,8 4,5 0,2 - - - - - - - -

Mansfeld, Stadt 1,0 14,6 - 4,4 1,3 0,6 0,6 - 2,9 - - - - -

Sangerhausen, Stadt 0,2 0,6 - 6,2 - - 1,2 - - - - 0,0 - -

Seegebiet Mansfelder Land 4,1 56,8 - 11,4 - - 13,4 - 0,5 - - - - -

Südharz 0,3 18,7 - 3,8 - - 1,1 - 0,9 - - - - -

Berga - 1,4 - - 0,3 - 0,7 - - - - - - -

Brücken-Hackpfüffel - 84,7 - - - - - - - - - - - -

Edersleben - 83,6 - - - 2,5 12,6 - - - - - - -

Kelbra (Kyffhäuser), Stadt - 11,1 - - - 0,5 0,8 - - - - - - -

Wallhausen 43,3 12,9 - 40,6 - - - - - - - - - -

Goldene Aue 5,4 - - 4,8 - - 9,3 - - - - - - -

Ahlsdorf - 99,3 - - - - - - - - - - - -

Benndorf - 3,7 - - - - - - - - - - - -

Blankenheim - - - - - - - - - - - - - -

Bornstedt - 87,2 - - - - - - - - - - - -

Helbra - 85,9 - - 3,8 - - - - - - - - -

Hergisdorf - - - - - - - - - - - - - -

Klostermansfeld - 14,8 - - - - - - - - - - - -

Wimmelburg - 0,8 - - - - - - - - - - - -

Mansfelder Grund-Helbra 20,3 - - 48,6 - - 0,3 - - - - - - -

Bad Dürrenberg, Stadt 1,9 2,9 - 1,0 - 33,7 1,8 - 0,8 - - - - -

Bad Lauchstädt, Goethestadt 4,3 9,8 - 14,8 - 0,0 2,6 - 0,6 - - - - -

Braunsbedra, Stadt 0,0 6,1 - 3,5 - - 0,4 - - - - - - -

Kabelsketal 22,6 1,7 - 14,4 40,7 - 6,3 - - - - - - -

Landsberg, Stadt 30,2 31,5 - 3,0 - 3,5 6,2 - - - - - - -

Leuna, Stadt 1,2 21,2 - 5,8 0,1 47,7 4,3 - - - - - - -

Wettin-Löbejün, Stadt 0,4 88,6 - 4,9 - 0,5 0,9 - - - - - - -

Merseburg, Stadt 0,4 39,4 - 8,2 - 0,1 - - 0,1 - - - - -

Mücheln (Geiseltal), Stadt 6,5 5,4 - 2,4 - 0,3 0,5 - - - - - - -
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Petersberg 0,8 82,9 - 9,6 - 2,0 1,2 - - - - - - -

Querfurt, Stadt 1,7 11,9 - 1,8 - 0,0 - - - - - - - -

Salzatal 0,6 71,2 - 7,9 - - 2,3 - - - - - - -

Schkopau 4,8 12,3 - 43,4 - 9,8 12,4 - - - - - - -

Teutschenthal 68,3 4,9 - 11,4 2,2 0,1 3,2 - - - - - - -

Barnstädt - 97,3 - - - - - - - - - - - -

Farnstädt 53,9 - - 23,3 - - 5,8 - - - - - - -

Nemsdorf-Göhrendorf - - - - - - - - - - - - - -

Obhausen - 25,4 - 10,8 - 10,1 2,4 - - - - - - -

Schraplau, Stadt - 25,6 - - - 68,2 4,2 - - - - - - -

Steigra - - - - - - - - - - - - - -

Weida-Land 3,9 - - 33,8 - - 43,3 - - - - - - -

Aschersleben, Stadt 9,1 34,2 - 6,6 - - 0,6 - - - - - - -

Barby, Stadt 2,2 0,1 - 84,6 - - - - 2,0 - - - - -

Bernburg (Saale), Stadt 9,0 24,4 - 2,5 - - 4,5 - - - - - - -

Bördeland 8,0 32,2 - 12,2 - - 4,8 - - - - - - -

Calbe (Saale), Stadt 1,1 52,1 - 0,1 - 32,0 0,1 - - - - - - -

Hecklingen, Stadt 1,1 64,3 - 12,8 2,2 - - - - - - - - -

Könnern, Stadt 4,5 27,7 - 16,5 - 0,2 9,3 - - - - - - -

Nienburg (Saale), Stadt - 35,7 - 1,7 - 1,0 2,0 - - - - - - -

Schönebeck (Elbe), Stadt 6,8 51,7 - 5,6 - 1,3 4,3 - - - - - - -

Seeland, Stadt 25,9 7,9 - 43,9 - 2,8 7,6 - - - - - - -

Staßfurt, Stadt 3,6 3,9 - 17,2 9,3 18,5 2,6 - 0,0 - - 0,2 - -

Bördeaue - 27,0 - - - - - - - - - - - -

Börde-Hakel - 13,2 - - - 0,7 - - - - - - - -

Borne - 76,9 - - - - - - - - - - - -

Egeln, Stadt - 0,1 - - - - - - - - - - - -

Wolmirsleben - 4,1 - - - - - - - - - - - -

Egelner Mulde 19,6 - - 62,3 - 1,6 13,2 - - - - - - -

Alsleben (Saale), Stadt - 77,4 - - - 15,5 - - - - - - - -

Giersleben - - - - - 22,5 31,6 - - - - - - -

Güsten, Stadt - 3,9 - - - - - - - - - - - -

Ilberstedt - - - - - - - - - - - - - -

Plötzkau - 63,3 - - - 23,2 - - - - - - - -

Saale-Wipper 6,8 - - 49,9 - - 6,8 - - - - - - -
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Bismark (Altmark), Stadt 0,2 71,4 - 20,5 - 2,4 0,4 - 0,2 - - - - -

Havelberg, Hansestadt 7,7 60,3 - 0,8 - - 0,3 - - - - - - -

Osterburg (Altmark), Hansestadt 1,0 50,4 - 11,1 - 0,7 4,8 - - - - 1,1 - -

Stendal, Hansestadt 1,3 12,1 - 15,5 2,4 5,2 1,1 - 0,8 - - - - -

Tangerhütte, Stadt 6,3 59,8 - 0,8 - 1,0 1,5 - 0,5 - - - - -

Tangermünde, Stadt 1,3 32,5 - 26,9 - 1,1 0,3 - - - - - - -

Arneburg, Stadt 22,6 37,0 - 1,3 - 1,1 - - - - - - - -

Eichstedt (Altmark) - 33,4 - 12,6 - 6,2 17,6 - - - - - - -

Goldbeck - 34,0 - 8,2 - 1,0 39,3 - - - - - - -

Hassel - 8,3 - 2,9 - 15,5 43,9 - - - - - - -

Hohenberg-Krusemark - 78,7 - 0,5 - 3,3 0,0 - - - - - - -

Iden 17,9 0,5 - 25,4 - - 7,8 - - - - - - -

Rochau - 74,1 - 0,7 - - - - - - - - - -

Werben (Elbe), Hansestadt 0,2 74,3 - 0,3 - 0,7 - - - - - - - -

Arneburg-Goldbeck 3,3 - - 65,2 - 0,6 13,2 - - - - - - -

Kamern - 35,0 - 2,7 - - - - - - - - - -

Klietz - 92,2 - 1,2 - - - - - - - - - -

Sandau (Elbe), Stadt - 81,7 - 0,9 - - - - - - - - - -

Schollene - 89,5 - 1,2 - - - - - - - - - -

Schönhausen (Elbe) - 72,5 - 1,1 - 1,6 - - - - - - - -

Wust-Fischbeck - 48,0 - 1,7 - - - - - - - - - -

Elbe-Havel-Land 0,0 45,5 - 16,5 - - 36,1 - - - - - - -

Aland - 88,0 - - - 0,0 - - - - - - - -

Altmärkische Höhe - 7,1 - - - - - - - - - - - -

Altmärkische Wische - 89,4 - - - 0,0 - - - - - - - -

Seehausen (Altmark), Hansestadt - 85,0 - - - 0,0 - - 0,3 - - - - -

Zehrental - 50,8 - - - - - - - - - - - -

Seehausen (Altmark) 3,5 - - 66,0 - - 23,9 - - - - - - -

Annaburg, Stadt 0,4 32,9 - 2,1 - 12,7 0,2 - 0,3 - - - - -

Bad Schmiedeberg, Stadt 6,2 29,7 - 54,3 - 2,1 0,3 - 0,5 - - - - -

Coswig (Anhalt), Stadt 0,0 62,3 - 9,2 - 1,6 6,9 - - - - - - -

Gräfenhainichen, Stadt 1,5 2,9 - 42,2 - 21,2 10,3 - - - - - - -

Jessen (Elster), Stadt 0,2 16,8 - 11,1 - 0,4 52,7 - - - - - - -

Kemberg, Stadt 0,4 67,2 - 17,1 - - 1,8 - - - - - - -

Oranienbaum-Wörlitz, Stadt 0,3 22,5 - 40,7 - - 1,7 - - - - - - -
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Quellen: 
Jahresrechnungsstatistik
Schuldenstatistik

Kommunen

Einheit % % % % % % % % % % %

Kinder-
betreu-

ung

Schulen-
und 

Erwach-
senen-
bildung

Haushaltjahr 2016 - relativ

Straßen- 
und 

Verkehrs-
infra-

struktur

Verwal-
tungs-

gebäude

Brand- 
und 

Katas-
trophen-
schutz

Wasser-
ver-

sorgung
und

Wasser-
ent-

sorgung

Sport-
stätten

und
Bäder

Energie-
erzeu-
gung 
und 

Energie-
ver-

sorgung

Informa-
tions-
infra-

struktur 

Kultur
Woh-

nungs-
wirtschaft

Gesund-
heits-
infra-

struktur

ÖPNV
Abfall-
wirt-

schaft

Wittenberg, Lutherstadt 0,1 11,3 - 0,8 - 0,1 0,1 - - - - 3,8 - -

Zahna-Elster, Stadt 1,3 79,0 - 2,4 - - 0,9 - - - - - - -
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